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Η εξέταση των λαχνών θα πραγματοποιηθεί κατά το διάστημα 21 Μαρτίου - 11 
Απριλίου στα γραφεία μας στην Αθήνα (Πινδάρου 7, Κολωνάκι) μόνο κατόπιν 
τηλεφωνικού ραντεβού στο τηλέφωνο 2310264366 & 2103250173.



ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ 
Όλοι οι λαχνοί περιγράφονται προσεκτικά και πωλούνται ως γνήσιοι και αυθεντικοί εκτός αν 

περιγράφονται άλλως. Ο αγοραστής μπορεί να απορρίψει το λαχνό και να τον επιστρέψει εντός 
7 ημερών (ημερομηνία σφραγίδας ταχυδρομείου) απο την λήξη της δημοπρασίας, αν αποδείξει 
ότι δεν είναι γνήσιος ή ότι περιγράφηκε λανθασμένα. Οι λαχνοί πρέπει να επιστρέφονται όπως 
παραλήφθηκαν αρχικά, χωρίς καμμία διαφοροποίηση. Λαχνοί που εξετάσθηκαν προηγουμένως από 
τους υποψηφίους αγοραστές δεν επιστρέφονται. Επίσης δεν επιστρέφονται λαχνοί που αγοράσθηκαν 
στην Αίθουσα μετά την έξοδο των αγοραστών από αυτή. Οι αγοραστές δεν έχουν το δικαίωμα 
επιστροφής μικτών λαχνών, συλλογών, λαχνών που έχουν ελαττώματα σε μικtροαξίες, καθώς και 
φωτογραφημένων στον κατάλογο λαχνών, για ελαττώματα ορατά στη φωτογραφία (κεντράρισμα, 
περιθώρια, οδόντωση). Όταν η αξία του λαχνού είναι στη σφραγίδα και όχι στο γραμματόσημο, ο 
λαχνός δεν μπορεί να επιστραφεί για ελάττωμα του γραμματοσήμου.

Κάθε λαχνός περιέρχεται στον πλειοδότη, που προσφέρει την υψηλότερη τιμή. Σε περίπτωση ίσων 
ταχυδρομικών προσφορών, πλειοδότης θεωρείται αυτός που η προσφορά του έφθασε πρώτη στα 
Γραφεία μας. Τηλεφωνικές εντολές αγοράς γίνονται δεκτές από γνωστούς πελάτες, πρέπει όμως να 
επικυρωθούν γραπτώς.

Πριν από την έναρξη της πωλήσεως ή την ημέρα της δημοπρασίας (για γραπτές προσφορές), η 
Εταιρία έχει το δικαίωμα να αποσύρει λαχνούς, να διαχωρίσει λαχνούς σε δύο ή περισσότερα μέρη ή 
να συνενώσει δύο ή περισσότερους λαχνούς.

Μεγάλοι λαχνοί μπορεί να μην μεταφερθούν για viewing στην Αθήνα ή να μεταφερθούν 
κατ’επιλογή. Viewing λαχνών, που δεν μεταφέρονται στην Αθήνα, μπορεί να γίνει στα γραφεία στη 
Θεσσαλονίκη.

Προσφορές γίνονται δεκτές έως 2 ώρες πριν από την έναρξη της δημοπρασίας.
Η πληρωμή πρέπει να γίνεται αμέσως μετά το τέλος της δημοπρασίας στην Αίθουσα ή εντός 10 

ημερών από την παραλαβή των λαχνών ή του τιμολογίου (για πελάτες Εξωτερικού). Σε αγοραστές 
εντός Ελλάδος οι λαχνοί αποστέλλονται επί αντικαταβολή και σε γνωστούς πελάτες χωρίς 
προπληρωμή, για πληρωμή αμέσως μετά την παραλαβή των λαχνών. Αν η πληρωμή καθυστερήσει 
πέραν των 10 ημερών, η Εταιρία διατηρεί το δικαίωμα να επιβαρύνει το λογαριασμό με το νόμιμο 
επιτόκιο. Η κυριότητα των λαχνών παραμένει στον πωλητή, μέχρις ότου αποπληρωθεί ο λογαριασμός. 
Συμμετοχή αγοραστού στη δημοπρασία μπορεί να αποκλεισθεί, αν κατά την κρίση του πωλητού, ο 
αγοραστής δεν εκπληρώνει τους όρους της καλής πίστεως.

Η ταχυδρόμηση των λαχνών ή του τιμολογίου γίνεται στην διεύθυνση, που φαίνεται στο έντυπο 
προσφορών. Τα έξοδα αποστολής βαρύνουν τον αγοραστή. Η απόδειξη παραλαβής “Συστημένου” του 
Ταχυδρομείου αποτελεί για την Εταιρία και απόδειξη παραλαβής του υλικού από τον αγοραστή.

Στην τιμή κατακυρώσεως προστίθεται ποσοστό 18% για προμήθειά μας και επί πλέον ο αναλογών 
ΦΠΑ επί της προμήθειάς μας. Όλες οι τιμές στόν κατάλογο είναι σε ΕΥΡΩ.

Απούλητοι λαχνοί με τιμή εκκίνησης “OFFER” δεν διατίθενται προς πώληση μετά τη λήξη της 
δημοπρασίας. Η τιμή πώλησης των λαχνών με την ένδειξη “OFFER” ορίζεται από το ποσό της 
προσφοράς, με κατοχύρωση του λαχνού στην υψηλότερη.

Ο πλειοδότης (είτε βρίσκεται στην Αίθουσα, είτε έχει καταθέσει την προσφορά του μέσω 
τηλεφώνου/email) είναι υπεύθυνος για την εξόφληση του τιμολογίου, εκτός αν έχει συνεννοηθεί 
γραπτώς ειδάλλως με την Εταιρία.

Οποιοσδήποτε λαμβάνει μέρος στη δημοπρασία είναι γνώστης των προαναφερομένων όρων και 
τους αποδέχεται πλήρως. Οποιαδήποτε διαφωνία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών τίθεται στην 
κρίση και δικαιοδοσία του αρμοδίου Δικαστηρίου Θεσσαλονίκης.

5% επιπλέον Invaluable.com προμήθεια επί της τιμής κατοχύρωσης για κάθε κατοχύρωση λαχνού 
μέσω της πλατφόρμας Invaluable.com.

Σύμφωνα με τα άρθρα 5, 29 και 68 του Νόμου 2121 περί Πνευματικής ιδιοκτησίας, καταβάλλεται 
από τον αγοραστή ποσοστό 5% επί της τιμής πωλήσεως ενός έργου, αν ο δημιουργός του βρίσκεται 
εν ζωή ή αν έχει αποβιώσει μετά το 1948. Τα έργα τα οποία επιβαρύνονται με αυτό το ποσοστό 
σημειώνονται στον κατάλογο με αστερίσκο (*)



CONDITIONS OF SALE 
All descriptions are reliable and accurate and the lots are sold as genuine and authentic, unless 

the contrary is indicated. �e purchaser may reject the lot and return it within 7 days (post o�ce date 
stamp) aÕer the end of the auction, if he proves it is not genuine or incorrectly described. �e lots must 
be returned intact and as originally despatched. Lots which have been examined by the buyers before 
the auction cannot be returned. Also, lots purchased in the room cannot be returned aÕer leaving the 
place. Buyers have no right to reject mixed lots, collections containing undescribed items, or described 
as having defects. Any illustration is part of the description and items cannot be returned for defects 
visible in it. When the value of a lot lies in the cancellation and not in the stamp, any defects of the latter 
shall not be a reason for rejecting the lot.

�e highest bidder shall prevail. In case of equal mail bids, the earlier arrived will be considered as 
succesful. Telephone bids are acceptable, but should be conÚrmed in writing.

Before start selling or the date of the auction the Auctioneer has the right to withdraw any of the 
lots, to divide it into two or more parts, or to join two or more lots into one.

 Large lots may not be available for viewing in Athens unless especially selected. Viewing of those 
unavailable lots is still possible in our o�ces in �essaloniki.

Bids should be received at least 2 hours before the start of the Sale.
Payment must be made in full just aÕer the end of the sale in the room, or within 10 days aÕer 

receipt of our invoice. Foreign buyers can pay by credit card (we accept Visa and Mastercard) or by Bank 
Cheque, personal cheque and money order in foreign currency or in euro. Interest shall be payable by the 
purchaser on any overdue account. �e Auctioneer has a descretion to waive payment of the interest. 
Title shall remain to A. KARAMITSOS until payment in full is received. Any buyer could be excluded if he 
is not a person of good faith, according to the Auctioneer’s opinion.

�e invoices and the lots will be mailed to the address given on the bidding form. Postage and insur-
ance is charged to the buyers. �e receipt for “Registered” letter by the Post O�ce constitutes delivery 
receipt for the Auctioneer.

A 18% buyer’s commission will be added to the “hammer price” for each lot, plus the respective 
Value Additive Tax (VAT) on our commission. All prices expressed in the catalogue and all bids are in 
euro, unless otherwise is stated.

Unsold lots with starting price “OFFER” are not available for sale aÕer the end of the auction.
�e sale price of lots marked as “OFFER” is deÚned by the highest oßer, highest bid wins the item at 

said price.
�e bidder (either via mail or in the room) is responsible for the invoice’s payment, unless otherwise 

aggreed, in writing, with the company.
Anyone who will take part in this Auction is familiar to the conditions of sale and accepts them. Any 

dispute shall be subject to the jurisdiction of the competent Court in �essaloniki, Greece.
A 5% Invaluable.com commission will be added to the “hammer price” for each lot when bidding via 

Invaluable.com platform.
All items marked with an asterisk (*) in the catalogue, are charged with an extra 5% on hammer 

price, according to articles 5, 29 & 68 of the “Intellectual Property Rights” Law 2121.
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Έλαβα γνώση των όρων της δημοπρασίας και παρακαλώ να πλειοδοτήσετε για λογαριασμό μου 
τους παρακάτω λαχνούς, μέχρι το ποσό που έχω σημειώσει αντίστοιχα.
Please bid on my behalf op to the limits, only if necessary, for the following lots. I have read and 
agree to the Conditions of Sale stated in the present Catalogue.

Name

Address

Client’s code Date

Phone Fax

E-mail

Please limit my total purchase to €

Please send my lots to my address YES / NO I will collect my lots from your store YES / NO

Lot № Limit (€) Lot № Limit (€) Lot № Limit (€)



Lot № Limit (€) Lot № Limit (€) Lot № Limit (€)

Payment

   Credit Card  (Visa    or Mastercard   )

Card №                          

Valid until    /       CVV        Signature  

   Paypal at paypal@karamitsos.gr
            (Please note that an additional 4% on the total purchase amount must be paid, due to PayPal transaction fees etc.)

   Cash
BANK : EUROBANK ERGASIAS, THESSALONIKI, GREECE, K.DIEL BRANCH “030”       (Our Bank account has changed)
IBAN: GR27 0260 0300 0009 5020 1319 881  
SWIFT CODE: ERBKGRAA  
Account holder: Dimitriadis Emmanouil
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Αρχαίοι Συγγραφείς / Ancient Greek & Latin Literature

Lot. 3001 Starting Price: 50 €
“DEMOSTHENIS OPERA”, AD OPTIMORUM LIBRORUM FIDEM ACCURATE EDITA, 
EDITIO STEREOTYPA, TOMUS II. SUMTIBUS ET TYPIS CAR.TAUCHNITII, LIPSIAE, 
1829. In 32mo, pp. [2], 302, text in Greek. So� paper binding, worn and torn, edges 
mostly worn, internal good condition.

Lot. 3002 Starting Price: 38 €
[ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑΙ] DINDORF GUILIELMUS, ”HOMERI ILIAS”, Lipsiae: Sumptibus 
et Typis R. G. Teubneri, 1858. Small 8vo, p. xxviii+504. Half leather period binding 
(green), marbled carton boards, rather rubbed edges. Dull spine, impressed title. 
Handwritten signature on front page (1870) and scattered pen and pencil notes in-
side. Otherwise internal pages are in ªne condition.

Lot. 3003 Starting Price: 23 €
BERGK �., Poetae Lyrici Graeci / tertiis curis / Pars II: poetas elegiados et iambographos continens, Lipsiae, in aedibus B. G. Teubneri, 
MDCCCLXVI (1866). ®ird edition, Volume No.2 (out of 3). In 8vo, p. 389-804. Hardcover, leather spine with raised bands, corners 
rather worn through, bindings sound; pages occationally spotted and slightly foxed, but clean and tight.

Lot. 3004 Starting Price: 40 €
AMEDEE SAISSET, “LA REPUBLIQUE OU L’ETAT DE PLATON / TRADUCTION DE GROU / REVUE ET CORRIGEE”, Paris: Charpen-
tier, Librairie-Editeur, 1868. Small 8vo, p.515. Half leather binding (red morocco), marbled carton boards, slight wear. Dull spine, 
gilded titles. Small crack on upper right front cover. Fine condition inside, slight foxing a³ects only edges.

Lot. 3005 Starting Price: 23 €
LEHRS K., Populäre Aufsätze AUS DEM ALTERTHUM, vorzugsweise zur ETHIK und RELIGION der Griechen. Leipzig, B.G. Teubner, 
1875. In 8vo, p. xii+507. Early study of ethical and religious issues in ancient Greek literature. Private binding, half leather 
bound (spine and corners), blue label-gilt title on spine, minor wear. Slight foxing inside, clean and tight, decorated page edges. 
Very Good copy.

Lot. 3006 Starting Price: 35 €
GIRARD Jules, Le sentiment religieux en Grece, d’Homere a Eschyle. Etudie dans son developpement moral et dans son carac-
tere dramatique. Troisieme edition. Petit in-8, 1-452pp.  Paris, Librairie Hachette et Cie, 1879. Binding of the time, half leather 
- marbled carton boards, rather rubbed. Front cover slightly loose. Excellent internal pages, except of sparse pencil underlines at 
ªrst 18 pages.Very good copy overall.

Lot. 3007 Starting Price: 72 €
Παπαβασιλείου Γεώργιος Α., “Ξενοφώντος εκ της Κύρου παιδείας και των Ελληνικών εκλογαί και Πλουτάρχου Αριστείδης και 
Θεμιστοκλής”, τα διδασκόμενα εν τη Τρίτη Τάξει των Ελληνικών Σχολείων και Παρθεναγωγείων Μετά σημειώσεων, Αθήνησι, 
Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Τύποις Αδελφών Περρή, 1890. Σελ. [4], 347, λείπει ένας πίνακας. (Ηλιού-Πολέμη, 1890.675), 
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] Πανταζή, Δ., “Σύνοψις Γενικής Ιστορίας”, Συναρμολογηθείσα Προς χρήσιν των μαθητών των Ελληνικών 
Σχολείων, Έκδοσις Ενδεκάτη, Εν Αθήναις, Παρά τω Εκδότη Σ. Κ. Βλαστώ Τυπογραφείον- Βιβλιοπωλείον, 1883. Σελ. 255, [1]. 
(Ηλιού-Πολέμη 1883.865), [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] Δ. Η. Κυριακοπούλου, “Επίτομον Συντακτικόν της Ελληνικής λώσσης, Προς διδαχήν 
εν τοις Ελληνικοίς Σχολείοις και Παρθεναγωγείοις, έκδοσις Τρίτη λτίων, εν Αθήναις, Τυπογραφείον «Ο Παλαμήδης», 1889. Σελ. 
88. (Η έκδοση αυτή δεν υπάρχει στον κατάλογο Ηλιού). Μικρό 8ο, δερμάτινη ράχη με ανάγλυφη διακόσμηση και λεπτομέρειες 
σε χρυσό, αναγράφει τον τίτλο του πρώτου βιβλίου μόνον, φθαρμένη στις ακμές, μαρμαροθετημένα καπάκια με φθορά χρήσης. 
Τρια σπάνια βιβλία σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3008 Starting Price: 48 €
ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ Γεώργιος, ΙΛΙΑΔΟΣ Στρατηγική Διασκευή και Τοπογραφία μετά δυο στρατηγικών πινάκων υπό Γεωργίου 
Νικολαϊδου Κρητός. Εκ του τυπογραφείου Αδελφών Περρή. Εν Αθήναις, 1883. Σε μεγάλο 8ο, σελ. 340 σ. + 2 λυτοί χάρτες στο 
τέλος. Πανόδετο, με χρυσότυπο τίτλο και ελάχιστη φθορά. Διατηρούνται τα αρχικά χάρτινα εξώφυλλα. Εξαιρετικό αντίτυπο. 
Η-Π 1883.459

Lot. 3008
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Ι Σ ΤΟ Ρ Ι Κ Α  /  H I S TO RY

Lot. 3011 Starting Price: 25 €
LA BRUYÈRE, LES CARACTÈRES. Notices Et Annotations Par René Pichon - 8 Gravures Hors Texte. Paris. Bibliothèque Larousse. 
No edition date. In 8vo, p. 190+[1]. With photo-engravings as frontispiece per volume and more inside. Half leather binding of 
the period, with golden titles and decoration on spine; covers medium bumped and rubbed. Some foxing on interior pages. Good 
copy.

Lot. 3012 Starting Price: 40 €
Oliver Goldsmith, “�e Roman History from the foundation of the city of Rome, to the destruction of the Western Empire”, 
1801. Complete in two (2) Volumes.8vo,  (21x14cm), pp. x,  487, index + 501, index. Contemporary binding. External wear along 
joints & edges, occasional spotting inside.

Lot. 3013 Starting Price: 70 €
Goldsmith Oliver, “�e History of Greece. From the Earliest state to the death of Alexander the Great… to which is added, 
a summary account of the a³airs of Greece, from that period to the sacking of Constantinople by the Othomans”, London, R. 
Baldwin et al., 1809. 8vo, (13.5x22cm). Complete in two (2) Volumes, pp.358,[62] + iv, 433. Contemporary binding: full leather. 
Rubbed, worn along edges & joints, very ªne inside. Inscription on ªrst blank page dated 1814.

Lot. 3014 Starting Price: 50 €
ARNAULT A. V., “Fables / de l’Institut Imperial, de l’Academies de Madrid, etc., etc., etc.”, edité par Imp. de Gille Fils, 1812. 
Duodecimo in period pink paper binding, as published. Original edition of this collection of Fables, illustrated with a curious 
fold-out plate that undoubtedly refers to the adage of another fabulist Jean de La Fontaine: ‘I use animals to educate people’. ®e 
author, a French politician, poet and playwright, was, among other things, appreciated for his fables, whose tone is o�en satirical, 
which prompted Scribe, his successor at the Academy, to say: ‘It was Juvenal who became a fabulist... Florian has been accused 
of having too many sheep in his ïocks; perhaps in Mr. Arnault’s fables there are too many wolves’.  Visible edge wear, clean and 
tight inside. Uncut copy.

Lot. 3015 Starting Price: 50 €
Goldsmith Oliver, “�e History of Rome. From the foundation of the city of Rome to the destruction of the Western Empire”, 
London, 1827. Complete in two (2) Volumes bound in one. 12mo, pp. 383+384, [4]. Contemporary calf, paneled in gilt covers, 
blind-stamped spine. Rubbed and lightly worn along joints & extremities. Light occasional spotting.

Lot. 3016 Starting Price: 50 €
“HERODIANI HISTORIARUM ROMANARUM” LIBRI OCTO AD OPTIMORUM LIBRORUM FIDEM ACCURATE EDITI, EDITIO STE-
REOTYPA, SUMTIBUS ET TYPIS CAR. TAUCHNITII, LIPSAIAE, 1829. In 32mo, pp. [2], 243, [1], text in Greek. Period binding, green, 
leather spine, rubbed, internal good condition.

Lot. 3010 Starting Price: 30 €
SMITH Rowland, ®e Greek Romances of Heliodorus, Longus and Achilles Tatius 
Comprising the Ethiopics; or, Adventures of ®eagenes and Chariclea; ®e pasto-
ral amours of Daphnis and Chloe; and the loves of Clitopho and Leucippe. London: 
George Bell and sons, 1908. In 12mo, pp.xxxii+511. Half leather (spine and corners) 
bound, nicely decorated spine, lettered in gilt. Corners bumped, minor wear. Near 
ªne condition inside, gilt upper edges, somewhat browned pages. Uncommon and 
Very Good copy.

Lot. 3009 Starting Price: 30 €
Breitenbach, Ludwig (erklärt von), “Xenophons Memorabilien”, Sechste AuÁage 
bearbeitet von Rudolf Mücke Weidmannsche Buchhandlung, Berlin, 1889. Small 
8vo, pp. 268. Introduction and initial comments (discussion) in German. Main text 
in Greek with comments in German. Handwritten notes on some pages, previous 
library cachet on back cover. Good condition.

Ιστορικά / History

Lot. 3013
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Lot. 3017 Starting Price: 68 €
LIMBURG BROUWER, P. VAN, “Etat de la Civilisation Morale Et Religieuse des Grecs, 
Dans les Siècles Héroïques”, Tome Premier & Second, a GRONINGUE, chez W. VAN 
BOEKEREN, 1833- 1834. 8vo, pp. [8], 367, [1] + [4], 588, [2], of Hellenic ancient his-
tory interest, text in French, ORIGINAL EDITION, COMPLETE WORK. Paperback, 
so� cover, edge-worn. Overall in a good condition.

Lot. 3018 Starting Price: 40 €
Εδουάρδου Γίββωνος, «Ιστορίας της Παρακμής και Πτώσεως του Ρωμαϊκού Κράτους 
Κεφάλαιον ΜΔ», περιέχον τὴν Ιστορίαν του Ρωμαϊκού Δικαίου, Ω προσετέθησαν 
αι Σημειώσεις του Ούγωνος, Βαρνκοινίγου καί τινες των μεταφραστών Αιμιλίου 
Ερτσογ και Πέτρου Παπαρρηγοπούλου, Αθήναι εκ της Φιλολάου Τυπογραφίας, 1840. 
8ο, σελ. [4], β, β, 164, [4]. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη πλήρως αποκολλημένη 
και μαρμαροθετημένα καπάκια. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση, με λεκέδες από 
υγρό στοιχείο. (Γκίνης-Μέξας, αρ. 3292), (Ηλιού, αρ. 1840.72).

Lot. 3019 Starting Price: 60 €
Καραβίας-Γρίβας Νικόλαος Ιθακίσιος, «Λεξικόν των ενδόξων ανδρών της ιστορίας των επιστημών των αρμάτων της πολιτικής 
και των ωραίων τεχνών. / υπό Νικολάου Καραβία Γρίβα Ιθακησίου, του ιατρού και χειρουργού» Τόμος Α΄+ Τόμος Β΄, Εν 
Κωνσταντινουπόλει, [Τόμος Α΄]: Εκ της του Παναγίου Τάφου τυπογραφείας των Χ. Ι. Δημητρίου και Κ. Ιωαννίδου, 1841, [Τόμος 
Β΄]: Εκ της τυπογραφίας Η Αθηνά, 1842. 8ο, σελ.[2], δ’, [2], 310 + [2], 352. Με κατάλογο συνδρομητών. Δερμάτινη ράχη και 
δέσιμο εποχής (με φθορές), χωρίς τη σελ. τίτλου του Α’ τόμου, σχισίματα στην τελευταία σελ. καταλ. Συνδρομητών. (Γ.Μ. 3496, 
3650)

Lot. 3020 Starting Price: 50 €
Κοντόγονος Κων/ντίνος, «Επιτομή Ελληνικής Μυθολογίας, εκ διαφόρων συγγραφέων ερανισθείσα», Αθήναι, Τυπογραφία 
Ανδρέου Κορομηλά, 1847. 8ο, σελ.η’, 242, [1]. Σφραγίδα ανάγλυφη μέλους της οικογένειας Ροδοκανάκη στη σελ. τίτλου «Rodo-
canachi Frangiadi Trieste». Δερμάτινη ράχη εποχής αποκολλημένη. [Γκίνης – Μέξας 4536]

Lot. 3021 Starting Price: 45 €
ROY M.”Illustration de lhistoire de la Grece”Limoge/Paris, Librairie des bons livres,1852. 16mo, pp.312. Original cloth with decora-
tions in gilt, 2 frontispieces. Occasional spotting. Overall Very Fine condition.

Lot. 3022 Starting Price: 75 €
BEHR, M. LE BARON, “Recherches Sur Lhistoire Des Temps Heroiques De La Grece / Avec Quatre Cartes Et Un Plane, Paris: Didot 
Freres, 1856.In 8o, pp.: x+408+(2) pp.; 4 maps, 1 plan. Text in French / Français. Original paper so�cover, medium rubbed, occa-
sional foxing, uncut edges inside. Complete. Good copy overall.

Lot. 3023 Starting Price: 30 €
FETIS, FRANCOIS- JOSEPH (1784-1871), “Memoire sur l’harmonie simultanee des sons chez les Grecs et les Romains, en reponse 
a la question suivante: les Grecs et les Romains ont-ils connu l’harmonie simultanee des sons? en ont-ils fait usage dans leur mu-
sique?”, Hayez, 1859. 4to, pp. 120, contains 2 plates with 3 ªgures and 2 tables referring to musical notes, the ªrst folded, text in 
French. Original green paperback, loose binding at the back, with protective so� covers, light foxing, overall good condition.

Lot. 3024 Starting Price: 60 €
ΙΡΒΙΓΓΟΣ Κ. Ι., ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Ι. (μετ.), “Σύνοψις της Ελληνικής Ιστορίας απ αρχής των Ελλήνων μέχρι της υπό Ρωμαίων 
υποδουλώσεως αυτών...”, Αθήνα, τυπ. Αντωνίου Λαμπρινίδου, 1868. 12ο, σελ.60. Χάρτινα καλύμματα και ράχη εποχής. Σπάνια 
Έκδοση.

Lot. 3025 Starting Price: 20 €
ΚΑΛΙΤΣΟΥΝΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ. EΦΗΡΜΟΣΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ... Α. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ, 1957. Σχ. 8ο, 741 σελ., 1/2 δερμ. βιβλιοδεσία.

Lot. 3024
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Lot. 3026 Starting Price: 55 €
Κ. Παπαρρηγοπούλου, «Επίλογος της Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους, μετά πίνακος 
αλφαβητικού των κυρίων ονομάτων, των περιεχόμενων εις τους πέντε τόμους της 
ιστορίας ταύτης, εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Σ. Κ. Βλαστού, 1877. 8ο, σελ. η, 
455, [1], πη. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη φθαρμένη ράχη με εμπίεστες και ανάγλυφες 
λεπτομέρειες και γράμματα σε χρυσό, καπάκια φθαρμένα στις ακμές. Εσωτερικά 
σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1877.199).

Lot. 3027 Starting Price: 56 €
ΚΟΚΚΩΝΗΣ Ν.Ι., «Ιστορία των Βουλγάρων. Από της εμφανίσεως αυτών εν 
Ευρώπη μέχρι της υπό των Οθωμανών κατακτήσεως». Εκ του Τυπογραφείου Χ. Ν. 
Φιλαδελφέως. Εν Αθήναις, 1877. Σε 8ο, ιζ΄+244 σ. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανόδετο. 
Διατηρούνται τα αρχικά εξώφυλλα. Σε εξαιρετική κατάσταση συνολικά.

Lot. 3028 Starting Price: 50 €
DURUY, Victor, “Histoire Grecque”. Paris, Hachette et Cier., 1881, 11th edition. 12mo, pp. [4], 506, [2], with 7 coloured litho-
graphed maps, 7 lithographed plans of cities, 7 lithographed engravings in text and index, text in French. Period binding, leather 
spine- rubbed, raised bands, gilted decorations.

Lot. 3029 Starting Price: 60 €
DROYSEN J. G., “Histoire de l’Hellénisme / Traduite de l’Allemand sous la direction de A. Bouché-Leclercq”, Paris: Ernest Leroux, 
1883. 2 from 3 volumes in-8°, p. XXXVI+815  (Tome premier), p.II+783 (Tome Deuxieme). Tome I History of Alexander the Great 
- Tome II History of the successors of Alexander (diadoques). Black half-morocco, back with nerves, author, title and volume 
number struck in gold, speckled dishes, smooth erased edges; marbled carton boards, slight wear. Fine condition inside. Perfect 
specimens without freckles.

Lot. 3030 Starting Price: 120 €
ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ Κων., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ, από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθημάς, εκδιδόται 
υπό Ανέστη Κωνσταντινίδου, Έκδοσις Δευτέρα, εν Αθήναις εκ του τυπογραφείου των καταστημάτων Ανέστη Κωνσταντινίδου, 
1886-1887.ΠΛΗΡΕΣ 5 τόμοι σε 8ο, σελ. 888+712+768+703+928. Δερμάτινες ράχες με φθορές, δέσιμο εποχής, πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά (Ηλιού-Πολέμη 1886.402, 1886.403, 1886.404, 1887.450).

Lot. 3031 Starting Price: 19 €
GREECE No. 4 (1886): Further Correspondence respecting the AFFAIRS of Greece [In continuation of “Greece No. 3: 1886] / 
presented to both Houses of Parliament by command of Her Majesty, 1886. Printed in London, for H.M.S.O. by Harrison, 1886. In 
4o, p.viii+91. With Table of Contents (224 items). Some light foxing otherwise a clean copy.

Lot. 3032 Starting Price: 320 €
DURUY Victor “Histoire des Grecs”, Paris, Librairie Hachette, 1887-1889. Complete in 3 volumes. Imperial 8vo, pp.822 + 749 + 
740. Frontispiece, half leather, raised bands on spine and marbled boards, decorations in gilt. Vol.I: 808 gravures, 9 maps and 5 
chromolithographic printings, Vol.II : 736 gravures, 4 maps, 5 chromolithographs and 2 folding pieces, Vol III: 659 gravures, 13 
maps 4 chromolithographs, 2 folding pieces. Spotting. Complete and overall in ªne condition.

Lot. 3033 Starting Price: 30 €
TURKEY No. 1 (1887): Further correspondence respecting the AFFAIRS of BULGARIA and EASTERN ROUMELIA [in continua-
tion of “Turkey no. 2, 1886” C.4767] / presented to both Houses of Parliament by command of Her Majesty, January 1887. Printed 
in London, for H.M.S.O. by Harrison, 1887. In 4o, p.xx+290. Original paper covers, visibly worn. Loose binding inside, otehrwise 
complete.

Lot. 3034 Starting Price: 96 €
ΠΟΛΥΖΩΙΔΗΣ Αναστάσιος, “Γενική Ιστορία από των Αρχαιοτάτων Χρόνων μέχρι των Καθ Ημάς μέχρι των Καθ Ημάς 
Επιθεωρηθείσα και Συμπληρωθείσα υπό Γεργίου Π. Κρέμου, Πρώτη έκδοσις, εν Αθήναις 1889-1890,τόμοι 3 (λείπει ο Τόμος 
Δεύτερος), σελ. [π’+840]+715+[ις’+1300]. Σφραγίδα ιδιωτικής βιβλιοθήκης. Βιβλιοδεσία εποχής με δερμάτινη διακοσμημένη 
ράχη, σχήμα 8ο μεγάλο, σε πολύ καλή κατάσταση (σχετική φθορά στο δέρμα της ράχης).

Lot. 3032
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Lot. 3035 Starting Price: 45 €
ROBIOU FeLIX, “Letat religieux de la Grece et de lOrient au siecle dAlexandre, en 
deux Memoires presentes lAcademie des Inscriptions et Belles-Lettres.— I. La Grèce, 
la ®race, et l’Asie-Mineure, les Préludes du syncrétisme (1 re série des Mémoires, 
tome X, 1 re partie), 1893. — II. Les Régions syro-babyloniennes et l’Éran (ibid., 2 e 
partie), 1895, Paris: Imprimiere Nationale, Libraire Klincksieck. 4o, pp.101 - 112. Two 
volumes, bound with paper strip. Original paper so�covers, medium rubbed. Some 
slight edge wear and occasional foxing. Sparse spotting inside.

Lot. 3036 Starting Price: 30 €
Ιωάννης Βελούδης, [Giovanni Veludo], «Χρυσόβουλα και γράμματα των 
Οικουμενικών Πατριαρχών, Ανήκοντα εις τους Φιλαδελφείας Μητροπολίτας 
υπερτίμους και εξάρχους πατριαρχικούς και προέδρους πνευματικούς της ενετηισι 
των ορθοδόξων κοινοτητος», Βενετία, εκ του Ελληνικού Τυπογραφείου Ο Φοίνιξ, 
1893. 12, σελ. 119, [1].

Lot. 3037 Starting Price: 20 €
[ΠΗΛΙΚΑΣ Ιωάννης]. «Απομνημονεύματα της υπουργίας Σπυρίδωνος Πήλικα, καθηγητού του Ποινικού Δικαίου εν τω Οθωνείω 
Πανεπιστημίω». Εκδιδόμενα υπό Ιωάννου Ν. Πήλικα. Εκ του Τυπογραφείου Αλεξ. Παπαγεωργίου, 1893. 8ο, σελ. 238, [2]. Λείπει 
τμήμα από το περιθώριο ενός φύλλου (σελ. 31-32). Βιβλιοδεσία εποχής, δέρμα στη ράχη.

Lot. 3038 Starting Price: 24 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΘΕΟΔΟΥΛΟΣ, «Γεώργιος Αβέρωφ». Βιογραφία αυτού εν τρισί γλώσσαις, ελληνική, γαλλική και αγγλική. “Α. 
Κωνσταντινίδης”, Αθήνα, 1896. Σε 8ο, 44 σελ. Μ’ ένα ολοσέλιδο πορτραίτο του Γ. Αβέρωφ. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, με τα αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3039 Starting Price: 70 €
A. Z. Stephanopoli, “Le facteur Grec dans le probleme oriental / Association l’Hellenismos”, Athenes: impr. Anestis Constan-
tinidis, 1896. In 16mo, p. 30. Original paper covers, visible age wear, very good inside. Authentic stamp of the (probably se-
cret) Company “Hellenismos” (“Εταιρεία Ο Ελληνισμός”) on front cover and title page. Uncut copy. RARE.
According to the principles of the association its aim was to “explore and heal the rights of Hellenism, through precise on-
the-ground and any other religious and scientiªc study or knowledge of the Hellenic world...”. ®is Company’s emblem was the 
“regenerated palm” and  had two periods of action: 1892 - 1915 and 1923 - 1936. ®ese activities essentially ceased in 1936 with 
the death of the lifelong presidenτ, Prof. Neocles Kazazis of the University of Athens.
It is noted, however, that in the Greek-Turkish War of 1897 “Hellenismos” equipped, at its own expense, Italian anarchist’s 
Tsipriani’s forthcoming philhellenic body.

Lot. 3040 Starting Price: 11 €
JACOBS Friedrich, CURTIUS Carl, “HELLAS, Geographie, Geschichte und Litteratur Griechenlands”, Stuttgart, Carl Krabbe, 1897. 
Προμετωπίδα: φωτογραφική απεικόνιση Αθήνας – Ακρόπολης, 8ο, σελ. xii, 420. Δέσιμο έκδοσης. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3041 Starting Price: 40 €
ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ Ε. ΤΡΥΦΩΝ, «Τα μετά τον Όθωνα, ήτοι ιστορία της μεσοβασιλείας και της βασιλείας Γεωργίου του Α΄ (1862-
1898)». “Γ. Δ. Φέξης”, Αθήνα, 1898. Σε 8ο, 796 σελ. Στο τέλος μια σελίδα με τις εκδόσεις των καταστημάτων Γεωργίου Φέξη. 
Επιδιορθωμένο σκίσιμο στο περιθώριο ενός φύλλου (σ. 778). Αραιές υπογραμμίσεις με στυλό στις σελ. 614-5. Ελαφρώς λερωμένες 
κάποιες σελίδες. Συνολικά καλή κατάσταση. Αρχικά καπάκια, χρυσότυπος τίτλος και κόσμηση, νεώτερη υφασμάτινη ράχη με 
σχετική φθορά.

Lot. 3042 Starting Price: 60 €
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ Γ.Π., Η Μεγάλη Ελλάς ανά την Ρωσσίαν, Ρουμανίαν, Βουλγαρίαν, Σερβίαν, Μαυροβούνιον, Τουρκίαν, 
Σάμον, Κρήτην, Κύπρον, Αίγυπτον και Παλαιστίνην. Εν Αθήναις: τύποις «Κορίννης», 1898. Σε 8ο , σελ. η΄ + 559. Με εικόνες εντός 
κειμένου (πολλές ολοσέλιδες). Ιδιωτική βιβλιοδεσία, δερμάτινη ράχη και καπάκια, με χρυσότυπο τίτλο στη ράχη. Διατηρούνται 
τα αρχικά χάρτινα εξώφυλλα (χρυσότυπος τίτλος και κόσμηση) στο εσωτερικό. Σκίσιμο στην επάνω δεξιά γωνία της σελίδας 
τίτλου. Καλό αντίτυπο. Ηλιού & Πολέμη, 1898.180.

Lot. 3042
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Lot. 3043 Starting Price: 30 €
Maha³y J. P., “RAMBLES AND STUDIES IN GREECE”, Philadelphia, ®e John C. Win-
ston Co. [no date] c.1900. 8vo, pp.xviii,535 with 30 full-page photographic illustra-
tions & a folding map. Original boards with decorations & Parthenon temple in gilt. 
Very Fine copy.

Lot. 3044 Starting Price: 30 €
GREECE - Diplomatic and Consular Reports: Finances, Economic Progress and 
Agriculture of Greece for the Year 1904, No 3302 Annual Series, Foreign Oýce, 
London, 1904. In 8vo, p. 46. Harrdback, navy blue cloth bound, gilt title on spine. 
Original paper covers preserved inside. A few pencil marks on pages 11-14. Other-
wise near êne.

Lot. 3046 Starting Price: 32 €
«Πανελλήνιον εθνικόν λεύκωμα υπέρ του Παναγίου Τάφου»,  ενεργεία και επιμελεία Κ. Ν. Μανιάκη και Χ. Α. Ηλιόπουλου. 
Εκδοσις Β΄ επηυξημένη. Εν Αθήναις, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1905. Σε 8ο, σελ. π’ + 446. Με Α/Μ εικόνες εντός κι εκτός 
κειμένου. Οξειδωμένα τα πρώτα φύλλα, λιγότερο τα τελευταία. Ίχνη υγρασίας και μικροφθορές στην εικόνα του Χριστού, στην 
προμετωπίδα. Βιβλιοδεσία εποχής.

Lot. 3047 Starting Price: 32 €
ΒΛΑΣΤΟΣ Σόλων – ΓΚΟΡΤΖΗΣ Νικόλαος, «Ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής». Έκδοσις «Ατλαντίδος», 1908. 8ο, 
σελ. ζ’, [1]+286,  με πολλές ολοσέλιδες εικόνες. Ίχνη οξείδωσης στις τελευταίες σελίδες. Βιομηχανική βιβλιοδεσία.

Lot. 3048 Starting Price: 20 €
Το υπουργείον Μαυρομιχάλη και το έργον αυτού (15 Αυγούστου 1909 - 18 Ιανουρίου 1910), εν Αθήναις, εκ των τυπογραφείων 
της εφημερίδος “ΑΘΗΝΑΙ”, 1910. Έργα και ημέρες της γνωστής και ως «η ανορθωτικής κυβέρνησης Μαυρομιχάλη», ο 
οποία διορίστηκε από τον βασιλιά, μετά την παραίτηση της κυβέρνησης Ράλλη, την ημέρα ακριβώς του κινήματος στο Γουδή. 
Ιστορικής σημασίας σύγγραμα. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με φθορά και αποχρωματισμό κυρίως περιμετρικά. Πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3045 Starting Price: 60 €
Γεωργίου Αντ. Νέα Ελληνική Ανθολογία Ητοι Συλλογή Εκλεκτών Αρχαίων και Νεωτέρων Ελληνικών Ασμάτων μετά 40 περίπου 
εικόνων. Ασματα: ηρωϊκά,  κλέφτικα, ιστορικά, ερωτικά, ποικίλα, λυρικά, βακχικά, χορού, λιανοτράγουδα , νεώτερα, ανθοδέσμη. 
Αθήνα ΦΟΙΝΙΞ, 1894. Σχ. 12ο, 584 σελ. Χρυσοποίκιλτα εξώφυλλα,  με μικρές φθορές. Πορτρέτα ποιητών.

Lot. 3049 Starting Price: 24 €
ΛΑΜΠΡΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, «Τα Ελευθέρια. Λόγοι και άρθρα επί τη εθνική εορτή της 25 Μαρτίου (1891-1910)». Τυπογραφείον 
“Εστία” Κ. Μάισνερ και Ν. Καργαδούρη. Εν Αθήναις, 1911. Σελ. 157, [1], με πίνακα περιεχομένων. ΒΟΛΟΝΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, 
«Εθνικοί λόγοι». Έκδοσις Δευτέρα. [Τύποις Εκδοτικής Μπλαζουδάκη]. Εν Αθήναις [x.x.]. Σελ. 74, με 8 σελίδες εικόνων εκτός 
κειμένου. ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ ΣΥΝΟΔΙΝΟΣ, «Λόγος περί της αληθούς παιδείας επί τη εορτή των Τριών Ιεραρχών». Τύποις 
“Φοίνικος”. Εν Αθήναις 1930. Σελ. 11. ΘΩΜΑΣ – ΜΠΙΤΤΑ ΠΑΝΤ., «Λόγοι και διαλέξεις». Εκ του καλλιτεχνικού τυπογραφείου και 
βιβλιοδετείου Νικόλαου Αναστασόπουλου, Δράμα, 1931. Σελ. 86, [4], με διορθώσεις προραμάτων και πίνακα περιεχομένων.
4 βιβλία δεμένα μαζί σε μικρό 8ο, αφορούν σε επετειακούς λόγους. Νεώτερη, ιδιωτική βιβλιοδεσία, χωρίς τα αρχικά εξώφυλλα, 
σε άριστη κατάσταση.

Lot. 3050 Starting Price: 35 €
MARTIN Percy F., La Grèce Nouvelle, adapté de l’anglais par ®. Pontsevrez, Librarie Orientale & Américaine - E. Guilmoto, Paris, 
(1913). In small 8vo, xvi-294 pp, 12 pl. of photos out of text. Written just before the Balkan wars, the author, under the business-
man scope, successively studies diñerent aspects of modern Greece: the court and the government, ªnances, public education, 
the railways , the merchant marine, industry, agriculture, mines, social questions, etc. Ex libris stamps on ªrst and title pages. Half 
leather binding, gilded titles on spine, clothed boards with medium wear. Good copy.

Lot. 3050
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Lot. 3051 Starting Price: 50 €
ΣΑΘΑΣ Κωνσταντίνος Ν., «ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΑΝΕΚΔΟΤΟΝ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ ή Ιστορία 
Αμφίσσης, Ναυπάκτου, Γαλαξειδίου, Λοιδορικείου και των περιχώρων από 
των αρχαιοτάτων μέχρι των καθ’ ημάς χρόνων…  πίναξ ανεκδότων νομισμάτων 
του μεσαίωνος». Αθήνα, Δ. Μ. Δελής, 1914. 8ο, σελ.η’+244. Πανί εποχής έκδοσης, 
φθορές εξωτερικά.

Lot. 3052 Starting Price: 40 €
ΚΤΕΝΑΒΕΑΣ Στρ., “Ο ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ-ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ 
ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ”, Εκδ. Φέξης Δ. Γεώργιος, εν Αθήναις, 1914. Σε 8ο, σελ. 4+195+1λ. Α’ 
ΕΚΔΟΣΗ. Ο Α’ Βαλκανικός Πόλεμος εναντίον της Τουρκίας, μακεδονικό μέτωπο. 
Υφασμάτινη ράχη και γωνίες, χοντροχάρτονα καπάκια. Φθορά κυρίως στις 
γωνίες.

Lot. 3053 Starting Price: 49 €
Price Crawfurd W. H., “®e Balkan Cockpit. ®e political and military story of the Balkan Wars in Macedonia / with autographed 
photographs and many illustrations by the H.R.H. Prince Nicholas of Greece...”, T. Werner Laurie, London, [c.1915]. 8vo, pp.xii, 369, 
[3]. Complete with frontispiece and 42 photographic illustrations, many by Prince Nicholas of Greece. A thorough description of 
the events of the Balkan Wars through the eyes of W. H. Crawfurd Price, the London TIMES correspondent in the Balkans. He lived 
several years in Macedonia. He was attracted by the multinational character of Macedonia while on the same time, he covered 
most of the War battleªelds. His work is still a valuable reference for the Balkan Wars.

Lot. 3054 Starting Price: 20 €
PLATYKAS P. D., “LA NEUTRALITE HELLENIQUE et LE TRAITE GRECO-SERBE de 1913”, Fribourg, Delaspre 1916. 8vo, pp.36. Soiled 
covers.

Lot. 3055 Starting Price: 45 €
JOSEPH VASSAL, “DARDANELLES, SERBIE, SALONIQUE: Impressions et Souvenirs de Guerre (Avril 1915 - Fevrier 1916) / preface 
de General dAmade”, Paris: Librarieri Plon, 1916.JOSEPH VASSAL, “DARDANELLES, SERBIE, SALONIQUE: Impressions et Souve-
nirs de Guerre (Avril 1915 - Fevrier 1916) / preface de General dAmade”, Paris: Librarieri Plon, 1916.

Lot. 3057 Starting Price: 45 €
OCONNOR, V. C. SCOTT, “®e Scene of War”, Edinburgh and London: William Blackwood and Sons, 1917. 1st Edition, 12o, pp.xiii, 
424 + 8pp publishers adverts. A contemporary “picture of the war” by a travel-writer from various fronts (Greece,Italy etc.). Origi-
nal red cloth lettered in black, spine slightly faded; clean internally. Descriptions of Salonica, Crete, Athens & Alexandria. Very 
good copy of a title which is uncommon in ªrst edition.

Lot. 3056 Starting Price: 64 €
”THE ANGLO-HELLENIC HANSARD”, A reprint from the oýcial parliamentary reports of some questions and debates on Greek 
a³airs in the House of Commons. November 27 - December 22, 1916, No. 29, London, 1917. 12mo, pp. [2], 45, about WWI, text in 
English. Paperbound, light foxing, in overall good condition. A very rare edition published during WWI.

Lot. 3058 Starting Price: 30 €
RECOULY Raymond, “M. Jonnart en Grèce et l’abdication de Constantin”,  Paris, Plon, 1918. 12mo, pp.213. Orisinal paper covers. 
external spotting, internal foxing.

Lot. 3059 Starting Price: 30 €
LAKE HAROLD, “Campaigning in the Balkans”, New York: Robert M. McBride & Company, 1918.In 16o, pp. vi+229+[5] publisher’s 
catalogue. ®e memoirs of WWI from the viewpoint of the inferior oýcers and soldiers of the Anatolian expedition. Full of vivid 
personal narratives in a Macedonian landscape and ®essaloniki’s strategic role – detailed descriptions. Industrial dark blue fabric 
cover, gilded titles over spine and front board. No jacket. Excellent inside pages, good quality copy.

Lot. 3053
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Lot. 3068 Starting Price: 20 €
DULGER, FRANZ. Die Urkunden des Johannes-Prodromos-Klosters bei Serrai – ΣΕΡΡΕΣ. Munchen 1935, Bayerische Akademie d. 
Wissenscha�en (Sitzungsberichte, philosophisch-historische Abteilg., Jahrg. 1935, He� 9. in-8ο, 52 pp.

Lot. 3066 Starting Price: 25 €
ΠΕΡΒΕΛΗ Κ.Σ. Ο ΔΡΑΜΑΤΟΥΡΓΟΣ. Οδησσός, Χρυσόγελος 1887. Σχ. 12ο, 119 σ. Α’ έκδοση του Κύπριου Θιασάρχη.

Lot. 3061 Starting Price: 38 €
FARNAM, RUTH S., “A Nation at Bay: What an American Woman Saw and Did in 
Su³ering Serbia / with 30 illustrations many of them from Photographs Taken by 
the Author”, Indianapolis: Bobbs Merrill Co., 1918. 1st edition, 8vo, xii+229pp+[3]. 
Includes thirty B/W photograph illustrations of the author’s experiences in Serbia. 
Ruth S. Farnam served as an army nurse during WWI, and served as a soldier for the 
Serbian Army. She is the only known American woman to do so, and received three 
commendations from the Serbian King (Serbica Americana, Ruth Stanley Farnam). A 
beautiful copy of this autobiography, a fascinating tale of bravery and sacriªce from 
an American woman. Bound in royal blue cloth with lettering in gilt on the front 
board and spine. Minimum shelf wear, very good overall.

Lot. 3060 Starting Price: 64 €
”®e New Europe” Pamphlets, No 3, “ALBANIA AND GREECE”, Reprinted from “®e 
New Europe” of 19 December, 1918, London, Eyre and Spottiswoode. 8o, pp. 7, text 
in English. Paperbound, light foxing, in overall good condition. A very rare edition 
published during the WWI.

Lot. 3067 Starting Price: 45 €
DRIAULT Édouard, La Grande Idée: La Renaissance de l’ Hellénisme, Bibliothèque d’Histoire Contemporaine, Paris: Librairie Félix 
Alcan, 1920. In small 8vo, p. 242. Driault, one of the leading French historians of the 20th century turned most of his interest to 
the “Eastern Question” and to the diplomatic history of Greece, on the basis of a strong Greece “restored to the entirety of her 
domain”, heiress of the Byzantine Empire and faithful oriental ally of the imperial nation of France. Very good and uncommon 
copy.

Lot. 3065 Starting Price: 30 €
“La Grece aux Portes de la Paix par M. R.”, Athenes, P.D. Sakellarios. 8vo, pp. 16. A scarce short story about the First World War in 
Greece, printed in Athens. Original paper covers, worn.

Lot. 3064 Starting Price: 40 €
ARVANITAKI G., “NOTES sur la CIVILISATION TURQUE: essai de reponse a trois professeurs philoturcs de Geneve”, Genève, Im-
primerie Jent, 1919. 12o, pp. 96, VII.

Lot. 3063 Starting Price: 15 €
REV.J.A.DOUGLAS, “Η Απολύτρωσις της Αγίας Σοφίας (Μετάφρασις “Εσπερίας”)”, εκ των Τυπογραφείων της “Εσπερίας”, 
Λονδίνο, 1919. Σε 8ο, σελ. 88. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, αποκολλημένο εμπροσθόφυλλο, φθορά χρήσης, διάσπαρτες 
υπογραμμίσεις με μολύβι/μελάνι, σχετικά χαλαρό δέσιμο.

Lot. 3062 Starting Price: 49 €
WOODS H. CHARLES, F.R.G.S., “®e Cradle of the War: ®e Near East and Pan-Germanism / With Foreword by A. Lawrence Lowell 
(President of Harvard University)”, London: John Murray, 1918. 1st Edition, 8o, xxi+360pp. Original red cloth gilt, spine and cov-
ers slightly rubbed, clean interior. Complete including frontispiece and all photographic illustrations. Rare study treating mainly 
the history of the Balkans, from the Young Turcs to the Balkan Wars and the reform of the Balkans, and to World War I. ®orough 
views on the Greco-Turkish relations and the history of the Balkan states, with a chapter for each country of the Balkans that took 
part in the WWI war. Also a whole chapter about ®essaloniki. Rare.

Lot. 3067
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Lot. 3069 Starting Price: 20 €
ΦΑΛΤΣΑΙΤΣ Κ.  Σμύρνη 1891-1944 Σκύρος. ΘΕΜΙΣ ΣΚΥΡΙΑ. Αθ. 1939. σχ. 8ο, 50 σ. με 
χειρ. αφιέρωση του συγγραφέα.

Lot. 3070 Starting Price: 25 €
ΜΑΚΡΙΔΗΣ Ν. Γ., “Ο ΑΛΥΤΡΩΤΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ / Αθήναι - 
Κωνσταντινούπολις, Παρθενών - Αγία Σοφία / μετά προλόγου του καθ. κ. Τζαννή 
Παπαδοπούλου”, εκδ. Πολυτελής, εν Αθήναις, 1922. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, 
εικονογράφηση σε εμπροσθόφυλλο και οπισθόφυλλο, φθορά χρήσης. Εσωτερικά 
καθαρό, σχετικά χαλαρό δέσιμο σημειακά.

Lot. 3076 Starting Price: 30 €
ΒΕΝΤΗΡΗΣ Γ., “Η Ελλάς Του 1910-1920 / Ιστορική Μελέτη - Τόμος Πρώτος”, εκδ. Ίκαρος, Αθήνα, 1931. 1η έκδοση, σε 8ο, σελ. 
386. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, δερμάτινη ράχη, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3075 Starting Price: 10 €
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ, Μερίμνη Εθνικής Ενώσεως Αναπήρων και Θυμάτων Πολέμου Νομού Θεσσαλονίκης “Η ΣΗΜΑΙΑ”, Έκδ. 
Πρώτη, Θεσσαλονίκη, χ.χ. Σε μικρό 8ο, σελ.21+11 με διαφημήσεις εποχής. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, ίχνη κόκκινης μελάνης στο 
επάνω τμήμα, υπογραφή κατόχου στο εμπροσθόφυλλο, μικρή φθορά γενικώς.

Lot. 3074 Starting Price: 24 €
ΣΚΕΝΔΕΡΗΣ Κωνσταντίνος, «Ο Βορειοηπειρωτικός αγών (1914), ιστορία περιλαμβάνουσα εν πάση δυνατή  λεπτομερεία τα 
συμβάντα της Βορείου Ηπείρου, από της ιδρύσεως του αλβανικού κράτους μέχρι της ανακαταλήψεως αυτής υπό της Ελλάδος 
(Οκτώβριος 1914)». Αθήνα, τυπογραφείο της Κωνσταντινουπόλεως, 1929. 8ο, σελ. 287, [1], με κατάλογο συνδρομητών και 
διορθώσεις. Αρχικά εξώφυλλα, μικρή φθορά στη ράχη.

Lot. 3073 Starting Price: 20 €
NAVARRE Octave, “LES REPRESENTATIONS DRAMATIQUES EN GRECE”, Paris, Belles lettres, 1929. 8ο, σελ. 54 και 12 εικόνες και 
φωτογραφίκές αναπαραγωγές στο τέλος. Δέσιμο έκδοσης.

Lot. 3072 Starting Price: 26 €
MILLER William, “Greece”, Ernest Ben, London, 1928. 8vo, pp.351. Original green cloth with wear. Óe history of modern Greece 
from the 1897 war & the Balkan Wars to the Asia Minor Catastrophe & the establishement of Greek refugees. Spotting on 5 Ùrst 
& last pages. Sunned spine.

Lot. 3071 Starting Price: 49 €
Remerand Gabriel, “Ali de Tebelen Pacha de Janina (1744-1822)”, Paris, Paul Geuthrer, 1928. 4to, pp.290. Including all 12 full-page 
plates and 1 folding map. Uncut. Original boards, light wear.

Lot. 3077 Starting Price: 15 €
ΚΑΤΣΑΡΟΣ Γ. “Η κοινωνία των εθνών και το πρόβλημα των εξοπλισμών”, Αθήνα Ν. Τιλπέρογλου 1932. 12ο, σελ.103.

Lot. 3078 Starting Price: 30 €
”LA GRECE ACTUELLE”, Athènes : Éditions de la direction de la Presse au Ministère des aàaires étrangères, 1933, Greece, Ministry 
of Foreign Aàairs. 8vo, pp. 291, [9]. Óis o³cial account conducted by the Greek Ministry of the A¾airs presents Greece of the 
30s, a country facing the vast transformations of the Greek society and urban landscape, emerged from the Balkan Wars and 
the population exchanges aäer the Greco-Turkish war of the 20s. Numerous graphs and maps with captions in French, English, 
and German and illustrations (some in color, some folded). Original covers, faults on spine, loose binding.

Lot. 3078
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Lot. 3080 Starting Price: 20 €
ΜΑΚΡΗΣ Γ. Ιωάννης, «Ο ιδεαλισμός του νέου των Αθηνών Ανδρέου Αντων. 
Ζυγομάλα», εν Αθήναις, 1936. 8ο, σελ. 120, [2]. Εικονογραφημένη έκδοση. Πανί.

Lot. 3081 Starting Price: 50 €
GOBINEAU Arthur, Comte de, “Lettres à deux Athéniennes, introd. de Mme N. Mela. Librairie Kauàmann”, Athènes 1936. 8o, 284 
σελ. μ’ένα πορτραίτο. Α’ έκδοση της αλληλογραφίας με τις αδελφές Δραγούμη. Δερμάτινη ράχη.

Lot. 3082 Starting Price: 30 €
BONSAL STEPHEN, “Heyday in a Vanished World”, New York: W. W. Norton & Co, 1937.First edition, 8o, 445pp., frontispiece B&W 
photo (portrait). Adventures of a foreign correspondent at the turn of the century. Original blue cloth binding, covers with some 
fading and discoloring in spots along spine. Missing jacket.  Minor signs of browning inside but most in great condition. Good 
copy.

Lot. 3083 Starting Price: 48 €
ΒΕΝΕΡΗΣ, Τιμόθεος Μ. (Μητροπολίτης Κρήτης), “Το Αρκάδι Δια Των Αιώνων”, Tύποις ΠΥΡΣΟΥ Α.Ε., Αθήναι: 1938.Πρώτη έκδοση. 
Σε μικρό  4ο, σελ. 495+εικόνες (Α/Μ φωτογραφίες, τυπώματα ζωγραφικών έργων κ.ά.) εκτός κειμένου. Χαρτόδετο, άκοπο, με 
μικρή φθορά κυρίως περιμετρικά και σημειακά χαλαρή βιβλιοδεσία. Συνολικά σε καλή κατάσταση.

Lot. 3084 Starting Price: 40 €
ΜΑΡΤΙΝΙΑΝΟΣ ΙΩΑΚΕΙΜ Μητροπολίτης Ξάνθης, “Συμβολαί εις την ιστορίαν της Μοσχοπόλεως / Α’. Η Ιερά Μονή του Τιμίου 
Προδρόμου κατά τον εν αυτή Κώδικα 1630-1875...”, Αθήναι, “Δημήτριος Δημητράκος Α.Ε.”, 1939. Σε μεγάλο 8ο, σελ. ιδ’+192. Με 
εξαιρετικές ολοσέλιδες εικόνες [21] εκτός κειμένου. Άκοπο. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με φθορά κυρίως περιμετρικά, θαμπή 
ράχη. Καθαρές εσωτερικές σελίδες, σχετικά χαλαρό δέσιμο. Καλό αντίτυπο συνολικά.

Lot. 3086 Starting Price: 45 €
Dr. E. R. Uderstädt, “Das Jahr VI”, Berlin: Freiheitsverlag G.M.B.H., 1939. In 8vo, p.100. Rare book with 74 black and white 
pictures, showing the sixth year of National Socialism in the Øird Reich, Germany. Bound in half linen with hard bound covers. 
Illustrated front cover showing the Óird Reich in 1933 and 1938. Visible wear, signs of restoration over spine. Front cover scuàed 
and bumped, same as edges. Óe inside is generally good. Rare!

Lot. 3079 Starting Price: 25 €
CHERVEAU M. UNE EXCURSION EN MACEDOINE. Mémoires de société bourgui-
gnonne, Dijon 1884. In-8o, p. 169-218.

Lot. 3085 Starting Price: 30 €
MATTON, Raymond. La Crète Antique. Villes et paysages de Grèce. Athènes, I.F.A 1955, gr. in-8°, 120 p., 107 ill. photogr. on  32 
plates and  4 maps.

Lot. 3087 Starting Price: 20 €
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑΔΗΣ Κ.Δ., “ΑΙ ΓΝΩΜΑΙ ΤΟΥ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΠΕΡΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣEΩΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ”, Αθήνα, 1943. 8ο, 
σελ.191. Με φθορές το εξώφυλλοκαι τη ράχη.

Lot. 3083
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Lot. 3093 Starting Price: 20 €
Louys, Pierre. Aphrodite Mœurs antiques. Paris, Librairie Arthème Fayard 1947. In-4o, 126 pp., 36 woodcuts by Morin-Jean.

Lot. 3090 Starting Price: 25 €
Tire Claire - Henri van Eàenterre. GUIDE DES FOUILLES FRANCAISES EN CRETE. Preface de Georges Daux. Athènes – Paris, école 
française d’Athènes - Diàusion de Boccard, 1978. in-8o  123 p., 28 illustr. In-text, 32 plates et 2  folding plans, blue cloth binding.

Lot. 3088 Starting Price: 48 €
Kastner, Erhart, “Griechenland Ein Buch aus dem Kriege”, Ber-
lin, 1943. 8vo, pp. 268, [4], travel during World War II, with 
numerous line drawings of landscapes, buildings, etc., text in 
German. Hardcover, with green cloth, overall in a goodcondi-
tion.

Lot. 3089 Starting Price: 30 €
Mackenzie Compton, “Wind of Freedom, the history of the invasion of Greece by the Axis powers 1940-1941”, London, Chatto & 
Windus, 1944. 8vo, pp.280. With 16 illustrations and a folding map.

Lot. 3091 Starting Price: 32 €
ΖΑΒΙΤΖΙΑΝΟΣ Κωνσταντίνος, «Αι αναμνήσεις του εκ της ιστορικής διαφωνίας Βασιλέως Κωνσταντίνου και Ελευθερίου 
Βενιζέλου όπως την έζησε (1914-1922)», Αθήνα 1946-1947. 8ο, δύο τόμοι δεμένοι μαζί, σελ. 255+206, με περιεχόμενα. Νεώτερη 
βιβλιοδεσία.

Lot. 3092 Starting Price: 32 €
ΣΑΡΑΦΗΣ Στέφανος, «Ο ΕΛΑΣ», (Βιβλιοθήκη Εθνικής Αντίστασης, 4). Αθήνα, Τα Νέα Βιβλία, 1946. Μικρό 8o, σελ. 479, [1], 
με περιεχόμενα. Επιδιορθωμένο με σελοτέιπ μικρό σκίσιμο στη σελ. 369-370 (δεν επηρεάζει την ανάγνωση του κειμένου). 
Νεώτερη βιβλιοδεσία

Lot. 3094 Starting Price: 20 €
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ Μανόλης, «ΜΥΣΤΡΑΣ», Φ. & Χ. Παπαχρυσάνθου, 1948. Με χειρόγραφη αφιέρωση του εκδότη. Περιλαμβάνει 
τοπογραφικό διάγραμμα, 12 σχέδια στο κείμενο και 32 πίνακες εκτός κειμένου. Αρχικά εξώφυλλα, τσάκιση στο μπροστινό 
κάλυμμα.

Lot. 3095 Starting Price: 32 €
ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, «Η απελευθέρωσις της Ελλάδος. Αθήναι -Κάιρον - Λίβανος - Κάιρον - Ιταλία – Αθήναι». Εκδόσεις 
“Άλφα” Ι. Σκαζίκη, Αθήναι, 1948. Μικρό 8ο, σελ. 224, [2], περιλαμβάνει ιστορικά στοιχεία για την δημιουργία της κυβέρνησης 
στο εξωτερικό και την επίσημη επιστροφή της στην Ελλάδα. Στο τελευταίο κεφάλαιο, ο ιστορικός λόγος της Απελευθέρωσης 
του Παπανδρέου. Σφραγίδες σε ψευδότιτλο και σελίδα τίτλου. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανί. Με ιδιόχειρη αφιέρωση στον 
Σπύρο Φαραντάτο.

Lot. 3096 Starting Price: 15 €
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ Παν.,”Η ΕΛΛΑΣ ΚΑΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ”, Κάιρο, 1948. Σχ. 12ο, σελ. 32.

Lot. 3097 Starting Price: 8 €
ΛΑΜΠΡΟΣ Χαρίτων, «Οι Τσάμηδες και η Τσαμουριά. Απόγονοι παλαιών εξωμοτών - χθεσινοί δοσίλογοι και εγκληματίαι 
πολέμου - Σημερινά πρωτοπαλλήκαρα του Κομμουνιστοσυμοριτισμού». Αθήνα, 1949. 12ο, σελ. 32. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3095
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Lot. 3100 Starting Price: 20 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, ΔΗΜΟΣΙΕΎΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, 12, ΚΩΝΣΤ. Δ. ΡΑΚΤΙΒΑΝ, “ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΚΑΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΚ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (1912-1913)”, επιμ. Ιωάννου Θ. Δημαρά, 
Θεσσαλονίκη, 1951. 8ο, σελ. 116, [4], με περιεχόμενα και παροράματα. Χαρτί, αρχικά εξώφυλλα, άκοπο και αξάκριστο αντίτυπο, 
φθορές περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3101 Starting Price: 40 €
Δελτίον Νόμων, Διαταγμάτων, Εγκυκλίων κλπ. Διοικήσεως Εμπορικού Ναυτικού των Ετών 1941, 1942, 1943, 1944. 
Υπουργείον Εμπορικής Ναυτιλίας – Διεύθυνσις Μελετών, εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, Αθήναι, 1951. Σε 4ο, σελ ιγ’+314+[4]. 
Με ψηφίσματα, νόμους, διατάγματα και εγκυκλίους του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας κατά τη διάρκεια Β’ Παγκόσμιου 
Πολέμου και της Γερμανικής κατοχής. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, μικρή φθορά. Εκτός από κιτρίνισμα σελίδων, εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3102 Starting Price: 24 €
[ΓΛΕΖΟΣ Μανώλης] «Υπόθεσις Μανώλη Γλέζου». Η Δίκη “Κατασκοπείας” με τον Α.Ν. 375 στο στρατοδικείο Αθηνών, (επιμέλεια 
Γιάννη Βούλτεψη). ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα 1960. 8ο, σελ. 608. Λείπουν μικρά τμήματα από τα περιθώρια των σελίδων 225-
226, μικρή τυπογραφική φθορά στις σελίδες 239-240, άκοπο στο τέλος. Αρχικά εξώφυλλα (μικρή φθορά στο περικάλυμμα).

Lot. 3103 Starting Price: 50 €
ΝΑΛΤΣΑΣ Χρ. Α., “ Φίλιππος Β, ο Μακεδών, ο ενωτής των Ελλήνων”, Θεσσαλονίκη, Μακεδονική Βιβλιοθήκη,  1970. 8ο, σελ. 
ιστ +920. Μικρές φθορές εξωτερικά.

Lot. 3099 Starting Price: 15 €
ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΣ Φ., “Η θάλασσα ως παράγων το ελληνικού βίου”. ΕΤΕ χ.χ.. Μεγάλο 8ο, σελ. 32. Με 3 χρωμολιθ. εικόνες.

Lot. 3098 Starting Price: 24 €
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΓΟΣ, βιβλία δύο (2)
α. ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, «Αλέξανδρος Παπάγος». Αθήναι, 1949. Σε μικρό 8ο, 127 
σελ. Λείπει μικρό τμήμα της κάτω εξωτερικής γωνίας ενός φύλλου (σ.49-50), λεκές 
νερού στο κάτω περιθώριο. Ιδιωτική βιβλιοδεσία (πανί), διατηρούνται τα αρχικά 
εξώφυλλα. Εξαιρετική κατάσταση.
β. ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΚΩΣΤΑΣ, «Αλέξανδρος Παπάγος. Ο  Αρχιστράτηγος 1883-1945». 
ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ Αθήνα, 1953. Σε μικρό 8ο, 79 σελ. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανί. 
Σαν καινούργιο.

Lot. 3104 Starting Price: 15 €
ΣΚΑΛΤΣΑ Κ.Ι., Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ Πολιτικά και διπλωματικά σχόλια. Αθήνα 1973. Μεγάλο 8ο, σελ. 125.

Lot. 3105 Starting Price: 23 €
NEHAMA Jos, In Memoriam: Hommage aux Victimes Juives des Nazis en Grece / Publie sous la direction de Michael Molho, 
Communaute Israelite de Øessalonique, Óessalonique, 1973. 2nd edition, in 4o, p. 468. Moving chronicle of the Israelite 
community of Greece and its premeditated extermination organized and carried out by the Nazi hordes. Hardcover, cloth bound, 
no Jacket. Apart from slightly bumped corners, the copy remains in excellent condition.

Lot. 3106 Starting Price: 40 €
ΠΑΪΖΗ-ΠΑΡΑΔΕΛΗ Κωνσταντίνος, (Αρχιπλοιάρχου Π.Ν.), «Τα πλοία του Ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού 1830-1979». ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ ΓΕΝ, Αθήνα 1979. Σε μεγάλο 4ο, σελ. 177. Πλούσια εικονογράφηση. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανόδετο. Διατηρούνται τα 
αρχικά εξώφυλλα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3106
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Lot. 3107 Starting Price: 90 €
[Φλάβιος Βελισάριος] Mahon Lord [Philip Stanhope], “Øe Life of Belisarius”, London, John Murray, 1829. 8vo (13.5x22.5cm), 
pp. xx, 473, including a large folding map of the “Campaigns of Belisarius”.
A ärst edition of Lord Mahon’s biography of Belisarius. 
Contemporary binding: full leather, blind-stamped decorations on boards and spine. Rubbed, spine partly detached, in very Ùne 
condition inside.
Flavius Belisarius was one of the greatest generals of the Byzantine Empire. He was instrumental to Emperor Justinian I’s ambi-
tious project of reconquering much of the old Western Roman Empire, which had been lost just under a century previously. One 
of the deÙning features of Belisarius’ career was his operating under conditions of little support from his emperor Justinian and 
Byzantium, and nonetheless succeeding through military genius. He is also among a select group of men considered to be the 
“Last of the Romans”.

Lot. 3108 Starting Price: 25 €
POUJOULAT (M baptistin), “Histoire de la conquête et de l’occupation de Constantinople par les latins” Tournai, Alfred Mame, 
1868. 12o, pp. 285 σελ. Including an engraved frontispiece and 5 full-page plates. Contemporary leather spine and cloth boards 
with blind-stamped embem “Lycee Imperial de Moulins (Alier)”.

Lot. 3109 Starting Price: 60 €
Alfred Rambaud, “LEmpire Grec Au Dixieme Siecle, Constantin Porphyrogenete”, Paris, Librairie A. Franck, 1870. 8vo, p. xvi, 551, 
text in French. Dealing with the reign of Constantine the VII Porphyrogenetus through his own writings. Simpleperiod leather 
spine, blind-stamped decorations in gilt, marbled boards. Internal light foxing and spotting.

Lot. 3110 Starting Price: 35 €
BAYET C., “LArt Byzantin”, Paris, Ancienne maison Quantin, Librairies-Imprimeries Reunies, [1883]. 8vo, pp.320. Original 
decorated paper boards with light wear. Richly illustrated with numerous sketches and drawings of Byzantine architecture ans 
art. Contemporary binding, red leather with light wear.

Βυζάντιο / Byzantine History

Lot. 3113 Starting Price: 20 €
[ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΑΒΑ ΑΝΝΑ]. HADJINICOLAOU MARAVA – ANNE, «Recherches sur la vie des esclaves dans le monde 
byzantine». Athènes (Collection de l’Institut français), 1950. Σε κοντό 8ο,134 σελ. Κείμενα στα γαλλικά. Ιδιωτική βιβλιοδεσία με 
κόκκινο δέρμα (έχει διατηρηθεί το εμπροσθόφυλλο).
[ΔΕΜΕΝΟ MAZI]
[ΣΤΕΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ]. STERGHIOPOULOS CONSTANTIN. «Les Finances Grecques au VI siècle». Athènes (Collec-
tion de l’Institut français), 1949, 110 σελ. Κείμενα στα γαλλικά. Έχει διατηρηθεί το εμπροσθόφυλλο.

Lot. 3111 Starting Price: 30 €
ΜΗΛΙΑΡΑΚΗΣ ΑΝΤ., “ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΕΝΗΣ ΑΚΡΙΤΑΣ, εποποιία Βυζαντινή της 10ης εκατονταετηρίδος κατά το εν Άνδρω 
ανευρεθέν χειρόγραφον”, Βιβλιοπωλείον Γεωργίου Ι. Βασιλείου, Αθήναι, 1920. Σε 12ο, σ.167. Βιομηχανικό δέσιμο, με δερμάτινη 
ράχη, χοντροχάρτονα καπάκια. Χειρόγραφες σημειώσεις με μολύβι στη σελίδα τίτλου, διάσπαρτες υπογραμμίσεις στο 
εσωτερικό. Συνολικά καλό αντίτυπο.

Lot. 3112 Starting Price: 30 €
Staphane Binon, “Documents grecs inedits relatifs a S. Mercure de Cesaree. Tradition litteraire. Tradition liturgique”, Bureaux du 
Recueil, bibliotheque de l’ universite Louvain, 1937. 8vo, pp. 192, parallel text in French and Greek, untrimmed, of Byzantine Ha-
giology interest. Paperback, soä cover, in a very good condition.

Lot. 3107
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Lot. 3115 Starting Price: 20 €
Νειαδας Ε., «Συντεχνιακή Οργάνωσις εν Κωνσταντινουπόλει κατά το ‘Επαρχικόν 
Βιβλίον’ Λέοντος του Σοφού», Αθήνα, 1955. 8ο, σελ.73. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3119 Starting Price: 16 €
ΓΙΑΝΝΟΥΛΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ, «Το εν Δελφοίς Μαντείον και η Απολλωνιακή μανία». Ιστορική εξέλιξις -  Παθολογική ψυχολογία. 
Εν Αθήναις, 1927. Σε μικρό 8ο, 47 σελ. Ιδιωτική βιβλιοδεσία (πανί), με τα αρχικά εξώφυλλα. Εξαιρετικό αντίτυπο.

Lot. 3121 Starting Price: 20 €
PICARD Charles, LA COSTE-MESSELIERE P. de, “La Sculpture grecque à Delphes. 40 planches d’après les originaux du Musée 
de Delphes”, Paris, E. de Boccard, 1929. 8o, σελ. 46. Με 40 φωτογραφικές αναπαραγωγές από το Μουσείο των Δελφών εκτός 
κειμένου.

Lot. 3122 Starting Price: 25 €
Κεραμόπουλος Αντ., “ΟΔΗΓΟΣ ΔΕΛΦΩΝ”, εκδ. 2η, Η εν Αθήναι Αρχαιολογική Εταιρεία, Αθήνα, 1935. 8ο, σελ. 142, με πλήθος 
φωτογραφιών και αναδιπλούμενων σχεδίων και χαρτών.

Lot. 3114 Starting Price: 24 €
ΚΟΡΔΑΤΟΣ ΓΙΑΝΗΣ, «Ακμή και παρακμή του Βυζαντίου». Εκδότης Π. Καραβάκος, 
Αθήνα, 1953. Μεγάλο 8ο, σελ. 388, [4].  Αρχικά εξώφυλλα, του Τάσσου Αλεβίζου, 
φθορές περιμετρικά στις ακμές. Εσωτερικά,μ σκίσιμο στα περιθώρια δύο φύλλων 
(σελ. 185 – 188). Με ιδιόχειρη αφιέρωση.

Lot. 3116 Starting Price: 38 €
LASSOCIATION POUR LENCOURAGEMENT DES ETUDES GRECS, “Monuments grecs publies par l’Association pour l’encouragement 
des etudes grecs”, Numeros 11-13, 1882-1884, deuxieme volume, Paris, au siege de l’association, ecole des beaux- arts, 1886. 4to, 
pp. 58, plus 4 coloured plates, highly illustrated. Original green paperback, back cover torn in half, loose binding at the back, light 
foxing inside, overall good condition.

Lot. 3118 Starting Price: 15 €
SIR GALAHAD, Im Palast des Minos / Mit 12 Autotypie-Tafeln und einem Plan, Albert Langen, Munchen, 1924. First published 
in 1913, in square 8vo, 116pp., with photo illustrations and a folding plan. Original hardcover, no dust jacket. Spine rubbed and 
dull, near Ùne interior pages.

Lot. 3120 Starting Price: 20 €
ΤΟΥΝΤΑΣ Χρήστος, «Ιστορία της αρχαίας ελληνικής τέχνης μετά 575 εικόνων». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Εκδοτική Εταιρία Αθηνά”, 
Αθήνα, 1928.Μεγάλο 8ο, σελ. 592. Λίγο λερωμένο αντίτυπο. Βιομηχανική πανόδετη βιβλιοδεσία, μικρές φθορές.

Lot. 3117 Starting Price: 80 €
Baedeker, Karl. Greece. Leipsig, Karl Baedeker 1908. In-12o, cxxviii, 442 pp. with 15 coloured maps, one big folding map of Greece,  
25 plans, 5 plates, 2 tables and a folding panorama of Athens.

Αρχαιολογία / Archaeology - Classical Antiquity

Lot. 3114
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Lot. 3125 Starting Price: 10 €
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ (Έφορος Βυζαντινών Αρχαιοτήτων), “ΜΥΣΤΡΑΣ / Ιστορία - Μνήμη - Τέχνη”, Αθήναι: Φ. & Χ. 
Παπαχρυσάνθου, 1948. Σε 12ο, σελ. 103+32 πίνακες, με Α/Μ φωτογραφίες και αναδιπλούμενο τοπογραφικό διάγραμμα. 
13 σχέδια στο κείμενο. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, μικρή φθορά. Προβληματικό δέσιμο εσωτερικά, αρκετές λυτές σελίδες. 
Πλήρες.

Lot. 3126 Starting Price: 38 €
CHARBONNEAUX, JEAN, MARTIN, ROLAND & VILLARD, FRANCOIS, “Grece archaique (620 - 480 avant J.-C.)”, from collection 
L’Univers des forms, dedicated in the memory of Christos Karouzos, Paris, Gallimard, 1968. 4to, pp. [12], 437, [12], text in French, 
contains two folded maps, numerous (folded) illustrations in b/w and in colour and a dictionary. Of archaeological and architectural 
interest. Clothbound without dustjacket, ex-libris of previous owner, excellent condition.

Lot. 3127 Starting Price: 23 €
BARNETT W. K. & HOOPES J. W. (Eds.), “Øe Emergence of Pottery: Technology and Innovation in Ancient Societies”, 
Smithsonian Institution Press, Washington, DC, 1995. In 4o, p. xviii, 285. Twenty-Ùve scholars reconsider the early developmemt 
of pottery in sites across the globe, including Near East, N. Africa, Europe, the PaciÙc and the Americas. book explores pottery 
production in the contexts of the origins of agriculture, the development of sedentism and exchange systems and its role in 
social and economic structures. Paperback, illustrated, slightly corner bumped. Near äne inside.

Lot. 3128 Starting Price: 23 €
FERRARI Gloria, “Figures of Speech: Men and Maidens in Ancient Greece”, Óe University Chicago Press, Chicago & Lon-
don, 2002. 1st edition, in 8vo, p. viii+352, with bibliography, index and numerous (149) B/W images. A thorough and exploratory 
essay on the prevailing contemporary views of gender and sexuality in ancient Greece. Ferrari [presents] a detailed and serious 
study of the science of communication as applied to the visual representation of the masculine and feminine. In doing so, she 
makes a valuable contribution not only to gender studies, but also to art history as well. Hardback, with publisher’s illustrated 
dust jacket, LIKE NEW overall.

Lot. 3124 Starting Price: 40 €
Baedeker, Karl. Les bords du Rhin de la frontière suisse à la frontière de Hollande. 
Leipsig, Karl Baedeker, Paris Ollendorà 1900. In-12o, xx, 331 pp. with 43 coloured 
maps, 19 full-page plans and several in-text.

Lot. 3123 Starting Price: 40 €
Baedeker, Karl. Belgique et Hollande. Leipsig, Karl Baedeker 1919. In-12o, xxxii, 500 
pp. with 18 coloured maps, 36 city plans, missing end page.

Lot. 3129 Starting Price: 30 €
CAHILL N., “Household and City Organization at Olynthus”, Yale University Press, New Haven & New York, 2002. In 8vo, p. 
xii, [2], 383. Extensively illustrated with plans and photographs. Óis book is an interpretive approach on the relationships 
between house and city, between household and community, as they were worked out in practice at Olynthus in northern Greece. 
Only at Olynthus can the remains of a planned city occupied for less than three generations, and so relatively unmodiÙed by later 
rebuilding, be studied, and the architecture of houses but also their contents as well, with well-preserved assemblages on the 
Ùnal destruction ùoors, be considered. Óe archaeology of Olynthus oàers a fuller and richer picture of Greek domestic and civic 
life than almost any other Greek site. Hardback, with publisher’s illustrated dust jacket, LIKE NEW overall.

Lot. 3129
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Lot. 3130 Starting Price: 19 €
RICE Prudence, “Pottery Analysis: A Sourcebook”, Óe University of Chicago 
Press, Chicago & London, 2005. Paperback edition (1st in 1987), in big 8vo, 
p. xxiv, 559. With numerous B/W images and graphics in text. A rich and 
comprehensive sourcebook, PotteryAnalysis draws together diverse approaches 
to the study of pottery—archaeological, ethnographic, stylistic, functional, and 
physicochemical. Óe author uses pottery as a starting point for insights into people 
and culture and examines in detail the methods for studying these Ùred clay vessels 
that have been used worldwide from prehistoric times to the present. Original soä 
covers, illustrated. Like New.

Lot. 3131 Starting Price: 15 €
MONTIGLIO Sylvia, “Wandering in Ancient Greek Culture”, Óe University of 
Chicago Press, Chicago & London, 2005. In 8vo, p. xi, 290. From the Archaic period 
to the Greco-Roman age, the Ùgure of the wanderer held great signiÙcance in ancient 
Greece. In the Ùrst comprehensive study devoted to this theme, the author unearths 
the many meanings attached to this practice over the centuries, employing a broad 
range of literary and philosophical texts. Hardback, with publisher’s illustrated dust 
jacket, LIKE NEW overall.

Lot. 3132 Starting Price: 45 €
MATTINGLY Harold, “Roman Coins from the Earliest Times to the Fall of the Western Empire”, Methuen & Co Ltd, London, 
1962. Reprint of 2nd Edition with minor corrections. In 4to, pp. 303. With 64 B/W plates. Green cloth bound, gilt title and deco-
ration on spine and front cover; minor external wear, good binding inside, few pen underlines on pages 55, 57 and 81. Very good 
condition overall.

Lot. 3133 Starting Price: 30 €
CARSON, R. A. G., “Coins: Ancient, Mediaeval & Modern”, London: Hutchinson, 1962. In 4o, p. xiii+642+32 B/W coin plates. 
With 1061 mostly double-sided coin images on 64 plates in the appendix. Green original all-linen ribbon with gold-embossed 
spine. Very good copy.

Lot. 3134 Starting Price: 20 €
SEAR R. D., “Roman Coins and Øeir Values”, B. A. Seaby Ltd, London, 1964. In small 8vo, p. 288+8 plates. With a frontispiece 
map and b/w illustrated plates throughout. Missing dust jacket. Green cloth bound, gilt title on spine. Light tanning to pages, 
but clean and tight. Boards have minor bumping to corners and soä crushing to spine ends. Good copy.

Lot. 3135 Starting Price: 40 €
FRIEDBERG Robert, “Gold Coins of the World (Second Edition) / Complete from 600 A.D. to the Present, an illustrated 
Standard Catalogue with Valuations”, Published by New York, Óe Coin and Currency Institute, Inc., 1965. In big 8vo, p. 415. 
Revised and edited by Jack Friedberg. Gold coin catalog from AD 600 to the present, 11,790 coin descriptions, numerous b/w 
images, with valuations in US dollars. Linen bound; grass green cover, black embossing, missing dust jacket. Slight signs of 
wear; corners slightly bumped, cover slightly rubbed, spine rather dull. Very good copy.

Lot. 3136 Starting Price: 10 €
Øe American Numismatic Society - Museum Notes 17, New York, 1971. In 8vo, p. 261 and 49 B/W plates. With 14 essays on 
numismatics. Original blue cardcover, dull spine, minor cover wear. Very good copy.

Νομισματικά / Numismatics

Lot. 3132
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Lot. 3137 Starting Price: 50 €
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟ 1828 ΕΩΣ 
ΣΗΜΕΡΑ, Συλλογικό Έργο, εκδ. Τράπεζα Πίστεως, 1979. Σε 
4ο, σελ. 218. Πανόδετη βιομηχανική βιβλιοδεσία. Με ένθετες 
αναπαραγωγές χαρτονομισμάτων πάνω σε χοντρό φύλλο. 
Πληθώρα εικόνων και φωτογραφιών σε όλο το βιβλίο. Όλα 
τα φύλλα σε ιλουστρασιόν χαρτί. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3138 Starting Price: 25 €
SEAR, David R., Roman Coins and ¬eir Values”, London: Seaby, 1981. 3rd revised edition, in 8vo, p. 376 pages + 12 plates il-
lustrated in black and white. B/W photo in frontispiece.  Detailed catalogue for roman coins. Publisher’s illustrated dust jacket 
- rather worn, cloth bound – near Æne. Fresh interior. Very good overall.

Lot. 3139 Starting Price: 15 €
REECE R. & JAMES S., “Identifying Roman Coins”, Spink & Son Ltd, United Kingdom, 2000. 2nd edition, in 8vo, p. 60. Éis book 
aims at producing an easily usable and visual recognition guide to Roman coins. Éeir chronological presentation follows and 
identiÆes major reverse types from the Ærst to the late fourth centuries AD. Like new.

Lot. 3140 Starting Price: 20 €
Numismatica Genevensis SA - Geneva, Sale title - Vente Aux Encheres 2, Date - 18th November 2002. Number of lots 1287. In 
4o, unpaginated. Illustrated in black & white plus 15 colour plates. VG.

Lot. 3141 Starting Price: 135 €
BARTHELEMY, J.J “Voyage du jeune Anacharsis en Grece”, Paris, Ledoux, 1822-1830. 5 out of 7 volumes (missing vol. 6 and 7) 
plus the Atlas. 8vo, pp.6,475, pp.484, pp.502, pp.509, pp.470. frontis piece, engraved title page, original brown cloth, marbled 
edges, occasional foxing. [ATLAS] 43 plates, 2 folding pieces. An edition printed at the eve of the Greek Revolution.

Lot. 3142 Starting Price: 60 €
POUQUEVILLE (M.) “GRECE [L’UNIVERS. HISTOIRE ET DESCRIPTION DE TOUS LES PEUPLES], Paris, Firmin Didot, 1843. 2nd edi-
tion (1st in 1835), in 8vo, pp.447,[1]. With 112 full page steel engravings and 2 double page maps of Greece. Contemporary half 
leather binding, red clothed boards; rubbed spine, with title and decoration in gilt, slightly bumped covers. Occational spotting 
inside, otherwise very clean and a copy in very good condition.

Lot. 3143 Starting Price: 135 €
BROFFERIO Angelo, ”Antica e nuova Grecia: Scene elleniche con cenni ed illustrazioni sull’ antica Grecia del Cav. Professore 
Amedeo Peyron”, Torino, Fontana, 1844 & 1846. First Edition. Complete in 2 Volumes. 4to, pp.xii+139+425+488. With 40 steel 
& 20 wood-cut full-page engravings and numerous wood-cuts in text. Period binding: Leather spines with decorations in gilt. Ex-
libris labels, light spotting throughout. Contominas 94.

Περιηγητικά / Travel Books

Lot. 3144 Starting Price: 50 €
SAVARY M., Voyages dans les îles de la Grèce – Bibliotheque de l’Ecole et du Foyer / édition revue, par M. H. Du M., Imprim. 
Eugene Ardant et Cie, Limoges, [1853]. In small 8vo, p. 240. A vivid and pioneer travelogue of Greek Archipelago, based on 
author’s personal observations on the parts of Greece that he had visited for almost two years. Written in the form of letters, 
addressed to his friend Mme. Lemonnier, which they had a tremendous vogue when they Ærst published and all newspapers gave 
them the highest praise. Publisher’s embossed illustrated covers, on black and gilt title and decoration; medium wear, mainly 
on edges. Spatial foxing inside, water stain on upper right part of pages. Good copy overall.

Lot. 3141
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Lot. 3145 Starting Price: 49 €
LAVALÉE Ééophile, “Histoire de l’Empire Ottoman”, Paris, Garnier Frères, 1855. 
Quarto, contemporary leather spine with marbled boards, gilt-decorated spine. 
First edition of this history of the Ottoman Empire, with 18 steel-engraved plates by 
Allom, Bentley, Salmon, and Leitch, including views from Smyrna, Constantinople, 
Ioannina, Brussa, the Black Sea and many other views of places, monuments and 
events. Light external wear, interior with spotting throughout.

Lot. 3146 Starting Price: 70 €
Warburton Eliot, “¬e Crescent and the Cross; or, romance and realities of Eastern Travel”, Hurst and Blackett, London, 1856. 
8vo, pp.ix, 350.
A travelogue through Greece, Constantinople, Egypt, Lebanon, Syria & the Holy Land, with two chapters devoted to Greece 
and the Ionian Islands and references to the Greek Revolution. Frontispiece and 13 wood-engravings in text, including a view of 
Corfu.
Contemporary binding: half leather, marbled boards & edges. External rubbing, internal occasional spotting.

Lot. 3150 Starting Price: 34 €
About E., “La Grece Contemporaine”, Paris, 1863. 8vo, pp.408, 4. Contemporary leather spine with raised bands, internally clean, 
overall good. Edmond About, a French journalist, who traveled widely in Greece, in the middle of 19th century, visiting and de-
scribing most of the geographical areas of independent Greece. First published in 1854, his account met immediate success and 
had been republished several times.

Lot. 3151 Starting Price: 32 €
GUIDES DIAMANT - A.D. Joanne: “Dieppe, Le Treport et Saint-Valery-sur-Somme, par Adolphe Joanne / Deuxieme Edition, con-
tenant 12 gravures et 2 cartes”, Paris: Libraire Hachette et Cie, 1874.In 12o, pp. XXX+174+folded map. With full-page engraved 
illustrations and maps. Text in French. Original dark green cloth covers with gilt lettering and embossed decoration. Some wear 
at spine ends and back board. Red edged pages. Good condition overall.

Lot. 3149 Starting Price: 10 €
BAELEN, Jean. Mykonos. Chronique d’une île de l’Egée. Les Belles Lettres, Paris 1964. In-12o, 99 pp.

Lot. 3148 Starting Price: 60 €
Dehansy, Charles: - La Suisse à pied. Souveniers de vacances oßerts aux jeunes touristes. Paris, Finteney et Peltier, n. d., ca 1860. 
In-8vo, vii, 408 pp. With 10 full-page plates and 1 folding map.  Half-leather binding, illustr. cloth cover. Very light foxing on some 
pages.

Lot. 3147 Starting Price: 60 €
CATULLE - MENDES JANE. Les Noces de Éétis et de Pelée. Paris., A l’Enseigne du Pot Cassé - coll.  Antiqua, 1928, gr. in-12o, ß., 
xvi pp., 228 pp. Τtranslated by Heguin de Guerle and illustr. on wood by A. F. Cosens. Limited drawing of 300 copies on vergé de 
Rives paper.

Lot. 3152 Starting Price: 50 €
[Anonyme] HISTOIRE PITTORESQUE ILLUSTREE DES GRANDS VOYAGES AU XIX SIECLE / Aventures de Terre et de Mer, Périls 
et Découvertes des Grands Explorateurs Contemporains. Ouvrage Illustré de Gravures et Cartes. Paris: Librairie Géographique & 
Brussels Librairie, 1877. In-4o, pp. 635. Numerous b/w engravings in and out of text (French). Hardcover half leather. Condition 
of use, medium edge wear; gilt title on spine; nice strap with sturdy pinches and hinges; the Ærst page partly detached; except of 
foxing and sparse spotting internal pages are Æne. Good copy overall.

Lot. 3152
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Lot. 3155 Starting Price: 15 €
Diehl, Charles. EXCURSIONS ARCHEOLOGIQUES EN GRECE. Mycènes, Délos, Athènes, Olympie, Eleusis, Epidaure, Dodone, 
Tirynthe, Tanagra. Paris, Librairie Armand Colin, 1939. in-12o, X + 388 pp. with  8 pictures.

Lot. 3154 Starting Price: 50 €
Auguste de Belloy. Christophe Colomb et la Découverte du Nouveau Monde. Paris, 
Eugène Ducrocq, n.d. -1889-.  In4o, 256 pp. several mainly out of text illustrations by 
Léopold Flemeng (1831-1911).  Guilt edges and illustrated hard covers, worn back.

Lot. 3153 Starting Price: 20 €
Logiadou-Platonos, S. and Dr. Nanno Marinatos. CRETE. Athens, Mathioulakis, 
1986. In-8o, 192 pp, many colourful photos.

Lot. 3156 Starting Price: 19 €
BAEDEKER Karl, “RUSSLAND”, Leipzig, 1901. 12mo, pp.L, 478. Scarce travel guide of Russia. Ée Ærst edition published with this 
title in 1888. Including numerous maps, views and plans (many folding). Missing the frontispiece. Edition in German. Original 
binding: red cloth, title in gilt, marbled edges. Water-stain more evident in Ærst 30p. Torn the map of Russia in the end. In Very 
Fine Condition.

Lot. 3157 Starting Price: 11 €
BAEDEKER Karl, “ITALY Handbook for Travellers / ¬ird part: SOUTHERN ITALY AND SICILY with Excursions to the LIPARI 
Islands, MALTA, SARDINIA, TUNIS, and CORFU”, Leipzig / London, 1901. 12mo, pp.xlix, 414. Early travel guide of Southern Italy, 
Malta, Sardinia, Tunis & Corfu with text in English. Including 25 maps, 16 plans (many folding). Original binding: red cloth, title in 
gilt, marbled edges. External wear: rubbing and edge-wear. Internal joints partly cracked, occasional minor tearing.

Lot. 3158 Starting Price: 50 €
BAEDEKER, GREECE Handbook for Travellers / With 11 maps, 25 plans and a panorama of Athens / Éird revised edition, Leipzig, 
1905. In 12mo, p. cxxxiv+434+[4]+folded maps of Greece. Maps of Greece, Athens, Marathon, Ithaka, Olympia etc. Plans of 
Acropolis, Delphi, Epidauros, Knossos etc. In original red morocco fabric bound, with gilt title on front and spine. Moderate 
wear to boards, foxing inside. A few scattered pencil notes; Nicely taped fold-out map in rear pocket. 1905 is a Rare edition. Good 
copy.

Lot. 3160 Starting Price: 11 €
BAEDEKER Karl, “Die Schweiz nebst den Angrenzenden Teilen von Oberitalien, Savoyen und Tirol”, Leipzig, 1907. 12mo, pp. 
xlii, 564. Including 69 maps, 18 plans and 11 panoramas (many folding). Edition in German. Original binding: red cloth, title in gilt, 
marbled edges. Minor tear on frontispiece folding map, otherwise a Very Fine copy.

Lot. 3159 Starting Price: 60 €
JOANNE, Adolphe. Manuel du voyageur en Suisse et à Chamonix. 2me édition revue et augmentée par Adolphe Joanne. Paris, L. 
Hachette, s.d. (1859), in-8o, x, 615 p., 12 p. With 8 coloured maps by A.H. Dufour and 5 city plans, green cloth binding.

Lot. 3158
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Lot. 3163 Starting Price: 8 €
BAEDEKER Karl, “SUISSE”, Leipzig, 1909. 12mo, pp. xxxiv, 579. Including numerous maps, views and plans (many folding). Miss-
ing the frontispiece. Edition in German. Original binding: red cloth, title in gilt, marbled edges. Water-stain more evident in Ærst 
30p. Torn the map of Russia in the end. Light external rubbing otherwise in Fine Condition.

Lot. 3161 Starting Price: 38 €
BAEDEKER Karl, “GREECE. Handbook for Travellers”, Leipzig, 1909.
¬ird enlarged edition of Baedeker’s travel guides for Greece in English language.
12o, cxxvi, 447. With a panorama of Athens, 16 maps, 30 plans and 2 diagrams. Text 
in English. Large folding map of Greece, folded in the rear pocket, with title in 
French (like other plans included) “Royaume de Grece”.
Original binding: red cloth, title in gilt, marbled edges.
Light external rubbing overall a Fine copy.

Lot. 3162 Starting Price: 35 €
DU PAYS, A. J. ‎‎Itinéraire de la Belgique. Descriptif, historique, artistique et industriel‎. Paris, L. Hachette et Cie 1863. In-12o, CXLIV-
432 pp., 2 tables, several maps and plans without the map of Belgium.

Lot. 3168 Starting Price: 15 €
ALEX. PHILADELPHEUS. NICOPOLIS FOUILLES 1913-1926. Αθήνα 1938, σχ. 8ο, 30 σ., με φωτογραφίες.

Lot. 3169 Starting Price: 15 €
PHILIOS DEM. ELEUSIS Ses mystères, ses ruines et son musée. Athènes, Constandinidis, 1896.  in-12o, 83 p. without the men-
tioned plan, back with loss.

Lot. 3166 Starting Price: 11 €
Baedeker, “Die Schweiz nebst den Angrenzenden Teilen von Oberitalien, Savoyen und Tirol”, Leipzig, 1913. 12mo, pp.586. In-
cluding numerous maps, views and plans (many folding). Missing the frontispiece. Edition in German. Original binding: red cloth, 
title in gilt, marbled edges. In Very Fine Condition.

Lot. 3167 Starting Price: 15 €
BAEDEKER Karl, “ALLEMAGNE”, Leipzig/Paris, 1914. 12mo, pp. xl, 563 + 22 (“Indicateur des rues et Plans de Berlin”). Including 
numerous maps, views and plans (many folding). Edition in French. Original binding: red cloth, title in gilt, marbled edges. Water-
stain more evident in Ærst 30p. Small tear on frontispiece folding-maps, overall a Fine copy.

Lot. 3164 Starting Price: 38 €
Baedeker, “GRECE”, Leipzig / Paris, 1910. 12mo, typical red cloth pp.468 and the relevant numerous maps and plans including a 
large folding placed in the rear case. Edition in French. In Very Fine Condition.

Lot. 3165 Starting Price: 60 €
Pierre Marge, “L’ Europe en Automobile - Voyage en Dalmatie, Bosnie-Herzégovine et Monténégro”, Plon, Paris 1912. 8vo, pp. 
368 and 56 photographic plates from this scarce travel narrative.

Lot. 3165
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Lot. 3178 Starting Price: 20 €
Will Durant. Ée Life of Greece Being a History of Greek Civilization From the Beginnings, and of Civilization in the Near East From 
the Death of Alexander, to the Roman Conquest; With an Introduction on the Prehistoric Culture of Crete. Simon and Schuster, 
N.Y., n.d. In 8vo, 754 pp., 64 plates, bibliography index, maps on endpapers.

Lot. 3170 Starting Price: 40 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, Εκδ. Υπηρεσία Ξένων και Εκθέσεων, Αθήνα, 1927. Διαφημιστικό 
16σέλιδο φυλλάδιο, σε μικρό 8ο. Εικονογραφημένο χρωμολιθόγραφο εξώφυλλο, 
σχεδ. Α. Ζωγραφίδου. Με ιστορικές περιγραφές των πόλεων της Μακεδονίας, 
συνοδευόμενες από εικόνες εντός κειμένου. Πολύ καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 3171 Starting Price: 70 €
“Festival Musical de Leningrad / 20-30 MAI 1930”, 8vo, pp.24. Scarce brochure 
of the 1930 LENINGRAD MUSIC FESTIVAL, with Illustrative cover, photographs, 
informative texts and the program of the festival.

Lot. 3177 Starting Price: 30 €
“Pour Bien Visiter L’ Exposition de Paris 1937”, Numero special edite par Excelsior. 4to, with ~40 pages informative text about 
the Paris of the mid 30s, richly illustrated.

Lot. 3176 Starting Price: 60 €
“¬e Italian Lakes”, “Verona”, “Bologne”, “Turin”, Four (4) travel guides in French anf English languages, issued by the “Direzione 
Generale per il Turismo” in 1936. Richly illustrated.

Lot. 3175 Starting Price: 20 €
“Le Palatin / Le Monuments D’Italie No. 8”, “Roma” (2), “Pianta di Roma”. A collection of 4 touristic guides and brochures, 
issued by Italian state Tourist agencies c.1935.

Lot. 3174 Starting Price: 40 €
“Lombardia” 1937 in french , “Milan” 1933 in german , travel guides issued by the “Direzione Generale per il Turismo” TOGETHER 
WITH “Ricordo de Milano” with 21 photographic illustrations of Milan monuments c.1935.

Lot. 3173 Starting Price: 60 €
Amalã (2), Napoli (5), Bari, Taormina, Capri, Ischia, Etruria. A collection of 12 touristic guides and brochures, issued by Italian 
state Tourist agencies 1933-1949.

Lot. 3172 Starting Price: 50 €
Florence, Firenze, Ricordo di Firenze, Callendario delle Manifestazioni Toscane, Toscane, Siena. A collection of 6 touristic 
guides and brochures, issued by Italian state Tourist agencies 1933-1937.

Lot. 3171
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Lot. 3184 Starting Price: 70 €
Ottoman Turkish Language, a set of 2 (two) books concerning Timetable & Obligations and Trade Law printed both in 1926 by 
“Cihan Matbaası”. Original cloth binding.

Lot. 3185 Starting Price: 38 €
YALMAN AHMED EMIN, “Turkey in My Time”, University of Oklahoma Press: Norman, 1956. 1st edition, 8vo, pp.: x, 294, with B&W 
photos and 2 maps. Ée Ærst comprehensive personal account by a Turk since the early governmental reforms were initiated. 
Hardcover in original beige cloth, with black lettering in red outline on spine and colourful geometric design on front board. No 
dust jacket. Excellent interior. Fine copy overall.

Lot. 3186 Starting Price: 20 €
CASSELS Lavender, “Ée Struggle for the Ottoman Empire 1717-1740”, London: John Murray, 1966. In 8vo, xiii+[1]+226. With 18 
b/w illustrations and a double-page sketch map of Eastern Europe and Turkey. Fine cloth copy in a near Æne illustrated dust 
jacket (originally pusblushed). Particularly and surprisingly well-preserved; tight, bright, clean and especially sharp-cornered.

Τουρκία / Turkey

Lot. 3179 Starting Price: 72 €
[HAMMER-PURGSTALL, J] ΧΑΜΜΕΡ Ι., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ 
ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ, εξελληνισθείσα υπό Κωνσταντίνου Σ. Κροκιδά”, Αθήνα, Χ. Ν. 
Φιλαδελφέως, 1870-1874. 3 από τους 6 τόμους (Α, Γ και Ε),8ο, σελ. 690, 495 και 
364. Δερμάτινη ράχη εποχής (με φθορές), χοντροχάρτονα καπάκια. Πολύ καλή 
κατάσταση στο εσωτερικό. Ηλιού & Πολέμη, 1870.249-50, 1872.276 & 1874.339-
40.

Lot. 3180 Starting Price: 60 €
FREEMAN, Edward A., ¬e Ottoman Power in Europe, its nature, its growth, and 
its decline. London: Macmillan and Co, 1877. In small 8vo, xxii[ii], 315[1]pp, double-
page colour map frontis, two further double-page colour maps. Original blind-
stamped red pebble-grained cloth gilt, black endpapers. Extremes slightly rubbed; 
small nick to spine head cloth; spine a little dull; scattered tiny stains to cloth; Ærst 
two sheets semi-detached, along with hinge cracked at p.96-97; rest of binding 
holding Ærm. Good copy.

Lot. 3181 Starting Price: 11 €
TURKEY No. 11 (1881): Correspondence respecting the Capture of mr. H. Suter by Brigands at Isvor in Turkey / presented to 
both Houses of Parliament by command of Her Majesty, 1881. Printed in London, for H.M.S.O. by Harrison, 1881. In 4o, p.40. With 
Table of Contents (sixty items). Some light foxing otherwise a clean copy.

Lot. 3182 Starting Price: 40 €
LYBYER Albert Howe, Ée Government of the Ottoman Empire in the Time of Suleiman the Magniãcent, Havard University 
Press, 1913. 1st edition, in 8vo, p. x+349. One of the most important essays on history of Ottoman Empire, which reached 
its apogee in the 16th century under Suleiman the MagniÆcent. A richly detailed history based on economic, political and social 
issues, along with descriptions of great battles (Constantinople, Rhodes, Lepanto). It has been said that, just as Greece has her 
Lord Byron, so Turkey has her Lord Kinross. Strongly bound in the publisher’s rust colored linen. Titled in gilt on the spine and 
the front panel. Internally with bright and clean pages; handwritten inscription on front endpaper. Fine copy overall.

Lot. 3183 Starting Price: 60 €
BAKER CAPTAIN B. GRANVILLE, “Ée Passing of the Turkish Empire in Europe. With 33 Illustrations and a Map”, London: Seeley, 
Service & Co. – Philadelphia: J. B. Lippincott Co., 1913. 1st edition, in 8vo, p. 335+[16 advertisement pages for Seeley & Co.]. It 
contains numerous b&w illustrations and a frontispiece. Ée author - Bernard Granville Baker (1870-1957) was a British soldier 
and painter, specializing in military subjects who wrote and illustrated a number of books. Dark orange cloth titled in gilt over 
front board and spine; spine slightly dull, boards with minimum wear. Text block upper edge gilt. Binding generally Ærm, clean and 
bright illustrations, unmarked pages. Very Good copy.

Lot. 3182
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Lot. 3187 Starting Price: 30 €
Baikie, James. Peeps at Many Lands Ancient Greece. A. & C. Black, London 1920. in-
8o with 92 p. & 16 full-page illustrations, some coloured, illustr. covers.

Lot. 3188 Starting Price: 20 €
ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΧΡ. “ΤΣΑΜΙΚΟΣ ΓΑΜΟΣ στα παληά τα χρόνια”. Ηπειρωτική 
ηθογραφία, Αθήνα, 1939. 8ο, σελ. 90. Μερικώς ακοπο αντίτυπο. Αρχικά εξώφυλλα 
με φθορές, λερωμένα.

Lot. 3189 Starting Price: 20 €
ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ «ΑΙΤΩΛΙΚΑΙ Οικήσεις, Σκεύη και Τροφαί» μετά 77 εικόνων και σχεδίων (του αρχιτέκτονα Δημήτρη 
Πικιώνη). Δημοσιεύματα του λαογραφικού αρχείου αρ. 5. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ. Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου. Εν  Αθήναις, 1925. Σε 8ο, 
ζ’ + 145 σελ. Σφραγίδα κατόχου στη σελίδα τίτλου. Αρχικά εξώφυλλα (ταινία χαρτιού στη ράχη). Αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3190 Starting Price: 15 €
ΚΑΒΒΑΔΑΣ ΣΤ., “ΧΙΟΣ ΚΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΝ”, Χίος, Ιατρίδης 1937, σχ. Μικρό 8ο, 12 σελ.

Lot. 3191 Starting Price: 20 €
ΧΑΛΔΟΥΠΗΣ Δημήτριος, «Αναμνήσεις και Χρονικά Πορτ-Σάϊδ», Τύποις Ν. Μητσάνης, Αλεξάνδρεια, 1938. Σε 8ο, σελ. 295. Με 
πολλές α/μ εικόνες εντός κειμένου. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανί στη ράχη και στις γωνίες. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3192 Starting Price: 32 €
ΛΥΓΙΖΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, «Ελληνική νησιώτικη αρχιτεκτονική». “Αετός” Α.Ε., Αθήνα, 1943. Σε 4ο, σελ. 141. Έκδοση σε μεγάλο σχήμα, 
με ασπρόμαυρη εικονογράφηση (φωτογραφίες και σχέδια). Αρχικά εξώφυλλα, επιδιόρθωση στη ράχη. Σε 1000 αριθμημένα 
και υπογεγραμμένα από τον συγγραφέα αντίτυπα (αρ. 979). Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3193 Starting Price: 105 €
ΜΑΚΡΗΣ, Κίτσος Α. Πηλιορείτικες Φορεσιές. Βόλος, 1949. Σε 4ο, 32 σ. Έκδοση περιορισμένη σε 350 αντίτυπα, με 2 έγχρωμες 
ξυλογραφίες της Λ. ΜΑΓΓΙΩΡΟΥ σε σχέδια του Φ. Ζαχαρίου (επικολλημένες σε φύλλα εκτός κειμένου), μια ολοσέλιδη εικόνα 
(επικολλημένη στη σ. 14), 33 εικόνες εντός κειμένου και 8 πίνακες με σχέδια φορεσιών στο τέλος. Αρχικά εξώφυλλα, σε Πολύ 
Καλή κατάσταση συνολικά / First and only edition, uncommon. 4to, pp. 32. Limited in 350 copies, with 2 coloured woodcut 
plates by L. Maggiorou, designed by F. Zachariou (attached on sheets out of text). 33 illustrations in text and 8 plates with 
costumes designs at the end. Original paper bound, slightly rubbed edges, overall Very Good condition.

Lot. 3194 Starting Price: 24 €
ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ Αγγελική, “Κεντήματα του Τρίκερι”, Αθήναι, «Εργόχειρο», 1951. 4ο, σελ. 46, [2]. Αρχικά εξώφυλλα. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3195 Starting Price: 20 €
ΕΡΣΕΛΜΑΝ ΑΝΔΡΕΑ. ΣΚΙΑΘΟΣ - ΤΟ ΝΗΣΙ ΤΟΥ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗ. Αθ., Σαλίβερος, 1954. Σχ. 12ο, 87 σ. με φωτογρ. και πίνακα 
τοπονυμιών. Εκτεταμένες φθορές στο κάλυμμα και τη ράχη.

Lot. 3196 Starting Price: 90 €
Δωδεκανησιακόν αρχείον. Αθήνα, Σ. Σπυρόπουλος 1955-1976. Οι 6 πρώτοι τόμοι, σχ. 4ο, 231, 329, 307, 295, 190, 333 σελ. 
Ακοπο

Τοπική Ιστορία - Λαογραφία / Local History

Lot. 3193
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Lot. 3202 Starting Price: 20 €
Βλάμη Εύα. Γαλαξείδι. Η μοίρα μιας ναυτικής πολιτείας. Αθήνα, Εστία χ.χ. Σχ. 12ο, 152 σελ. εικονογράφηση Σπύρου Βασιλείου. 
Φθορές στο περικάλυμμα.

Lot. 3203 Starting Price: 38 €
LOVEJOY E. P., “Certain Samaritans”, Ée MacMillan Company, New York, 1927. 1st edition, in 8vo, p.xii+302. Richly illustrated 
with color frontispiece, textual photographs and endpaper maps. Esther Pohl Lovejoy was a physician and the founding di-
rector of the American Women’s Hospitals Service which provided humanitarian and medical aid to the survivors of WWI in 
Balkans and Near East. SIGNED by the author, along with handwritten dedication on the half title page. Original blue cloth 
boards rather dull and edge bumped; Title and author’s name in gilt on front board (hardly visible) and spine. Minor sunning on 
map endpapers. Ex libris label on verso of front cover. Clean and tight inside. Scarse and good copy.

Lot. 3204 Starting Price: 40 €
Pittard Eugene, “A Travers l’Asie-Mineure. Le Visage Nouveau de la Turquie”, Paris, Société d’Editions Géographiques Mari-
times et Coloniales, 1931. 8vo, pp.312. An account of the “New” Republic of Turkey, the transformations of the country and the 
reformation guided by Kemal Ataturk. Including 24 photographs and maps. Publisher’s soô paper, lightly worn spine and covers, 
interior paper foxing.

Lot. 3205 Starting Price: 20 €
ΒΑΤΙΔΟΥ ΟΛΓΑ, “Η Χριστιανικότητα των Τούρκων και οι Έλληνες της Μικρασίας”, Αθήνα, 1956. Σε μικρό 8ο, σελ. 96. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα, μικρή φθορά περιμετρικά. Καθαρές και καλά δεμένες εσωτερικές σελίδες. Αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3197 Starting Price: 60 €
ΜΕΛΑΣ ΛΕΩΝ, “Ηπειρώτικες Μελέτες: Μια Οικογένεια - Μια Ιστορία”, 
Αθήνα, 1967. Σε 8ο, σελ. 1055. Με ασπρόμαυρες φωτογραφίες εκτός κειμένου 
και αναδιπλούμενο γενεαλογικό πίνακα στο τέλος. Πανόδετο, με έντυπο τίτλο 
σε εμπροσθόφυλλος και ράχη. Ελάχιστη φθορά εξωτερικά, πολύ καλή κατάσταση 
στις εσωτερικές σελίδες.

Lot. 3198 Starting Price: 20 €
ΚΑΨΑΛΗΣ Γ., “ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΡΟΥΜΕΛΗΣ”, Αθήνα, 1970. Μεγάλο 8ο, 
σελ. 256. Περιλαμβάνεται έντυπη επιστολή  που συνόδευε το συγκεκριμένο 
αντίτυπο και αναφέρεται σε έναν από τους 572 αναφερόμενους στο βιβλίο 
ανθρώπους.

Lot. 3199 Starting Price: 20 €
ΜΑΥΡΗΣ Ν.Γ., “ΤΑΞΕΙΔΙΩΤΑΙ ΚΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΟΙ ΕΙΣ ΤΑ ΔΩΔΑΚΑΝΗΣΑ”, Αθήνα, 1974. 4ο, 252 σελ.

Lot. 3200 Starting Price: 15 €
ΣΤΑΜΕΛΟΣ Δ., “ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΑΙΚΗ ΤΕΧΝΗ”, Αθήνα, Αλκαίος, 1975. 8ο, σελ. 192 με 20 ολοσ. αναπαραγωγές. Εξώφυλλα 
έκδοσης ελαφρά λερωμένα.

Lot. 3201 Starting Price: 24 €
ΤΖΕΛΕΠΗΣ Πάνος - Νικολής, «Λαϊκή ελληνική αρχιτεκτονική», Εκδόσεις “Θεμέλιο”, Αθήνα, 1977. Σε 4ο, σελ. 19, [1], + 40 
αριθμημένα αρχιτεκτονικά σχέδια του συγγραφέα, οι πίσω όψεις λευκές [2]. Λεύκωμα χαρτόδετο. Αρχικά εξώφυλλα, ελαφρώς 
λερωμένα, επιδιόρθωση στο πάνω μέρος της ράχης. Σχεδόν εξαιρετική η κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3203
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Lot. 3206 Starting Price: 24 €
ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΝΙΚΟΣ, βιβλία 2
1. «Η Μικρασιατική Τραγωδία στη λογοτεχνία και στην τέχνη». Αθήνα, 1967. 
Ανάτυπο από τα Μικρασιατικά Χρονικά, ΙΓ’ (σελ. 337 – 400). Αρχικά εξώφυλλα, 
χαρτί, λερωμένα.
2. «Η πνευματική εισφορά των Μικρασιατών». Αθήνα, 1963. Ανάτυπο από τα 
Μικρασιατικά Χρονικά, ΙΑ’ (σελ. 45 – 142). Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί.
Και τα δύο με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στο μικρασιάτη (από την 
Πέραμο) Γεώργιο Σγουρίδη. Αραιές σημειώσεις του τελευταίου με μολύβι στο 
δεύτερο αντίτυπο.

Lot. 3207 Starting Price: 20 €
ΦΑΛΜΠΟΣ Φίλιππος, «Ο Φραγκομαχαλάς της Σμύρνης - Ιστορική Μελέτη». Εκδόσεις της “Ενωσις Σμυρναίων” - Νο.11, 
Αθήναι, 1970. Μεγάλο 8ο, σελ. 289, [7]. Με αναδιπλούμενο σχεδιάγραμμα του Φραγκομαχαλά. Αυτόγραφη σημείωση με 
στυλό στη σ. 181 και άλλες τρεις στα περιθώρια των σελίδων 157-8, 162. Με ιδιόχειρη αφιέρωση. Αρχικά εξώφυλλα (λίγο 
λερωμένα). Αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3208 Starting Price: 30 €
[ΑΘΗΝΑ - ATHENS] Hertzberg G. F., “Athen. Historisch – topographisch dargestellt”, Halle, Buchhandlung des Waisenhauses, 
1885. Small 8vo, pp.vi, [1], 243, including a folding plan of ancient Athens.  A study of the topography of Athens from the classical 
times to the 19th century.

Lot. 3210 Starting Price: 40 €
ΚΑΜΠΟΥΡΟΓΛΟΥ Γρ. Δημήτριος, «Ο Αναδρομάρης της Αττικής», εκδ. “Μιχαήλ Σ. Ζηκάκης”, Αθήναι 1920. Σχήμα 8ο, σελ. 
148. Ο Δημήτριος Καμπούρογλου συμπληρώνει εδώ τον Αναδρομάρη του 1914 (Πρώτη έκδοση, “Οίκος Γεωργίου Φέξη”) 
με στοιχεία για την ενδοχώρα της ελληνικής πρωτεύουσας. Ο συγγραφέας αναζητά τον «υπολανθάνοντα ελληνισμό» της 
Αττικής στα λίγα ελληνικά τοπωνύμια που διασώθηκαν κατά τη νεώτερη περίοδο, όπως Μεσόγεια, Γέρακας (Ιέραξ), Ωρωπός, 
Διόνυσος, Μαραθώνας και πολλά άλλα, καθώς και στα πολυπληθή μοναστήρια και τις εκκλησίες της (του Καρέα, της Πεντέλης, 
της Καισαριανής, των Αγίων Ακινδύνων κλπ.), όπου διατηρήθηκε η χρήση της ελληνικής γλώσσας μέσα στον ωκεανό των 
ετερόγλωσσων (ή δίγλωσσων) αλβανόφωνων πληθυσμών «Ηπειρωτών» (sic) που πλημμύρισε την περιοχή μετά τον θάνατο 
του Σκεντέρμπεη στην Αλβανία. Πανί (απομίμηση δέρματος), έχουν διατηρηθεί τα αρχικά εξώφυλλα στο εσωτερικό. Πολύ καλή 
κατάσταση συνολικά.

Lot. 3212 Starting Price: 60 €
FOUGERES Gustave “Les ville d’Art celebres ATHENES”, Paris, Librairie Renouard, 1931. 8vo, pp [4], 212. Illustrated with numer-
ous photographic reproductions of photos and engravings. Paper covers, faults on edges, loose binding,

Lot. 3211 Starting Price: 16 €
ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΥΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Θ. “ΜΝΗΜΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ ήτοι ιστορικός, αρχαιολογικός και καλλιτεχνικός οδηγός [...] μετά 
συνοπτικού καταλόγου αυτών”, ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ, τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, εν Αθήναις, 1928. Μικρό σχήμα (12ο) σελ. η’ + 
486 σελ. (μικρός λεκές από νερό στα πάνω περιθώρια των τελευταίων σελίδων). Με πλούσια εικονογράφηση, διαφημίσεις 
εποχής στην αρχή και στο τέλος. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, μικρή φθορά κυρίως περιμετρικά.

Lot. 3209 Starting Price: 25 €
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Π. Π., “ΑΘΗΝΑΙ και η πέριξ χώρα. Δοκίμιον πατριδογραφίας... μετ’ εικόνων και τοπογραφικών χαρτών”, Αθήνα, 
Ανέστης Κωνστανρτινίδης, 1889. Βιβλιοδεσία εποχής. Οξείδωση χαρτιού συνολικά, φθορές στη σελ. τίτλου, σημειώσεις με 
μολύβι.

Lot. 3210
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Lot. 3214 Starting Price: 20 €
Ακαδημία Αθηνών, “Πραγματείαι της Ακαδημίας Αθηνών”, Τόμος 20, Αθήνα, 
1954. 4ο, σελ. [8], 48, [2] + [2], 19, [1] + [2], 25, [1] + [2], 29, [1] + 28. Χαρτί, αρχικά 
εξώφυλλα, άκοπο και αξάκριστο αντίτυπο, φθορές περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3216 Starting Price: 15 €
ΑΡΑΒΑΝΤΙΝΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ, “ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΛΟΓΙΩΝ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ”, εισαγωγή- επιμέλεια: Κ.Θ. 
ΔΗΜΑΡΑ. Ιωάννινα, Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, 1960. 8ο, σελ. κστ, [1], 249, [7], αριθμημένο (0316/ 2100) σε κοινό 
χαρτί, προμετωπίδα πορτραίτο συγγραφέα. Αρχικά εξώφυλλα, άκοπο, αξάκριστο με φθορές περιμετρικά και κυματισμό λόγω 
υγρασίας.

Lot. 3217 Starting Price: 20 €
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ Ι.Μ., “ΖΑΛΟΚΩΣΤΑΣ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ Ο ΠΟΙΗΤΗΣ”, Ιωάννινα, Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, 1962. 
8ο, σελ. 20. Αρχικά εξώφυλλα, άριστη κατάσταση.

Lot. 3218 Starting Price: 20 €
ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΔΗΜ. “ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ και άλλα μελετήματα”. Ιωάννινα, Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, 
1962. 8ο, σελ. 88, [4]. Ορισμένα άκοπα φύλλα, αξάκριστο αντίτυπο. Αρχικά εξώφυλλα, καλή κατάσταση.

Lot. 3215 Starting Price: 16 €
ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΘΕΜ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ, «Μνημεία Τουρκοκρατίας Αθηνών». Εικονογράφηση Βασ. Γερμενή. Έκδοσις Χαραλ. Σπανού, Αθήναι, 
1960. Σε μεγάλο 8ο, 117 σελ. Υπογραμμίσεις με μαύρο μελάνι σε τρεις σελίδες. Αρχικά εξώφυλλα. Αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3219 Starting Price: 20 €
ΚΟΝΟΜΟΣ ΝΤΙΝΟΣ “ΗΠΕΙΡΩΤΕΣ ΣΤΗ ΖΑΚΥΝΘΟ”. Ιωάννινα, Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, 1964. 8ο, σελ. 72, με 18 εικόνες. 
Αρχικά εξώφυλλα, φθορές, μερική αποκόλληση εξωφύλλου.

Lot. 3220 Starting Price: 20 €
SCHIRO GIUSEPPE “ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟΝ ΤΩΝ ΤΟΚΚΩΝ”. Τα Ιωάννινα κατά τας αρχάς του ΙΕ’ Αιώνος. Ιωάννινα, Εταιρεία Ηπειρωτικών 
Μελετών, 1965. 8ο, σελ. 42, [4]. Αρχικά εξώφυλλα. Καλή κατάσταση.

Lot. 3221 Starting Price: 25 €
Η ΗΠΕΙΡΟΣ: Λεύκωμα ετήσιον, Ελπινίκης Μαυρογορδάτου – Έτος Α’, Τυπογραφικά Καταστήματα “Η Ανατολή”, 1910. Σε 12ο, 
σελ. 186. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, υφασμάτινη ράχη, χοντροχάρτονα καπάκια, φθορά κυρίως στις άκρες. Λείπει η σελίδα τίτλου. 
Διάσπαρτα σημάδια/σχέδια με μολύβι, καλά δεμένες οι εσωτερικές σελίδες.

Lot. 3222 Starting Price: 30 €
ΓΕΡΑΓΑΣ Κ. “Αναμνήσεις Εκ Θράκης 1920-1922”, εν Αθήναις, Τυπογραφείον “ΕΣΤΙΑ”, 1926. Σε 8ο, σελ. 192. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, φθορά κυρίως περιμετρικά, κιτρίνισμα σελίδων.

Lot. 3213 Starting Price: 20 €
ΚΑΜΠΟΥΡΟΓΛΟΥ ΓΡ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, «Η Άλωσις των Αθηνών υπό των Σαρακηνών 
Α’». Αθήναι, 1934. 8ο, σελ. 192, με έξι ολοσέλιδες εικόνες - πίνακες. Ελαφρά 
οξειδωμένες λίγες σελίδες. Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί, επιδιόρθωση στη ράχη. 
Αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3218
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Lot. 3226 Starting Price: 80 €
GEROLA Giuseppe, “MONUMENTI VENETI NELLISOLA DI CRETA, ricerche e descrizione fatte dal dottor Giuseppe Gerola per 
incarico del r. istituto, volume terzo, [πάνω:] R. Istituto veneto di scienze, lettere ed arti, [ο 3ος τόμος από τους 4], Venezia, 
1917”. 4ο, σελ.320. Η σημαντική διατριβή του Gerola πάνω στα Βενετικά μνημεία της Κρήτης. Mε 4 πίνακες μνημείων εκτός 
κειμένου, πολυάριθμες βαθυτυπικές αναπαραγωγές φωτογραφιών μνημείων εντός κειμένου (αρκετές ολοσέλιδες). Αρχικά 
εξώφυλλα με φθορές στη ράχη και στις ενώσεις.

Lot. 3227 Starting Price: 72 €
ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ Στέφανος, «Ο Επίσκοπος Κυδωνίας και Αποκορώνου (Κρήτης) Αγαθάγγελος Ξηρουχάκης 1872 - 1948. Εκκλησία 
Κρήτης: Γερμανική κατοχή 1941 – 1945», Τύποις Μαριδάκη, Χανιά, 1948. Σε 4ο, σελ. 488 + IV. Ιδιωτική βιβλιοδεσία με τα αρχικά 
εξώφυλλα (λείπει μικρό τμήμα από την κάτω εξωτερική γωνία του πάνω και του κάτω εξωφύλλου), πανόδετο. Σε κατάσταση 
καινούργιου.

Lot. 3225 Starting Price: 35 €
[RHODES / ΡΟΔΟΣ] MATTON R., “RHODES”, Collection de L’ Institut Francais D’ Athenes, Athens, 1949. 8vo, pp.118, [8], LII. 
Including 96 mainly photographs of Rhodes, but also reproduction of engravings, maps etc. Original dust-jackets illustrated 
with a map of Rhodes. Cracked spine.

Lot. 3224 Starting Price: 15 €
ΜΑΝΟΥΣΑΚΑ Μ. Ι., “ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ”, Αθήνα, Μυρτίδης, 1963. 8ο, σελ.42.

Lot. 3223 Starting Price: 27 €
ΜΑΧΑΙΡΑΣ Κωνσταντίνος, Λευκάς και Λευκάδιοι επί Αγγλικής Προστασίας (1810-
1864), Κερκύρα, 1940. Σε 8ο, σελ. 191. Η πραγματεία του Κ. Μαχαιρά, που ξεκινά 
από την κατάκτηση της Λευκάδας από τον βρετανικό στόλο το 1810, διαιρείται σε 
δύο μέρη: στο πρώτο, ο συγγραφέας διηγείται τη δράση των Λευκαδίων κατά τον 
αγώνα της Ανεξαρτησίας των Ελλήνων (1821-1830), ενώ το δεύτερο αφορά κυρίως 
στη δράση των Λευκαδίων ριζοσπαστών βουλευτών και δημοσιογράφων σχετικά 
με την Ένωση της Επτανήσου με την Ελλάδα (1848-1864), καθώς και στη συμμετοχή 
τους στην επανάσταση του 1854 στην Ήπειρο. Κατάλογος με Βρετανούς διοικητές 
(τοποτηρητές) και Έλληνες επάρχους της Λευκάδας. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, ύφασμα 
σε ράχη - γωνίες, μικρή φθορά συνολικά.

Lot. 3229 Starting Price: 15 €
ΜΠΑΚ ΠΕΡΛ- (BUCK PEARL). ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΤΟΥ ΒΟΥΔΑ. – (GOOD EARTH). Αθήνα, Δαρέμα, 1957, σχ. 8ο, 304 σ. Η 
αρχική αγκλική έκδοση το 1931, N.Y.  1/3 δερμάτινη βιβλ.  με στολ. ράχη.

Lot. 3228 Starting Price: 53 €
DAVIN D. M., CRETE - Oäcial History of New Zealand in the Second World War 1939-45, War History Branch Dept of Internal 
Aæairs, Wellington / Oxford University Press, London, 1953. 1st edition, in 8vo, p. xvii+547. With 58 b/w illustrations and 11 
folding maps out of text, along with 17 maps in text. OÚcial campaign history of the battle for Crete (May 1941). Crete was 
central to both German and Allied interests in the Mediterranean and North Africa. Defeated in Greece, Allied forces, ill-equipped 
and lacking air support, made a gallant but ultimately unsuccessful attempt to repel the German invaders, costing of almost 700 
New Zealand dead, a thousand wounded and more than 2000 captured. éis book approaches the –still controversial- battle on 
a day by day basis and is regarded as probably the most deênitive account of the battle. ée text concludes with a detailed report 
on the investigations carried out into the fate of New Zealand soldiers believed to have been alive, but not captured, at the time 
the evacuation of Allied soldiers was complete. Ex libris stamp on title page. Original red cloth bound, with title in gilt on spine; 
no jacket. Slight wear. Some foxing inside, but otherwise near Ûne copy.

Lot. 3227
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Lot. 3234 Starting Price: 15 €
ΚΟΦΙΝΑ Γ. ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΑΣ. Αθ., Εθνικό τυπογρ., 1920. Σχ. 12ο, 46 σ.

Lot. 3233 Starting Price: 20 €
ΜΙΛΛΙΕΞ-ΓΚΡΙΤΣΗ Τατιάνα, «Η Τρίπολη του Πόντου». Ιστορική μονογραφία. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Κέδρος”, τυπογρ. Γ. 
Αργυρόπουλου - Α. Ζουμαδάκη, 1976. Σε 8ο, σελ. 158, με αναδιπλούμενο περίγραμμα της πόλεως στο τέλος. Αρχικά 
εικονογραφημένα εξώφυλλα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3235 Starting Price: 70 €
Draganof P. D., “La Macedoine et les Reformes”, Plon, Nourrit & Cie, Paris, 1906. Large 8vo, pp.326, large folding map of Mace-
donia (80x54cm). Original paper covers, rubbed and worn. ée author deals with the issue of the Macedonian Struggle, and the 
resulted reforms of the war against the Turks. He also stresses and comments, from the Bulgarian point of view, the Greek & 
Serbian presence and actions.

Lot. 3236 Starting Price: 25 €
Λιάκος Π. Νικολαΐδης, “Γλωσσικά, στατιστικά και εθνολογικά Μακεδονίας / Τεύχος Α”, εν Χανίοις, Τυπ. Μ. Ι. Σαλιβέρου, 1908. 
Σε μικρό 8ο, σελ. ιθ’+29 (“Διάλεξις περί της συγχρόνου γενέσεως και εξελίξεως του Βουλγαρισμού εν Μακεδονία”, δεμένο 
μαζί). Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με φθορά κυρίως περιμετρικά. Καθαρές και καλά δεμένες σελίδες.

Lot. 3237 Starting Price: 68 €
”LES CRUAUTES BULGARES EN MACEDOINE ORIENTALE ET EN THRACE 1912-1913: Faits, Rapports, Documents, Temoi-
gnages OÚciels”, Imprimerie P. D. Sakellarios, Athens, 1914. In 8vo, p. vii+319. Α valuable historical testimony about the Balkan 
wars and the action of the Bulgarian forces in the region of Macedonia and érace. llustrated with numerous black and white 
photo-engravings in the text. Half leather binding, carton marbled boards, signs of edge wear. Gilt title on spine. Clean and tight 
inside, pages in excellent condition. Spotted decoration on edge pages. RARE copy.

Lot. 3238 Starting Price: 19 €
[Παύλος Μελάς] ΙΔΑΣ ( Ίωνας Δραγούμης), “Μαρτύρων και Ηρώων Αίμα... / Το βιβλίο τούτο αφιερώνεται στους νέους”, Αθήνα, 
1914. Β έκδοση, μικρό 8ο, σελ. 145. Σύγχρονη πανόδετη βιβλιοδεσία, εξαιρετικό εσωτερικό.

Lot. 3230 Starting Price: 45 €
ΠΡΕΒΕΛΑΚΗ Π. ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΜΙΑΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ. Αθ., Διόνυσος, 1956. Μικρό 8ο, 155 
σελ. με έγχρωμες ξυλογρ. του Γ. Κεφαλληνού.

Lot. 3231 Starting Price: 40 €
PUAUX René. L’EGEIDE. Paris, Payot 1919, In-12o, 124 p.   Local political evaluation

Θεσσαλονίκη - Μακεδονία / àessaloniki - Macedonia

Lot. 3235
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Lot. 3239 Starting Price: 20 €
Buxton Noel,  Buxton Charles Roden, ”àe war and the Balkans”, London, George 
Allen & Unwin, 1915. ée WWI conïict in the Balkans, with ~ half of the book deal-
ing with Macedonia &  the formation of the Macedonian Front. 8vo, pp.112, 24. 
Original publisher’s binding.

Lot. 3240 Starting Price: 38 €
Ελληνική Υπηρεσία Στρατού - Η Δυτική Μακεδονία: η Αλβανία και Βόρειος 
Ήπειρος ωε θέατρον πολέμου / Φύλλα χάρτου Ελληνικής και Αυστριακής 
εκδόσεως υπό κλίμακα 1:200.000, υπό Ν. Κ. Σπυρόπουλου”, εν Αθήνησιν, 1916. 
Σε 4ο, σελ. 122. Μοντέρνο δέσιμο, πανόδετο, χρυσέκτυπος τίτλος στη ράχη. Πολύ 
καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3241 Starting Price: 40 €
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, πρωτότυπο σκίτσο με μολύβι, 1861. Ανυπόγραφο. Σε μαλακό χαρτί.

Lot. 3242 Starting Price: 40 €
ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΚΛΕΑΝΘΗΣ, «Ιστορία του Ελληνισμού με κέντρον και βάσιν την Μακεδονίαν από των πανάρχαιων χρόνων μέχρι 
της σήμερον». Η Μακεδονία ως αφετηρία του Παγκοσμίου Πολέμου - Τρεις Αιώνες Ευρωπαϊκής Διπλωματίας, Εκδ. Οίκος 
“ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗ”, εν Αθήναις, 1923. Σε 8ο, μγ’ + 736 σελ. Νεώτερη ιδιωτική βιβλιοδεσία, διατηρούνται τα αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα. Υπογραμμίσεις με μολύβι στις σ. 98-99, επιδιορθωμένο σκίσιμο στην κάτω εξωτερική γωνία ενός φύλλου (σ. 217-8). 
Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα. Πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3243 Starting Price: 60 €
ΛΕΤΣΑΣ Αλ. (Γεωπόνος), “Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης 1926”, ιδιωτ. έκδοση, Θεσσαλονίκη, 1927. Περιορισμένη 
έκδοση σε 2000 αριθμημένα αντίτυπα, Νο. 1406. Σε 8ο, σελ. 294+[11]. Πρόκειται για ένα καλοσχεδιασμένο βιβλίο του 
γεωπόνου Αλέξανδρου Ν.Λέτσα, σκληρόδετο με ανάγλυφο οπισθόφυλλο, το οποίο περιλαμβάνει πολλές φωτογραφίες (3 
αναδιπλούμενες), διαφημίσεις της εποχής, αναφορά στους εκθέτες, λόγους που εκφωνήθηκαν στα πρώτα εγκαίνια, άρθρα 
και αναλύσεις για τους στόχους που ο ‘νέος’ θεσμός φιλοδοξούσε να κατακτήσει και την πορεία που σκόπευε να διαγράψει 
στην εμπορική και οικονομική ζωή της χώρας. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με σχετική φθορά. Εσωτερικά καθαρό. Καλό και 
σπάνιο αντίτυπο.

Lot. 3244 Starting Price: 34 €
ΜΑΥΡΟΓΟΡΔΑΤΟΣ Μ. Ι. - ΧΑΜΟΥΔΟΠΟΥΛΟΣ Α. Χ., “Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, μελέτη δημογραφική και οικονομική”, Τύποις 
Παπαδοπούλου - Μαρινέλη, Θεσσαλονίκη, 1931. Σε 8ο, σελ. 178. Βιομηχανικό δέσιμο, πανόδετο, με χρυσέκτυπο τίτλο στη ράχη. 
Σφραγίδες βιβλιοθήκες σχολείου της περιόδου. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3245 Starting Price: 50 €
ΓΚΑΡΠΟΛΑΣ ΝΙΚ., “ΠΩΣ Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΠΑΡΕΜΕΙΝΕΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ / Ιστορικαί Σελίδαι υπό Ν. Γκαρπολά, διευθυντού της 
πρώτης ελληνικής εφημερίδος εν Μακεδονία, ο “ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ”/ Τόμος Πρώτος”, εκ του τυπογραφείου “Ο ΗΛΙΟΣ”, 
Θεσσαλονίκη, 1933. Σε 8ο, σ. 256. Βιβλίο του τελευταίου διευθυντή της εφημερίδας  «Φάρος της Μακεδονίας», με πολλές 
πληροφορίες, συχνά άγνωστες από άλλες πηγές, από την πρώτη περίοδο της σλαβικής αφύπνισης στη Μακεδονία κατά 
τα έτη 1860-1883. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με σχετική φθορά χρήσης και ίχνη υγρασίας. Πολύ καλή κατάσταση εσωτερικών 
σελίδων, μικρές τσακίσεις στις γωνίες. Σπάνιο αντίτυπο.

Lot. 3246 Starting Price: 45 €
ΒΛΑΧΟΣ Ν., “Το Μακεδονικόν ως φάσις του Ανατολικού Ζητήματος 1878-1908”, Τύποις Γερτρούδης Σ. Χρήστου, εν Αθήναις, 
1935. Σε 8ο, σελ. ιβ’+532. Με σφραγίδα “ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ Νέα Ζωή / 1932 / Εν Σουέζ” στη σελίδα τίτλου. Βιομηχανικό 
δέσιμο, δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση, υφασμάτινα καπάκια. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3243
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Lot. 3255 Starting Price: 20 €
Γύπαρης Παύλος, “Οι πρωτοπόροι του Μακεδονικού Αγώνος”, 1903-1909. Έμμετρο.   Αθήνα, 1962. 8ο, σελ. 336, με πλούσιο 
υλικό φωτογραφιών Μακεδονομάχων και εγγράφων. Αρχικά εξώφυλλα, φθορές στη ράχη.

Lot. 3247 Starting Price: 30 €
ΒΛΑΧΟΣ Ν., “Το Μακεδονικόν, ως φάση του Ανατολικού Ζητήματος 1878 - 
1908”, Αθήναι: Τυπ. Γερτρούδης Σ. Χρήστου, 1935. Σε μεγάλο 8ο, σ.ιβ´+531. Άκοπο 
αντίτυπο. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, φθορά κυρίως περιμετρικά. Θαμπή ράχη. 
Καθαρό εσωτερικά, σχετικά χαλαρό δέσιμο σελίδων.

Lot. 3248 Starting Price: 40 €
Ο ΦΑΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 1940, εκδόται Γιάννης Ταχογιάννης - Αντ. 
Κοσματόπουλος. Έτος δεύτερον, Θεσσαλονίκη. Σε 12ο, σελ. 395. Με εικόνες, 
φωτογραφίες και διαφημίσεις εκτός κειμένου. Πανόδετο με εικονογράφηση, 
σκληρά εξώφυλλα. Φθορά κυρίως περιμετρικά, εξαιρετικό στις εσωτερικές 
σελίδες.

Lot. 3249 Starting Price: 20 €
ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ Γ., Πως Εμφανίζεται Σήμερον το Μακεδονικόν Ζήτημα, από σκοπιάν την επαρχίας Αλμωπίας (Οχράνα, 
Μακεδονικόν Τάγμα, Μακεδονικοί Αγώνες κ.τ.λ.), ιδιωτ. έκδοση, Θεσσαλονίκη, 1945. Σε 8ο, σελ. 66+[1]. Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, σε καλή κατάσταση.

Lot. 3250 Starting Price: 10 €
ΚΕΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ Α. Δ., “Περί της φυλετικής καταγωγής των αρχαίων Μακεδόνων”, ιδιωτ. έκδοση, Αθήναι, 1945. Σε μικρό 
8ο, σελ. 20. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3252 Starting Price: 30 €
ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε. Θ., “ΕΛΛΗΝΕΣ και ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ”, Εταρεία Μακεδονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη, 1954. Δεύτερη έκδοση, σε 8ο, 
σελ. η’+662. Πανόδετο, βιομηχανικό δέσιμο, καθαρές εσωτερικές σελίδες. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3253 Starting Price: 30 €
ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, “Καπετανίκια της Μακεδονίας: Συμβολή εις την Διοικητικήν Ιστορίαν και Γεωγραφίαν της ΜΑκεδονίας 
κατά τους μετά την Φραγκοκρατίαν Χρόνους”, Σύγγραμμα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, Θεσσαλονίκη 1954. Σε 8ο, 
σελ. 99+2 αναδ. χάρτες. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, αξάκριστο, πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3254 Starting Price: 34 €
N[icolas] G. Svoronos., “Le commerce de Salonique au XVIIIe siècle / preface de Ernest Labrousse”, Paris: Presses Universi-
taires, 1956. In 8vo, p. xvi, 430. éis is not a history of commerce of Salonica in the 19th century, but, at least as much, a study 
of the rise of a Greek commercial “bourgeoisie” or middle class. Text in French. Modern binding, clothed boards, leather spine, 
title in gilt. Except of page browning, in Ûne condition overall.

Lot. 3251 Starting Price: 25 €
ΤΟ ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΝ ΖΗΤΗΜΑ / Α.Γ.Α., Αθήναι: εκδόσεις Ελληνικής Σημαίας - Αριθ. 2, Τυπογραφείον “ΠΑΤΡΙΣ”, Αθήνα, 1945. Σε 
μικρό 8ο, σελ. 42. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, λίγο ταλαιπωρημένα, καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3248
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Lot. 3259 Starting Price: 15 €
ΣΚΑΝΔΑΜΗ Α.Σ. ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΠΟΥ ΠΟΛΕΜΗΣΑΝ. Αθ. 1945. Σχ. 12ο, 178 σ. με μερ. φωτογραφίες, εικον. εξώφυλλο.

Lot. 3260 Starting Price: 10 €
ΔΗΜΙΤΣΑΣ Μ. “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ”, Ανατύπωση του 1992 της έκδοσης του Αθ. Παλαμήδη του1879. 8ο, σελ.43.

Lot. 3261 Starting Price: 20 €
ΓΑΓΑΡΗΣ Γεώργιος, «Δωδώνη. Εικονογραφημένον Ηπειρωτικόν Ημερολόγιον». Έτος πρώτον, 1896 υπό Γεωργίου Κ. Γαγαρή. Εν 
Αθήναις. Εκ του Τυπογραφείου της “Κορίνης”, 1895. Μικρό 8ο, σελ. 175, [7]. Με ολοσέλιδα πορτραίτα χωρίς αρίθμηση. Αρχικά 
σκληρόδετα εξώφυλλα, λερωμένα.

Lot. 3262 Starting Price: 20 €
ΣΒΟΡΩΝΟΥ ΕΛΕΝΗ, «Μικρασιατικόν ημερολόγιον του έτους 1909». Τόμος 3ος, μετ’ εικόνων. Εν Σάμω, 1909. Μικρό 8ο, σελ. 
364, [12]. Εικονογραφημένη έκδοση με πολλές ολοσέλιδες διαφημίσεις. Δύο φύλλα (σελ. 181-182 και 185-186) δεμένα σε 
λάθος θέση. Λίγο λερωμένες λίγες σελίδες. Αρχικά εικονογραφημένα καλύμματα, νεώτερη ράχη, έχει διατηρηθεί μέρος της 
παλιάς.

Lot. 3263 Starting Price: 20 €
ΣΚΟΚΟΣ Κωνσταντίνος, ”Εθνικόν Ημερολόγιον. Χρονογραφικόν, φιλολογικόν και γελοιογραφικόν του έτους 1915”. Έτος 
30ον τη συνεργασία των καθ΄ ημάς λογογράφων, μετ’ εικόνων. Εν Αθήναις, 1915. Μικρό 8ο, σελ. 367, [1]. Μικρές φθορές. Αρχικά 
σκληρόδετα εξώφυλλα. Με αφιέρωση του Κωνστ. Φ. Σκόκου.

Lot. 3256 Starting Price: 10 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3, “ΠΕΤΡΟΣ Ν. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (1859-
1914)/ Φιλολογικόν Μνημόσυνον Επί τή Πεντηκοστή Επέτειο Από τού θανάτου 
αυτού”, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 1964. 8ο, σελ. 45, [3], με φωτογραφική αποτύπωση 
πορτραίτου εκτός αρίθμησης. Χαρτί, αρχικά εξώφυλλα, καλή κατάσταση.

Lot. 3257 Starting Price: 30 €
PALMER Alan, “àe Gardeners of Salonika the Macedonian Campaign 1915- 1918”, London: Andre Deutsch, 1965. 1st edition, 
in 8vo, p. 286. With numerous illustrations out of text and 5 maps, 3 inside text and 2 at the fornt and back end papers. 
Original black cloth gilt, slight wear; colored dust jacket, rather worn, with small tears and scattered creases. Very good internal 
condition.

Lot. 3258 Starting Price: 23 €
TAFEL T. L. F., “De àessalonica eiusque agro dissertatio geographica”, London: Variorum Reprints. 1972. Reprint of the Berlin 
1839 edition. In 8vo, p. cix+553. Text in Latin and Greek. Hardcover, cloth bound, very good condition. Scattered pencil underlines 
inside. Scarse.

Ημερολόγια / Almanacs

Lot. 3257



32 A .  K A R A M I T S O S  #987

Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ε Σ  /  S C I E N C E

Lot. 3269 Starting Price: 20 €
«Εγκυκλοπαιδικόν ημερολόγιον», τη συνεργασία των απανταχού λογίων, προς προαγωγήν της σκέψεως και της προόδου του 
ελληνικού κόσμου, έτος πέμπτον, 1932. Herald Printing Syndicate, Νέα Υόρκη. Με πολλές εικόνες εντός κειμένου. 8ο, σελ. 448. 
Αρχικό πανί, λερωμένο.

Lot. 3270 Starting Price: 20 €
ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ τη συνεργασία των απανταχού λογίων, προς προαγωγήν της σκέψεως και της προόδου 
του Ελληνικού κόσμου. Έτος πέμπτον, 1932. Herald Printing Syndicate, New York. Petros P. Tatanis. 8o, σ.448. Αρχικά, βιομηχανικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3271 Starting Price: 52 €
PLAYFAIR, J. “Elements of Geometry: Containing the First Six Books of Euclid, with a Supplement on the Quadrature of the Circle 
and the Geometry of Solids; to which are Added, Elements of Plane and Spherical Trigonometry”, Second edition, Publishedy Bell 
& Bradfute, Edinburgh, 1804. In 8vo, p.xv+442. Illustrated with multiple charts, êgures, and equations, in text. Full leathered, 
black label with gilded title on spine, gold linear ornamentation on cover edges. Spine rather rubbed, covers slightly worn. Front 
cover detached. Apart from scattered foxing throughout, inside pages are clean and tight, in very good condition.

Επιστήμες / Science

Lot. 3264 Starting Price: 20 €
ΣΚΟΚΟΣ Κωνσταντίνος, “Εθνικόν Ημερολόγιον. Χρονογραφικόν, φιλολογικόν 
και γελοιογραφικόν του έτους 1916”. Έτος 31ον τη συνεργασία των καθ΄ ημάς 
λογογράφων, μετ’ εικόνων. Εν Αθήναις, 1916. Μικρό 8ο, σελ. 360. Μικρές 
επιδιορθώσεις στα περιθώρια μερικών φύλλων. Αρχικά σκληρόδετα εξώφυλλα, 
λερωμένα, χαλαρή η ράχη. Με αφιέρωση του Κωνστ. Φ. Σκόκου.

Lot. 3265 Starting Price: 20 €
ΣΚΟΚΟΣ Κωνσταντίνος, «Εθνικόν Ημερολόγιον. Χρονογραφικόν, φιλολογικόν 
και γελοιογραφικόν του έτους 1918». Έτος 33ον τη συνεργασία των καθ΄ ημάς 
λογογράφων, μετ’ εικόνων. Εν Αθήναις, 1918. Μικρό 8ο, σελ. 207, [1]. Μικρές 
φθορές. Αρχικά σκληρόδετα εξώφυλλα, με εμπίεστη διακόσμηση, λείπουν μικρά 
τμήματα από τη ράχη. Με αφιέρωση του Κωνστ. Φ. Σκόκου.

Lot. 3266 Starting Price: 20 €
ΛΑΧΑΝΟΚΑΡΔΗΣ Ηρακλής, «Αιγυπτιακόν ημερολόγιον». Έτος 2ον, 1920, Αλεξάνδρεια. Τυπογραφείον Κασιμάτη & Ιωνά. Μικρό 
8ο, σελ. 304. Φθορά στο περιθώριο ενός φύλλου (σελ. 73-74), με ολοσέλιδη εικονογράφηση. Αρχικά σκληρόδετα εξώφυλλα, 
λερωμένα με μικρές φθορές, χαλαρή ράχη.

Lot. 3267 Starting Price: 20 €
«Το ελληνικόν έτος». Ημερολόγιον της Ενωσεως Συντακτών, έτος Β’, Αθήνα 1930. Έκδοσις Πυρσού. Μικρό 8ο, σελ. 374, 
[28]. Ολοσέλιδες διαφημίσεις στο τέλος. Σημείωση με μολύβι στην τελευταία λευκή σελίδα. Αρχικά εικονογραφημένα 
καλύμματα, λίγο λερωμένα.

Lot. 3268 Starting Price: 20 €
«Εγκυκλοπαιδικόν ημερολόγιον», τη συνεργασία των απανταχού λογίων, προς προαγωγήν της σκέψεως και της προόδου του 
ελληνικού κόσμου, έτος τέταρτον, 1931. Herald Printing Syndicate, Νέα Υόρκη. Με πολλές εικόνες εντός κειμένου. Μικρό 8ο, σελ. 
448. Αρχικό πανί, χαλαρή ράχη, με αφιέρωση.

Lot. 3270
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Lot. 3273 Starting Price: 72 €
ΧΑΡΙΣΗΣ Π., ΓΚΑΡΠΟΛΑΣ Κωνσταντίνος (επιμ.), «Αλληλοδιπλογραφία ήτοι σύγγραμμα εμπορικόν επί της αλληλογραφίας 
του εμπόρου, και των διπλογραφικών αυτού βιβλίων», Βιέννη, Εκ της τυπογραφίας Αντωνίου Βένκου (πρότερον Αϋκουλ) 
[A. Benko], 1837. Πλάγιο 4ο, 130 φύλλα.
Πρώιμο σύγγραμμα εμπορικών πρακτικών και ορολογίας σύμφωνα με τα τότε διεθνή πρώτυπα.
Περιέχει εκτενή κατάλογο συνδρομητών και όπως και ειδικό τμήμα με τίτλο «Λεξικόν κατ’ αλφάβητον διαφόρων εμπορικών 
λέξεων, των μεν πρωτοτύπων ελληνικών, των δε εξελληνισμένων εκ των ευρωπαϊκών γλωσσών».
Δέσιμο εποχής έκδοσης, με δερμάτινη ράχη. Φθορές στα καλύμματα, ίχνη λεκέδων στα πρώτα και τελευταία φύλλα.
Ηλιού 1837.5.

Lot. 3272 Starting Price: 96 €
Bernard Forest de BELIDOR, Navier M. [ed.], “La Science 
des ingenieurs dans la conduite des travaux de forti¿cation 
et darchitecture civile, par Belidor. Nouvelle e?dition avec 
des notes par M. Navier...”, Paris, Firmin Didot, 1813. 4to, 
pp.viij+596, with 53 folding plates. Half leather, decorative 
spine. Rubbed, wear along edges & joints. Interior in extreme-
ly ¿ne condition. Ex libris label. Labels “Kroles Polsk Dyrekcya 
Jnzenie” & “L.9/6” on title page. An important work along the 
science of mechanics, concerning primarily with forti¿cations, 
their erection and reduction.

Lot. 3274 Starting Price: 53 €
ΠΥΡΛΑΣ Ιωάννης, ”Πραγματεία περί του καφέ”, Αθήνα, Χ. Νικολαΐδης Φιλαδελφεύς, 1848. 16ο, σελ. θ’, 80 + πίνακας 
περιεχωμένων. Αρχικά μαλακά χάρτινα εξώφυλλα. Σπασμένη ράχη. (Γ. Μ.: 4825). Η πρώτη γνωστή στην ελληνική βιβλιογραφία 
έκδοση για τον καφέ

Lot. 3275 Starting Price: 40 €
ΕΥΡΕΤΗΡΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ, ἤτοι Περιληπτικὴ καὶ ἀναλυτικὴ κατ ἀλφάβητον Συλλογὴ τῶν Ἀποφάσεων τοῡ 
Ἀρ. Πάγου, καὶ τῶν ἐν Ἀθήναις καὶ ἐν Ναυπλ. Δικαστηρίων τῶν Ἐφετῶν. Ὑπὸ Ν. ἸΩΑΝΝΙΔΟΥ. Δικηγόρου. Ἐκδοθεῖσα δὲ ἐπιμελείᾳ 
Λεωνίδα Λ. Σγούτα. Τόμος Τέταρτος: ΑΡΜΟΔ. Ἀθήνῃσι, 1848. Δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση, χοντροχάρτονα 
καπάκια, μέτρια φθορά εξωτερικά – ίχνη εντόμων. Καλό δέσιμο εσωτερικά, με διορθώσεις και συμπληρώσεις στις πρώτες και 
τελευταίες σελίδες.

Lot. 3276 Starting Price: 48 €
ΓΟΥΔΑΣ Αναστάσιος (μτφ.), «Στοιχεία Γενικής Παθολογίας υπό Α.Φ. Σχομέλου, μεταφρασθέντα κατά την τρίτην Γαλλικήν 
έκδοσιν». Τύποις Χ. Νικολαίδου. Εν Αθήναις, 1848. Σε 8ο, σελ. κ’+713+[1]. Βιβλιοδεσία της περιόδου, δερμάτινη ράχη και 
χρυσότυπος τίτλος, χοντροχάρτονα καπάκια, με σχετική φθορά, ίχνη εντόμου στη ράχη. Εσωτερικά καθαρό και καλά δεμένο, με 
κόσμηση στις άκρες των σελίδων. Κιτρίνισμα εμφανές κυρίως στις πρώτες 240 σελίδες. Καλό αντίτυπο συνολικά.

Lot. 3277 Starting Price: 105 €
Houdart, M.-S., “Histoire de la medecine grecque depuis Esculape jusqu’ a Hippocrate exclusivement”, Paris, J.-B. Baillieere, 1856. 
8vo, pp. [8], iv, 320, text in French, of medical interest, Greek and Roman, contains handwritten captions probably of previous 
owner. Period binding with light brown leather spine, embellished decoration and details in gilt, marbled covers, overall in a very 
good condition. Rare.

Lot. 3278 Starting Price: 68 €
Figuier Louis, “Αι μεγάλαι επιστημονικαί και βιομηχανικαί ανακαλύψεις παρά τοις αρχαίοις και τοις νεωτέροις / υπό Λουδοβίκου 
Φιγιέρου… Μεταφρασθέν εκ του Γαλλικού. υπό Α. Φατσέα”, Αθήνα, τύπ. Χ. Ν. Φιλαδελφέως, 1860. [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] Φατσέας 
Α., “Στοιχεία Άλγεβρας υπό Α. Φατσέα καθηγητού των μαθηματικών και της φυσικής του εν Τριπόλει Βασιλικού Γυμνασίου…”, 
Αθήνα, τυπ. Ν. Αγγελίδη, 1859. 8ο, σελ.ζ,[1],320 + στ,[1],320. Πλήθος χαλκογραφιών εντός κειμένου στο πρώτο βιβλίο. Δερμάτινη 
ράχη. Σκισμένη η μισή τελευταία σελ. του δεύτερου βιβλίου. Σημάδια από έντομο μέχρι τη σελ.87. ΓΜ 8104, ?

Lot. 3272
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Lot. 3279 Starting Price: 60 €
ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ / ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, εν Αθήναις, εκ 
του Εθνικού Τυπογραφείου, 1864. Μεγάλο 4ο, σ. μθ’+111 (πίνακες). Με χειρόγραφη 
αφιέρωση του διευθυντή του γραφείου της Δημόσιας Οικονομίας, Σ. Α. Σπηλιωτάκη, 
προς τον υποδιοικητή της Εθνικής Τράπεζας, κ. Μάρκο Ρενιέρη, στη σελίδα τίτλου. 
Δερματόδετο, με χρυσή έκτυπη κόσμηση στα καπάκια, ιδιαίτερα φθαρμένα. Η 
ράχη σχεδόν απουσιάζει. Εσωτερικά καθαρό και σταθερό.

Lot. 3280 Starting Price: 56 €
Σούτσος Ι. Α., “Εγχειρίδιον Δημοσιολογίας ή Θεωρία του Προϋπολογισμού”, Αθήνα, Ν. Γ. Πάσσαρης & Α. Γ. Καναριώτης, 1864. 
8ο, σελ.ιστ’, 216. Σπάνιο εγχειρίδιο του πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών [Οθωνείου  Πανεπιστημίου] Ιωάννη Αλεξάνδρου 
Σούτσου. Αποτελεί ένα από τα πρώτα επιστημονικά συγγράμματα πολιτικής οικονομίας τυπωμένο στα Ελληνικά. Δέσιμο 
εποχής, δερμάτινη ράχη με μικρές φθορές εξωτερικά.

Lot. 3281 Starting Price: 30 €
Μακκάς Γεώργιος Α., «Λόγοι Γεωργίου Α. Μακκά Πρυτάνεως του Εθνικού Πανεπιστημίου κατά το ακαδημαικό έτος 1873-
1874: Λόγος περι Ευεξίας και Μακροβιότητος / Λόγος παραδίδοντος την Πρυτανείαν εις τον διάδοχον αυτού Κον Παναγιώτην 
Ρομποτήν / Πίνακες και εκθέσεις του ακαδημαικού έτους 1873-1874» Αθήναι: εκ του τυπογραφείου των αδελφών Πέρρη, 1875. 
8ο, σελ.93, 164. Πολύ ενδιαφέρουσες πληροφορίες και κατάλογοι δωρηθέντων & αγορασθέντων συγγραμμάτων, νομισματικής 
συλλογής, πίνακες βαθμολογιών φοιτητών Εθνικού Πανεπιστημίου, απολογισμοί εσόδων / εξόδων κτλ. Αρχικά χαρτινα 
καλύμματα, αποκολλημένη ράχη.

Lot. 3282 Starting Price: 45 €
Μακκάς Νικόλαος Γ., “Οδηγίαι περί νοσηλείας αρρώστων, χρήσιμοι εις πάσαν μητέρα και πάσαν οικογένειαν και πάντα θέλοντα 
να επιδοθή εις το έργον του νοσοκόμου / συνταχθείσαι και εκδοθεισαι εντολή της Α. Μ. της Βασιλισσης”, Αθήνα, τυπ. των 
αδελφών Περρη, 1875. 12ο, σελ. [6], γ, 176. Με τα καλύμματα της έκδοσης. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3283 Starting Price: 80 €
«ΦΟΙΒΟΣ. Επιμήνιος Συγγραφή περί της δημοσίας υγείας, της οικογενειακής υγιεινής, και της προχείρου οικιακής ιατρικής εν 
ελλείψει ιατρού», υπό Ι. Π. Πύρλα, Έτη Α΄(1/12/1878) - Β΄(1/11/1880), εν Αθήναις, εκ του τυπογραφείου «ΛΑΟΥ», 1878-1880. 
[δεμένο μαζί] «ΠΑΡΑΦΟΙΒΟΣ / Πραγματεία περί των διαφόρων λουτρών», υπό Ι. Π. Πύρλα, Έτος Α΄(1/12/1879-1/11/1880). 
[δεμένο μαζί] «Πραγματεία περί Καπνού, συνταχθείσα υπό του ιατρού Δ. Γ. Σκλαβούνου και εκδοθείσα προς όφελος του Δ. 
Βρεφοκομείου», εν Πάτραις, τύποις Μ. Γεωργιάδου, 1878. [δεμένο μαζί] «Εκκλησιαστικόν Απάνθισμα ήτοι ερμηνεία της 
λειτουργίας…, υπό Ν. Καμβιώτου, εν Αθήναις, τυπογραφείον « Ο Παλλαμήδης», 1880. Σε 8ο, σελ. 192+192+96+16+95. Ιδιωτική 
βιβλιοδεσία, δερματόδετο, σε καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 3284 Starting Price: 50 €
Fresenius R., “Traite dAnalyse Chimique Quantitative”, PAris, Masson et Cie, c.1880. 8vo, pp.1343. Richly illustrated with 251 gra-
vures in text. Leather spine, blind-stamped cloth covers. External wear, in excellent condition inside.

Lot. 3285 Starting Price: 65 €
JACCOUD S. “ΕΙΔΙΚΗ ΝΟΣΟΛΟΓΙΑ Μεταφρασθείσα εκ της τελευταίας Γαλλικής εκδόσεως υπό ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ Κ. ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ 
Ιατρού / Φυλλάδιον Πρώτον”, εν Βόλω, Τύποις Αντωνίου Καρβατσέλου, 1882. Σε 8ο, σ.1352. Πλήρες, με δερμάτινη ράχη και 
χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση, χοντροχάρτονα καπάκια – δερμάτινες γωνίες. Φθορά ραφιού εξωτερικά, ελαφρύ κιτρίνισμα 
εσωτερικών σελίδων, συνολικά καλή κατάσταση.

Lot. 3280
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Lot. 3286 Starting Price: 100 €
SILVA JONES. (Guilherme Maria da), “MANUAL DE PARTOS PARA PARTEIRAS OU 
MANUAL OFFICIAL DE PARTOS PARA PARTEIRAS PRUSSIANAS”, Lisboa, 1883. 
8vo, pp. xxii, [2], 403, [1], with 9 prints and index. Midwifery handbook for Prus-
sians Midwives, published by Order of the Minister for Spiritual Business, Educa-
tion and Doctors. Translated to Portuguese, according to English version of Dr. J. E. 
Burton, adopted, for compendium of the midwives, at the Escola Medico-Cirurgica 
de Lisboa. Period binding, leather spine, rubbed.

Lot. 3287 Starting Price: 34 €
ΣΚΑΛΤΣΟΥΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ, “ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗ”, Τεργέστη, τυπ. Αυστροουγγρικού Λόϋδ, 1884. 8ο, σελ. 353, [3], μονογραφία, 
ολοκληρωμένη. Δέσιμο εποχής, με δερμάτινη ράχη, ανάγλυφη διακόσμηση, εσωτερικά σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3288 Starting Price: 50 €
DUCLAU S., “LA DECOUVERTE DES MACHINES A VAPEUR”, ed. Eugenes Ardant & Cie, Limoges, [c.1890].8o, pp. 144. Includes 30 
engravings in and out of text. A richly illustrated book about the invention of steam engines throughout Europe, the starting point 
of the industrial revolution that would mark the entire nineteenth century. Text in French. Impressive original leather binding in 
red, with impressive leather binding in red, with a gilded ÿoral decoration stamps over spine and front cover. Excellent inside 
pages. Generally ¿ne and rare copy.

Lot. 3289 Starting Price: 30 €
ΣΑΡΙΠΟΛΟΣ Ι. Νικόλαος, “ΤΑ ΜΕΤΑ ΘΑΝΑΤΟΝ...Δαπάνη της Θυγατρός αυτού Μαρίας”, Αθήνα, Α. Παπαγεωργίου, 1890. 8ο, σσ. 
η, κστ, 672. Κόκκινο δέρμα στη ράχη και τις άκρες. Πολύ καλή κατάσταση. Αυτοβιογραφία του Έλληνα νομικού και θεμελιωτή 
του Δημοσίου Δικαίου στην Ελλάδα.

Lot. 3290 Starting Price: 25 €
ΦΙΛΑΡΕΤΟΣ Γ., “ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ”, Αθήνα, Κωνσταντινίδης, 1894. 12ο, σελ. 764. Δέσιμο εκδότη, φθορές εξωτερικά, 
μερικώς αποκολλημένη ράχη, κιτρίνισμα φύλλων.

Lot. 3291 Starting Price: 30 €
ΔΕΒΑΥ Α., “ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ήτοι ΦΥΣΙKΗ ΚΑΙ ΙΑΤΡΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΣΥΖΥΓΩΝ”, Αθήνα, Φέξης, 1894 
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΚΑΪΡΗ Μιχαήλ Ν., “ΖΗΤΗΜΑ ΗΘΩΝ”, Αθήνα, Παλαμήδης, 1895. 8ο, σελ.240 και 78. Δερμάτινη χρυσοστόλιστη 
ράχη, φθορές στα καλύμματα.

Lot. 3292 Starting Price: 32 €
ΚΩΣΤΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, “Εγχειρίδιον της Ποινικής Δικονομίας / Έκδοσις 3η μετά Προσθηκών και Βελτιώσεων”, Εν Αθήναις, 
Tυπ. Κωνσταντινίδου, 1897.8ο, σ. κδ’+807. Βιομηχανικό δέσιμο εποχής. Μικρή φθορά περιμετρικά και στη ράχη. Εκτός από 
λίγες και διάσπαρτες χειρόγραφες σημειώσεις με μολύβι, εσωτερικά σε εξαιρετική κατάσταση. Σφραγίδα τελευταίου κατόχου ( 
«Ο Μητροπολίτης Βεροίας και Ναούσης Σωφρόνιος Σταμπούλης») στις πρώτες σελίδες.

Lot. 3293 Starting Price: 50 €
BUNGE G., “ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ άδεια: του συγγραφέως μεταφρασθείσα / υπό Θ.Χ. Φλωρά / Τόμος Πρώτος: Αισθήσεις, 
Νεύρα, Μυς, Αναπαραγωγή εις εικοσιοκτώ μαθήματα μετά 27 εικόνων και σχημάτων”, Αθήναι: Τύποις Παρασκευά Λεώνη, 1905. 
Σε 8ο, δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση, χοντροχάρτονα καπάκια, μέτρια φθορά. Σφραγίδα βιβλιοπωλείου 
εποχής στη σελίδα τίτλου, σημειώσεις μελανιού στις πρώτες δύο σελίδες, πολύ καλή κατάσταση στο εσωτερικό.

Lot. 3288
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Lot. 3297 Starting Price: 68 €
Ramond Louis. “Conferences de Clinique Medicale Pratique” First edition (except vol. 2, second edition), Paris, Vigot Frères, 1923 
– 1938. 12/13 vols (vol. 1 1923, vol. 2, 4-5 1926, vol. 3 1924, vol. 6 1927, vol. 7 1929, vol. 8 1930, vol. 9 1930, vol. 10 1932, vol. 12 
1935, vol. 13 1938), in 8vos. Private binding (G. Kastanakis) for volumes 1-10, leather spine, decorated with gilted titles, light wear 
along joints, excellent inside pages. Two volumes (12-13) in original paper boards, untrimmed inside, light spine and edge wear. 
Overall in excellent condition.

Lot. 3299 Starting Price: 45 €
Louis Vidal. “Dictionnaire de specialites pharmaceutiques” ed. O|ce de Vulgarisation Pharmaceutique, Paris, 1931. 18o, pp. 1108. 
Complete pharmaceutical guide of its age, with detailed information on drugs, companies or pharmacists’ preparations. Original 
red fabric binding, semi-detached spine, ¿ne interior condition.

Lot. 3300 Starting Price: 40 €
Ιωακείμογλου Γ., “Φαρμακολογία και Συνταγολογία”, Τόμος Α, Διάλησμα, Αθήνα, 1943 & Τόμος Β, Πυρσός, Αθήνα, 1946. 8ο, σελ. 
η’, 672 + ιστ’, 800. Δύο τόμοι με δερμάτινη διακοσμημένη ράχη.

Lot. 3301 Starting Price: 25 €
ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ Τηλέμαχος, «Ωφέλιμες Και Βλαβερές Τροφές, η κατάλληλη δίαιτα για τους υγιείς και τους ασθενείς», 
Θεσσαλονίκη, 1954. Πρώτη έκδοση, σε μικρό 8ο, σελ. 243. Ο συγγραφέας υπήρξε από τους πρωτοπόρους γιατρούς που 
αφιέρωσαν τις δυνάμεις τους στην αναβίωση και εφαρμογή της νεοϊπποκρατικής αντίληψης της ιατρικής. Ιδιωτικό δέσιμο, 
υφασμάτινη ράχη, χοντροχάρτονα καπάκια. Πολύ καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 3298 Starting Price: 50 €
ΑΣΩΠΙΟΥ Κ. ΠΕΡΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ. Καθηγ. εν τω Παν. Οθωνος. Αθήνα, Σ.Κ. Βλαστός, 1862. Σχ. 12ο, 232 σ., 1/3 δερμάτινη 
βιβλ. εποχής, διακοσμ. ράχη.

Lot. 3302 Starting Price: 70 €
Paris, L. Curmer, 1844. in-4o, 240.pp. Engraved frontispice, several wood engravings in-text, 22 plates on steel by Guesnu, Buzelot, 
Louis Marvy and A. Lucas, a{er works of  Morel-Fatio, 1 colourful plate of ÿags by Morel-Fatio, 8 wood plates by André Castan, A. 
Gusman, Louis, Bara and Gerard,  Soyer. Contemp. 1/2 morocco binding.

Lot. 3303 Starting Price: 30 €
MANOΛΟΠΟΥΛΟΣ Γ.- ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΑΔ. Αεροπλοία. Αθήνα, 1929, σχ. 8ο, 255 σ. με πολλά σχέδια και φωτογραφίες. 
Χαρτονένια καλλ., διατηρημένο έγχρωμο εξώφυλλο.

Lot. 3294 Starting Price: 45 €
ΔΟΝΤΑΣ Σπ. “ΦΑΡΜΑΚΟΛΟΓΙΑ” Πρώτη έκδοση, Τυπ. Π. Δ. 
Σακελλαρίου, Αθήνα 1912. Τόμοι Α-Β. 8ο, σ. η’+504+η’+563. 
Με αναλυτικούς πίνακες και γραφήματα φαρμακολογικής 
δράσης. Δεμένοι με δερμάτινη διακοσμημένη ράχη, μερικώς 
φθαρμένη και αποκολλημένη και στους δύο. Εξαιρετική 
κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες.

Lot. 3295 Starting Price: 40 €
Υπουργείον Οικονομικών - Ερμηνεία των Νεωτέρων περί Ακινήτων Νόμων εν Τουρκία, κατά μετάφρασιν Μιλτιάδου 
Π. Καρατζίδου, εν Αθήναις, εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, 1914. Σε 8ο, σελ. 88. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, φθορά κυρίως 
περιμετρικά. Ίχνη οξείδωσης στους συνδετήρες, πολύ καλή κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3296 Starting Price: 50 €
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Π. «Θαλάσσια ιχθυοτροφία και οι ιχθύες της λιμνοθαλάσσης του Μεσολογγίου», Αθήνα, Αυγή Αθηνών, 
1916. Σχ. 8ο, σελ. ζ’, [2], 330-448. Με σχέδιοα φωτογραφίες και 1 αναδιπλ. σχέδιο. Σχεδόν αποκολλημένο εξώφυλλο και φθορές 
η ράχη.

Lot. 3297
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Lot. 3304 Starting Price: 160 €
WREN Matthew, “Increpatio Barjesu, sive, Polemicæ adsertiones locorum aliquot S. 
Scripturæ, ab imposturis perversionum in catechesi Racoviana...” Londini (London) 
Typis Jacobi Flesheri. Prostant apud Cornelium Bee, 1660. Large 8vo, pp.[22],762,[2]. 
Text in Latin. Woodcut ornaments. Ex-libris cachet “Ex Biblioth. Regia Berolinensi”. 
Boards of coloured (red) vellum, worn leather spine (rebacked prob in 19th cent). 
First 11 sheets with signs of water-stain on inner joint, rest of book in very ¿ne 
condition with occasional spotting. _e current work of Matthew Wren (Bishop of 
Hereford, Norwich and Ely) is a volume of polemical interpretations of Scripture, in 
reply to the Racovian catechism, written during the author’s imprisonment in the 
Tower. RARE.

Lot. 3305 Starting Price: 68 €
Johann Albert Fabricius, Johann Heinrich Heidegger, ”Liber Tobiae, Judith, Oratio Manassae, Sapientia et Ecclesiasticus: Graece 
& Latine ; cum dictis scripturae parallelis, tabulis synopticis Heideggeri, & prolegominis Joh. Alberti Fabricii...”, C. Wohlfart, 1691. 
12mo, pp.[14], 624. Collection of Old Testament Apocrypha, in Greek and Latin, including the Book of Tobit, the Book of Judith, 
the Prayer of Manasseh, the Wisdom of Solomon, and the Book of Sirach. Contemporary half-vellum. Bumped edges, light foxing 
inside otherwise ¿ne.

Lot. 3306 Starting Price: 80 €
Ιωάννου Βουνιάνου, “Η Πρόοδος του Χριστιανού αποδημούντος απὸ του κόσμου τούτου εις τον μέλλοντα», εν είδει ενυπνίου, 
εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Ν. Αγγελίδου, 1854. 12ο, σελ. [2], κα΄, [1], (23)-533, [1], περιέχει 17 ολοσέλιδες λιθογραφίες, 
Μεταφραστὴς ο Ρ. Πελεκάσης. Βιοχημανικό δέσιμο με εκτεταμένες φθορές σε ράχη και καπάκια. Εσωτερικά σε καλή κατάσταση. 
(Γκίνης-Μέξας, αρ. 6237).

Lot. 3307 Starting Price: 50 €
ΑΜΠΟΥ Ε., “ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΡΩΜΑΪΚΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ, προστεθέντος νέου προλόγου, εκ του Γαλλικού, επί της Ε’ Εκδόσεως του 1860”, 
Αθήνησιν, εκ του Τυπογραφείου της ΑΘΗΝΑΣ, 1860. Μικρό 8ο, δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση, χοντροχάρτονα 
καπάκια, μέτρια φθορά. Κηλίδα υγρασίας στις σελίδες εσωτερικά, αλλά καθαρές και με καλό δέσιμο.

Lot. 3308 Starting Price: 70 €
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑΔΗΣ Ι., “ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΚΑΤΗΧΗΣΙΣ προς χρήσιν των αστικών και δημοτικών σχολών αμφοτέρων 
των φύλων…” / [Δεμένο μαζί] “ΑΠΑΝΘΙΣΜΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ προς χρήσιν των αστικών και δημοτικών σχολών 
αμφοτέρων των φύλων…”, εν Κωνσταντινουπόλει, εκ του Τυπογραφείου Α. Κορομηλά, 1899. 12ο, σ. 77+132. Υπογραφή 
συγγραφέα. Υφασμάτινη ράχη, χοντροχάρτονα καπάκια. Καλή κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες.

Lot. 3309 Starting Price: 70 €
ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Γ. ΚΟΙΔΑΚΗ, “ΛΟΓΟΙ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΙ”, εν Κωνσταντινουπόλει, εκ του Πατριαρχικού 
Τυπογραφείου, 1908. Σε 12ο, σ. στ’, 588. Δερμάτινη ράχη και χρυσέκτυπο τίτλο, υφασμάτινα καπάκια, με φθορά και ίχνη 
υγρασίας. Χειρόγραφη υπογραφή συγγραφέα πίσω από τη σελίδα τίτλου. Καλή κατάσταση εσωτερικά.

Θρησκείες / Religions

Lot. 3305
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Lot. 3314 Starting Price: 20 €
Ροδοκανάκης, Κωνσταντίνος – Χριστόφορος. Ιστορίες μιας χαμένης γειτονιάς. Θεσσαλονίκη, 1988, Ιδιωτική έκδοση 
(εκτός εμπορίου, εσωκλ. κάρτα με χειρ. αφιέρωση του συγγρ.). Σχ. μικρό 8ο, 171 σ. και 59 φωτογρ. στο τέλος, εξώφ. της Μ. 
Ροδοκανάκη.

Lot. 3311 Starting Price: 170 €
ΣΚΑΡΛΑΤΟΣ Δ. ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ. “Λεξικόν επίτομον της Ελληνικής Γλώσσης/ Συντεθέν μεν υπό Σκαρλάτου Δ. του Βυζαντίου, επί τη 
βάσει πάντων των άχρι τούδε εκδεδομένων Ελληνικών λεξικών και πλουτισθέν επί τέλους διαφόροις πίναξι χρονομετρικοίς, 
νομισματολογικοίς κλπ. κατά το νεωστί εισαχθέν εις την Ελλάδα μετρικόν σύστημα / Εκδοθέν δε δαπάνη Ανδρέου Κορομηλά 
του Αθηναίου”, Τυπ. Ανδρέα Κορομηλά, Αθήνα, 1839. Μεγάλο 8ο, σελ. [8], δ’, [2], β’, 21, [1], 1462, με διορθώσεις και προσθήκες 
και κατάλογο φιλομούσων συνδρομητών. Α ΕΚΔΟΣΗ. Δερματόδετο. Φθορές κυρίως στις ακμές και σημειακά στο εσωτερικό. 
Πολύ καλή κατάσταση σώματος, αποκολλημένο ένα φύλλο. Χειρόγραφη σημείωση ιδιοκτήτη. [Ηλιού,1839.111], [Γκίνης-Μέξας 
3156].

Lot. 3312 Starting Price: 60 €
Σκαρλάτος Βυζάντιος Δ., «Λεξικόν Γαλλο-Ελληνικόν Πρόχειρον, συντεθέν μεν υπό Σ. Δ. Β.», Αθήνα, Ανδρέας Κορομηλάς, 1846. 
Συντάκτης Σκαρλάτος Δ. Βυζάντιος. 12ο, σελ.γ’, 646. Σφραγίδα ανάγλυφη της οικογένειας Ροδοκανάκη στη σελ. τίτλου «Rodoca-
nachi Frangiadi Trieste» και χειρόγραφη κτητορικη υπογραφή «Νικόλαος Μ. Ροδοκανάκης, Ερμούπολις, 1849». Δερμάτινη ράχη 
και δέσιμο εποχής.

Lot. 3313 Starting Price: 90 €
Περίδης Μ. Π., “Λεξικόν ελληνικόν και ιταλικόν”, Ερμούπολις, Τυπογραφείο Μ. Π. Περίδου, 1857. 8ο, σελ. ιε’, [1], 735. Δέσιμο 
εποχής έκδοσης με δερμάτινη ράχη. ελαφρές φθορές εξωτερικά, γενικά σε καλή κατάσταση. Δεύτερη έκδοση. Σπάνιο λεξικό 
τυπωμένο στη Σύρο, ολοκληρωμένο σε ένα τόμο. Γκίνης-Μέξας, ἀρ. *7260.

Lot. 3315 Starting Price: 80 €
Σχινάς Μ. Γ., Λειβαδεύς Ι. Ν., «Λεξικόν Γαλλελληνικόν... Κατά τα πληρέστατα και νεώτατα γαλλικά λεξικά του Beschereelle και 
Poitevin», Τόμος Α’ & Β’, Αθήναις: Κορομηλάς , 1866. Δύο από τους τρεις τόμους. Μικρό 4ο, σελ. ια’+1014+1463. Δερμάτινη ράχη, 
δέσιμο εποχής. Ορισμένες σελίδες αποκολλημένες.

Lot. 3316 Starting Price: 50 €
ΡΑΓΚΑΒΗΣ Ρ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ, “ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ”, ΔΥΟ ΤΟΜΟΙ, έκδοση ΑΝΕΣΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ, 
Αθήνα 1888. 4ο, με ενιαία αρίθμηση, σελ. 1589, περιέχει πλήθος εικόνων και σχεδιαγραμμάτων. Βιβλιοδεσία εποχής έκδοσης, 
διαφορετική σε κάθε τόμο. Φθορές εξωτερικά, αποκομμένα καπάκια, και ορισμένα εσωτερικά φύλλα [ως έχει] (Ηλιού-Πολέμη, 
1888.97 και 1891.75).

Lot. 3310 Starting Price: 220 €
Kirsch Georg Wilhelm, “Chrestomathia Syriaca maximam partem historici argu-
menti. Cum lexico Syriaco”, Hopae Sumptibus ad. Frider, Boehmii, Lipsiae, 1789. 
12mo, pp.xii, 223, [Errata]. Ex libris label. _ick paper covers. Scarce lexicon of the 
Syriac/Aramaic language. External wear, ~10 sheets with signs of worm-hole.

Ελληνική Γλώσσα - Λεξικά / Greek Language

Lot. 3310
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Lot. 3317 Starting Price: 40 €
GEMOLL Wilhelm Dr., GRIECHISCH-DEUTSCHES SCHUL-UND HANDWOERTER-
BUCH.  Wien-Leipzig, Tempsky, Freytag, 1908. Σχ. 4ο, σελ. 821. Ελληνο-γερμανικό 
λεξικό. Δερμάτινη ράχη, υφασμάτινα καπάκια, με φθορά χρήσης. Καθαρό 
εσωτερικά και με καλό δέσιμο.

Lot. 3318 Starting Price: 160 €
ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ, ΛΕΞΙΚΟΝ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟΝ των Ενδοξότατων Ελλήνων Ποιητών και Συγγραφέων εν ω 
περιέχεται ερμηνεία μεν πάσης δυσκόλου λέξεως και φράσεως πάσης δυσερμήνευτου συντάξεως, και δη πάντων των 
δυσκολότατων χωρίων, διασάφησις δε δυσχερέστατων γραμματικών και συντακτικών ζητημάτων, επί δε τούτοις πάντες οι 
τύποι των ανωμάλων ρημάτων και ονομάτων / υπό Γρηγορίου Ν. Βερναρδάκη. Σειρά: Βιβλιοθήκη Μαρασλή. Εκδότης: Εν Αθήναις 
: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1908. Σε μεγάλο 4ο, σελ. ιβ’+[4]+1547. Δεμένο με δερμάτινη διακοσμημένη ράχη, υφασμάτινα 
καπάκια, φθορές κυρίως περιμετρικά. Σχεδόν εξαιρετική κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες. Χειρόγραφη υπογραφή κατόχου 
(1926) στο προσέλιδο. Σπάνιο αντίτυπο.

Lot. 3319 Starting Price: 38 €
Ludwig von / im Au{rage eines Generalkommandos herausgegeben von der Münchener Graphischen Gesellscha{... Text und 
Titelblatt-Zeichnung von Hans Schmidt-Annaberg, Leutnant d.L.”, München: Verlag der Münchener Graphischen Gesellscha{ 
Pick & Co., [c.1915]. A scarce photographic account of the World’s War I - Macedonian front, from the Axis point of view, with 
440 photographic illustrations in 82 pages. Depicting scenes from Uskub (Skopje), Kalkandelen (Tetovo), Veles, Babuna Pass, 
Treskavec Monastery, Stip, Pletvar, Prilep, Ohrid, Monastir (Bitola), Dojran area & Xanthi (Ξάνθη). Engraved front cover. External 
wear, very ¿ne inside.

Lot. 3320 Starting Price: 20 €
ΠΑΠΑΧΑΤΖΗΣ Γ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, «Δοκίμιον του γλωσσικού ιδιώματος Καρύστου και των πέριξ και τα εν τω ιδιώματι γραπτά 
ή άγραφα μνημεία». Αθήνα 1915. Σε 8ο, σελ. 176. Βιβλιοδεσία εποχής, με χειρόγραφη ετικέτα τίτλου στο εμπροσθόφυλλο. 
Καθαρό και καλά δεμένο εσωτερικά.

Lot. 3321 Starting Price: 48 €
ΜΕΓΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ. «Η Ιστορία του γλωσσικού ζητήματος». Μέρος Α΄, Αιώνες γλωσσικών αλλοιώσεων ήτοι πρώται αρχαί 
και πορεία της γραφομένης Νεοελληνικής Γλώσσης (300 π.Χ.-1750 μ. Χ.). Έκδοση “Ι. Δ. Κολλάρος”. Εν Αθήναις, 1925. Σε 8ο, 369 
σ. Υπογραμμίσεις με μολύβι, σημείωση με μαρκαδόρο στο περιθώριο της σελ. 190, μικρό σκίσιμο στο περιθώριο τεσσάρων 
φύλλων (σ.353-60). Έχει διατηρηθεί το πάνω εξώφυλλο. Πανί με δέρμα στη ράχη.
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΧΑΤΖΙΔΑΚΙΣ Ν. Γ., «Αντιλεγόμενα περί της ορθογραφίας του Πλάτωνος». Εν Αθήναις, 1908, σελ. 43 (σ.61-103). 
Έχει διατηρηθεί το πάνω εξώφυλλο.
[ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] ΧΑΤΖΙΔΑΚΙΣ Ν. Γ., «Γενηθήτω φως. Ο μαλλιαρισμός εις τα δημοτικά σχολεία». Εν Αθήναις. Τυπογραφείον της 
Β. Αυλής Α. Ραφτάνη. Εν Αθήναις, 1920, 63 σ. 
Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3322 Starting Price: 15 €
ΚΟΡΔΑΤΟΥ Γ., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΓΛΩΣΣΙΚΟΥ ΜΑΣ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ”, Αθήνα, 1943, σχ. 8ο, 247 σ.

Lot. 3323 Starting Price: 15 €
ΝΤΕΚΑΡΤ / DESCARTES, “Λόγος περί της μεθόδου / Discours de La Methode”, Collection De Linstitut Francais d’ Αthenes, 
Γαλλικό κείμενο με εισαγωγή μετάφραση και σημειώσεις Χριστόφορος Χρηστίδης, Αθήναι, 1948. Σε 8ο, σελ. νς’+189. Δίγλωσση 
έκδοση (Γαλλικά-Ελληνικά). Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, φθορά κυρίως στις άκρες. Χαλαρό δέσιμο, αρκετά λυτά φύλλα. 
Αξάκριστο.

Lot. 3318
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Lot. 3326 Starting Price: 10 €
ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ, “Απομνημονεύματα Ξενοφώντος”, Αθήνα, 1885, εκ του τυπογραφείου “Π.Δ. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ”. 
Μικρό 8ο, σελ. 206, [2], με προσθήκες και διορθώσεις. Λείπει τμήμα της σελίδας τίτλου. [ΜΑΖΙ] ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Σ. Κ., 
“Συντακτικόν της Λατινικής Γλώσσης προς χρήσιν των Γυμνασίων”, Αθήνα, 1888, εκ του τυπογραφείου των καταστημάτων 
“ΑΝΕΣΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ”. Σελ. Δ’, 96, με σφραγίδα στη σελίδα τίτλου και της απόφαση διάθεσης ως μοναδικού διδακτικού 
υλικού από το Βασίλειο της Ελλάδος. [Ηλιού-Πολέμη, 1885.610]

Lot. 3327 Starting Price: 30 €
ΜΑΚΡΑΚΗ ΑΠ. (1851-1905 Σίφνος), “ΝΕΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΡΑΜΜΑΤΟΜΑΘΕΙΑ – ΛΕΞΙΜΑΘΕΙΑ. Αθ. Α, Καστριώτου, 
1890- 1884. Σχ. 8ο, Α’ + Β’ μέρη, 80+427, 2 σελ., 2η έκδοση, βιβλιοδ. 1/2 δερμ. εποχής με γωνίες. Μικρές φθορές εξωτερικά, 
στίγματα εσωτερικά.

Lot. 3328 Starting Price: 18 €
Φιλοσοφικόν Διαγώνισμα Γρηγορίου Κωνσταντίνου Σούτσου: Κρίσις του φιλοσοφικού διαγωνίσματος / Αναγνωσθείσα τη 23 
Μαρτίου 1899 εν τη μεγάλη αιθούση του Εθνικού Πανεπιστημίου υπό του εισηγητού της αγωνοδίκου επιτροπείας Μαργαρίτου 
Ευαγγελίδου. Εν Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου των καταστημάτων Ανέστη Κωνσταντινίδου, 1899. Σε 8ο, σελ. 32. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα, σχεδόν αποκολλημένα, γενικά χαλαρό δέσιμο. Καλή κατάσταση εσωτερικών σελίδων.

Lot. 3329 Starting Price: 14 €
[2 ΒΙΒΛΙΑ] ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ Σ.Α., ΡΑΓΚΑΒΗΣ Α.Ρ., “ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΧΡΗΣΤΟΜΑΘΕΙΑ/ προς χρήσιν των απανταχού ελληνικών σχολείων 
και γυμνασίων”, Αθήνα, 1909, εκ του τυπογραφείου των καταστημάτων “ΑΝΕΣΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ”. ΤΟΜΟΙ Α’ ΚΑΙ Β’. 8ο, σελ. 
256 και 286, με απόφαση διάθεσης ως μοναδικού διδακτικού υλικού από το Βασίλειο της Ελλάδος στον πρώτο τόμο. Χαρτί, 
χαλάρωση στο δέσιμο, απουσία οπισθόφυλλου στον Α’ τόμο και ράχης στον Β’ τόμο, φθορές στις ακμές.

Lot. 3330 Starting Price: 70 €
Πούντζας, Παναγιώτης, “ΑΛΓΕΒΡΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΠΛΗΡΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΑΛΓΕΒΡΑΣ”, τυπ. 
Παπαδογιάννη, Αθήνα, 1937. Ολοκληρωμένο έργο, πρώτη έκδοση, Τόμοι Ι- VI,δεμένοι μαζί σε μικρό 8ο, σελ. 1152, περιέχει 
πλήθος ασκήσεων καιπροβλημάτων. Βιομηχανικό δέσιμο, ελαφρύ κιτρίνισμα εσωτερικά.

Lot. 3331 Starting Price: 38 €
ΑΝΑΓΝΩΣΤΙΚΟΝ Γ΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ, Β. Πετρούνια – Φ. Κολοβού – Σ. Σπεράντσα – Α. Μεταλλινού, Αθήνα, Οργανισμός Εκδόσεως 
Σχολικών Βιβλίων, 1955. 8ο, σ. 234. Εικονογράφηση Κ. Θετταλού, Εκτύπωσις Αρχαίου Εκδοτικού Οίκου Δ. Δημητράκου  – 
Έκδοσις Α’, 1955 (VΙ) – Αντίτυπα 12.500. Αρχικά σκληρά εξώφυλλα με πάνινη ράχη – ελάχιστη φθορά. Κατάσταση καινούργιου 
εσωτερικά.

Lot. 3324 Starting Price: 50 €
ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ Δ., “ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ή Κοινωνικής ή 
Βιομηχανικής, κτλ ή Αφήγησις Διδακτική των Αρχών και των Εφαρμογών της 
Επιστήμης ταύτης,…” / [Δεμένο μαζί] “ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗΣ ΕΙΣ 
ΤΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΤΙΚΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ”, εν Αθήναις, εκ του 
Τυπογραφείου Νικήτα Πάσσαρη, 1869. Μικρό 8ο, σ. ιστ’+176 / η’+124. Δερμάτινη 
ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο, χοντροχάρτονα καπάκια, μέτρια φθορά. Πολύ καλή 
κατάσταση στο εσωτερικό.

Παιδεία / Old School Books

Lot. 3325 Starting Price: 35 €
[ΟΛΛΕΝΔΟΡΦΟΣ], ΜΕΘΟΔΟΣ ΟΛΛΕΝΔΟΡΦΟΥ. ΠΛΗΡΗΣ, ΕΦΗΡΜΟΣΜΕΝΗ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗΝ, Λίαν επιμελώς διορθωμένη 
και παραβεβλημένη προς τα κάλλιστα πρωτότυπα υπό Ν. Κοντόπουλου, εκδ. Σμύρνη, 1879. 8o, σσ. μ’, 448, λείπου οι σελ. γ’-δ’. 
Επιδιορθωμένα φύλλα η σελιδα τίτλου και οι σελ. 447-448. Δέσιμο εποχής, πλ΄ρως αποκολλημένο το εμπροσθόφυλλο.

Lot. 3324
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Lot. 3334 Starting Price: 60 €
ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ Αγγελική, “L’ Art populaire grec”, Aθήνα, Πυρσός, 1937. 4ο, pp. 160, [4]. Cracked spine, signs of self-adhesive 
tape on coves.

Lot. 3335 Starting Price: 24 €
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΙΣ 1939. «Κατάλογος των εκτιθέμενων έργων» της Β΄ Πανελλήνιας Καλλιτεχνικής 
Έκθεσης (προπολεμικά). Ζάππειο μέγαρο, Μάρτιος και Απρίλιος, Αθήνα, 1939. Σε μεγάλο 8ο, σελ. 41. Πρόεδρος της Κριτικής 
και Οργανωτικής Επιτροπής ήταν ο Κωστής Μπαστιάς και γενικός γραμματέας ο Π. Πρεβελάκης. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3336 Starting Price: 32 €
[ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΟΜΗΝΙΚΟΣ - EL GRECO]. ΠΡΕΒΕΛΑΚΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ, «Θεοτοκόπουλος. Τα βιογραφικά». Αθήνα, 
“Αετός”, 1942. Σε μεγάλο 8ο, σελ. 174, με 32 ολοσέλιδους πίνακες εκτός κειμένου (ασπρόμαυρες αναπαραγωγές έργων του 
Θεοτοκόπουλου με βαθυτυπία) στο τέλος. Υπογράμμιση με στυλό στις σ. 98 και 103. Μονογραφή κατόχου στο τέλος. Ιδιωτική 
βιβλιοδεσία με τα αρχικά εξώφυλλα. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα. Πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3337 Starting Price: 72 €
[ΚΟΥΛΕΝΤΙΑΝΟΣ ΚΩΣΤΑΣ, γλύπτης]. COULENTIANOS sculptures. Texte de Roger Vailland. Paris, Galerie de France, 1962. 42 p. 
No 1280 of 1800 copies. (Catalogue of an exhibition held at Galerie de France, Paris, 2 - 24 March, 1962). Text in French and Eng-
lish. Λίγο λερωμένη η σελίδα τίτλου και η τελευταία, σφραγίδες κατόχου. Ιδιωτική βιβλιοδεσία (πανί).
[ΜΑΖΙ] ΑΝΤΥΠΑ Καίτη, ζωγράφος (1925 - 2006). Σχέδιο ανυπόγραφο. Τίτλος με μολύβι: «Ατελιέ Κ. Κουλεντιανού, Παρίσι 1947», 
32.5 x 24 cm.

Lot. 3338 Starting Price: 24 €
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΙΣ 1948. «Κατάλογος των εκτιθέμενων έργων» της Α΄ Πανελλήνιας  Καλλιτεχνικής 
Έκθεσης (μεταπολεμικά). Ζάππειο μέγαρο, 1 Νοεµβρίου - 15 Δεκεμβρίου, Αθήνα, 1948. Σε 12ο, σελ. 84 + XVIII το παράρτημα 
(με τις τιμές των έργων). Αρχικά εξώφυλλα. [ΜΑΖΙ] «Κατάλογος εκτιθεµένων έργων εκλιπόντων ελλήνων καλλιτεχνών 19ου και 
αρχών 20ου. Αιώνος». Πανελλήνιος Καλλιτεχνική Έκθεσις 1948, σελ. 8 (στη σελιδαρίθμηση προσμετρούνται και τα εξώφυλλα). 
Μικρές φθορές.

Lot. 3339 Starting Price: 16 €
ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞ., «Η Σημερινή Ζωγραφική. Ι. Εισαγωγή. Η Θέση του Καλλιτέχνη στο Κοινωνικό Σύνολο». Εκδόσεις 
«Μαυρίδη», Αθήνα, 1951. 8ο, σελ. 48, [4]. Αρχικά εξώφυλλα. Εν μέρει άκοπο αντίτυπο. Με ιδιόχειρη αφιέρωση.

Lot. 3332 Starting Price: 32 €
[ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΟΜΗΝΙΚΟΣ - EL GRECO]. ΚΥΡΟΥ ΑΧΙΛΛΕΥΣ, «Δομήνικος 
Θεοτοκόπουλος Κρής». Αθήνα, 1932. Μεγάλο 8ο, 189 σελ. (λίγο λερωμένες οι 
σελίδες τίτλου και ψευδότιτλου). Έκδοση σέ 1450 αριθμημένα αντίτυπα (αρ. 499), 
με αναπαραγωγές έργων του ζωγράφου σε σελίδες εκτός αρίθμησης. Ιδιωτική 
βιβλιοδεσία (πανί), με τα αρχικά εξώφυλλα (λερωμένα). Πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3333 Starting Price: 24 €
[ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΟΜΗΝΙΚΟΣ - EL GRECO]. TORMO Elías, El homenaje espa-
ñol al Greco en Creta, su patria. Crónica del día de Fódele. Tirada aparte del Boletín 
de la Sociedad Española de Excursiones. Hauser y Menet, Madrid, 1934. 8o, 48 pp. 
+ VIII, με ολοσέλιδες α/μ εικόνες. Αρχικά εξώφυλλα (με στίγματα οξείδωσης). 
Κείμενα στα ισπανικά. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στο εξώφυλλο 
και αυτόγραφη συμπλήρωση στις σημειώσεις (σ. 48).

Τέχνες / Art

Lot. 3332
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Lot. 3342 Starting Price: 23 €
ΜΥΤΑΡΑΣ Δημήτρης, «Ζωγραφική 1948-1983», λεύκωμα, πανόδετο. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Κέδρος, Αθήνα 1984. 8ο, σελ. 195, [1]. 
Με ιδιόχειρη αφιέρωση του ζωγράφου.

Lot. 3344 Starting Price: 35 €
YIAKOUMIS Haris / ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ Χάρης, “Ερνέστ Εμπράρ 1875-1933. Εικόνες από τη ζωή ενός αρχιτέκτονα. Από την Ελλάδα στην 
Ινδοκίνα – Ernest Hebrard 1875-1933. La vie illustre d’un architecte. De la Grece a l’ Indochine”, Ποταμός, 2001.

Lot. 3346 Starting Price: 90 €
NODIER Charles, “Satyre Menipée de la vertu du Catholicon d’Espagne, et de la tenue des Estats de Paris; augmentée de notes 
tirées des éditions de Du Puy et de Le Duchat, par V. Verger; et d’un commentaire historique, littéraire et philologique“, edit. De-
langle, Paris, 1824. 2 volumes in 8vo, p. cxci+194 (Tome Premier), 405 (Tome Seconde). With engraved frontispiece, along with 
eight inset plates engraved on steel by Adam, Alfred and Tony JOHANNOT, etc., aÔer DEVÉRIA. First edition of the version 
prefaced by Nodier, the most complete to date, incorporating additions from 18th century editions. Half leathered, decoration 
and title in gilt on spine; slightly bumped, but minor wear. Some scattered foxing inside, otherwise clean and tight. Very good 
copy.

Lot. 3343 Starting Price: 35 €
Αλεξάνδρα Γουλάκη – Βουτυρά. Το εργαστήριο μαρμαρογλυπτικής του Ιωάννη Χαλεπά. Α.Π.Θ. 1989. Σχ. 4ο, 190 σελ. και πολλές 
φωτογρ. στο τέλος.

Lot. 3345 Starting Price: 30 €
Αlejandro Αris. Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ. ΠΟΤΑΜΟΣ 2003,  σχ. 4ο, 194 σελ.με ολοσέλιδες έγχρωμες αναπαραγωγές, σκληρό 
εξώφυλλο.

Lot. 3347 Starting Price: 15 €
ΣΙΣΙΛΙΑΝΟΥ ΔΗΜ. , ΣΤΑΜΑΤΙΟΣ ΔΕΚΟΖΗΣ ΒΟΥΡΟΣ. ΧΙΟΣ. Αθήνα 1943-1962, σχ. 8ο, 87 σ. με 2 φωτογρ., άκοπο.

Εικονογραφημένα / Illustrated Books

Lot. 3341 Starting Price: 16 €
ΜΥΤΑΡΑΣ Δημήτρης, «Τα παρεπίπτοντα». Πολυπλάνο, 1982. Έκδοση σε 1200 αντίτυπα. Μεγάλο 8ο, σελ. 151, [3]. Αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3340 Starting Price: 16 €
ΣΕΤΤΑΣ Δημήτριος, «Ζήσης Αφερίμ. Ο γλύπτης 
και κεραμιστής», ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ Αθήνα 1974. 
8o, σελ. 76, [4]. Αρχικά εξώφυλλα με ιδιόχειρη 
αφιέρωση του γλύπτη στη Βάσω Κατράκη. 
[ΜΑΖΙ] ΣΠΥΡΟΓΛΟΥ Σταύρος, «Ο γλύπτης 
Ζήσης Αφερίμ και το έργο του». Ανάτυπο από την 
«Ελληνοβελγική Επιθεώρησις και Πανευρωπαϊκή - 
Revue Belgo-Hellenique et Paneuropeenne». Αθήναι 
1974. 8ο, σελ. 6, [2]. Τα εξώφυλλα υπολογίζονται 
στη σελιδαρίθμηση, άκοπο. [ΜΑΖΙ] ΜΟΣΚΟΒΗΣ 
Βασίλης, «Ο γλύπτης Ζήσης Αφερίµ». Ανάτυπο 
από τη «Φιλολογική Πρωτοχρονιά» του 1971. 
8ο, σελ. 6, [2]. Τα εξώφυλλα υπολογίζονται στη 
σελιδαρίθμηση [ΜΑΖΙ] ΑΝΤΩΝΑΚΑΤΟΥ Ντιάνα, 
«Ζήσης Αφερίμ. Ο άνθρωπος και το έργο του». 
8ο, σελ. [8]. Τα εξώφυλλα υπολογίζονται στη 
σελιδαρίθμηση.

Lot. 3342
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Lot. 3348 Starting Price: 30 €
ROUSSEAU, JEAN, “Types grecs et types modernes compares 
pour servir a l’etude de l’antique. Avec un resume des principes 
de l’art grec & une explication des planches. Lecons professees 
a l’Academie Royale des Beaux-Arts d’Anvers”, Bruxelles, 1877. 
Oblong  4to, pp. 10, plus 40 plates of sketches, text in French. 
Original paperback, light foxing, overall good condition.

Lot. 3349 Starting Price: 380 €
[Chaussard, Pierre Jean Baptiste], “Fêtes et courtisanes de la Grèce; supplément aux voyages d’Anacharsis et d’Anténor...”, 
Paris, F. Buisson, 1801.
FIRST EDITION. COMPLETE in four (4) Volumes.
8vo (21 x 13cm). Including: half-titles, four (4) impressive engraved frontispieces by Michel aÔer Garnerey, a folding plate of 
constellations, 2 folding tables and 4 plates of engraved music.
Chaussard took advantage of the growing European philhellenic audience and the interest in the ancient world stimulated 
by Barthélemy’s “Voyage du jeune Anacharsis” and Lantier’s “Voyages d’Antenor en Grèce” to produce a salacious account of 
Greek customs and religion. In this sensual work, he stresses issues along the ancient Greek religion, on customs, on festivities, 
on dance of ancient Greece. His text includes theatrical dialogues from the life of famous courtisans, such as Aspasia, Phryne 
and Laïs and a narrative on the adventures of poet Sappho of Lesbos.
Contemporary full leather: paneled boards in gilt, marbled edges, spines with raised bands & decorations in gilt.
Rubbed and lightly worn along joints & spines, occasional light spotting inside.
Atabey 226, Contominas 143 (for the 3rd edition), Not in Blackmer.

Lot. 3350 Starting Price: 90 €
BLÄTTER FÜR KOSTÜMKUNDE. Historische und Volks-Trachten nach authentischen Quellen in Stahl gestochen von verschie-
denen Künstlern. Zweites Heñ. (13.-24. Blatt). Berlin: Franz Lipperheide, 1878. Volume II (out of 4), in Folio, 14pp, including title 
and index page. Fully Illustrated with hand-colored annotated chromolithographs of traditional costumes from 900 A.D. - 
1834. Costumes shown are from Greece, Turkey, Russia, Egypt, Germany, England, France, Spain, Italy, Romania, Hungary etc.  
Text in German. Published in 4 volumes between 1876-1891. Original paper-covered boards. Age wear on binding. Very good 
interior condition, some edge foxing. Delightful publication with chromolithographs in stunning colors.

Lot. 3351 Starting Price: 68 €
[Ιθάκη] WARSBERG, Alexander Freiherr von, “ITHAKA”, Carl Gerolds Sohn, 1887. First Edition. Small 4to, pp. V,144,[1]. Complete 
with 5 full-page coloured prints based on Ludwig Hans Fischers original watercolours, 1 full-page map and numerous vignettes 
in text. Original decorated cloth covers. Pencil notes on órst & last blanc pages, occasional in text. Light wear along extremities. 
Legrand & Pernot 3542, Contominas 787.

Lot. 3352 Starting Price: 68 €
Vallet, L., “A Travers LEurope Croquis De Cavalerie”, Prεface de M. Roger de Beauvoir, de 300 gravures dans le texte et 50 en 
couleurs, Paris, Librairie De Firmin-Didot, 1893. With handwritten signature “Baron Jaubert”. Small folio, pp. XVΙ,300,[6], text in 
French. 300 in- text engravings and 50 full page coloured engravings. Bound in three quarter leather and marbled boards with gilt 
title and raised bands. Excellent condition.

Lot. 3353 Starting Price: 80 €
Plutarque, “LA VIE ILLUSTRE D’ALEXANDRE. 9 compositions en couleurs rehaussées d’or de Bachmann”, Paris, M. Glomeau, 
1919. 12mo, pp.142. Numbered copy “117” of a total of 250 printed copies. Including 9 full-page plates printed in colours & 
gilt. Moderate external wear along spine & joints, interior in very óne condition.

Lot. 3349
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Lot. 3360 Starting Price: 38 €
Λεύκωμα Εβδομηκονταπενταετηρίδος (1856-1930), Ὀρφανοτροφεῖον Γ. καὶ Αἰκ. ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ, ἔκδοση τοῦ Διοικητικοῦ 
Συμβουλίου, τύποις «ΠΥΡΣΟΥ» Α.Ε., Ἀθήνα 1931. Σε 4ο, σελ. 112. Αρχικά χάρτινα εικονογραφημένα εξώφυλλα, με φθορά κυρίως 
στην άνω ράχη. Τύπωμα σε χαρτί ιλλουστρασιόν, καθαρές και καλά δεμένες σελίδες.

Lot. 3361 Starting Price: 200 €
PERILLA Francesco, “A travers la Macedoine”. Αθήνα, Editions Perilla, 1932. 4ο, σελ. VII, [3], 161, [3]. Με 2 χάρτες, 16 έγχρωμες 
αναπαραγωγές υδατογραφιών του συγγραφέα και 29 φωτογραφίες του εκτός κειμένου, ξυλογραφίες εντός κειμένου. Αρχικά 
εξώφυλλα (λείπει μικρό μέρος της ράχης).

Lot. 3362 Starting Price: 35 €
[Perilla] “IIIeme congres International de Pathologie Comparee a la faculte de medecine d’ Athenes”. Sous le haut patronage de 
S. M. Georges II, Roi des Hellenes du 15 au 18 Avril 1936. Editions Perilla, Athènes 1936. 8o, pp. 56, [4], with 10 reproductions 
of Perilla works mounted on paper out of text and a folded photographic reproduction depicting the ÷eatre of Epidaurus. 
Original covers, faults on edges.

Lot. 3359 Starting Price: 45 €
”Croisiere en Grece / Association Guillaume Bude (Paques 1930)”, numbered copy 492/500
Le Belles Lettres, Paris. Limited edition. 8vo, pp. 6,[68]. Photographic documentation of a trip from Marseille throughout Greece 
(Corfu, Olympia, Crete: Chania-Iraklio, Delos, Nafplio, Mycenae, Tirynth, Epidaurus, Athens, Daphni, Eleusis, & Delphi), with 64 
pages of photographic illustrations including photographs from ”ΔΕΛΦΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ”. Original covers, loose binding.

Lot. 3354 Starting Price: 40 €
GABORY Georges, GALANIS D. / ΓΑΛΑΝΗΣ Δ. (ill.), “Poesies 
pour Dames Seules”, editions n.e.f. Paris, 1922. 12mo, pp.56. 
Limited edition, numbered copy “119”. With an engraved 
frontispiece portrait of the author by D. Galanis. Original blue 
paper covers.

Lot. 3355 Starting Price: 80 €
ΚΑΙΡΟΦΥΛΑΣ Κ. “Σολωμού Ανέκδοτα Έργα”, εκδ. “Στοχαστή”, Αθήνα, 1927. 1η έκδοση, σε 4ο, σελ. 168. Αριθμημένο 
αντίτυπο, περιρισμένης έκδοσης, 597/1000. Ακολούθησε δεύτερη έκδοση την ίδια χρονιά σε πολλά περισσότερα αντίτυπα. 
Δίχρωμος τίτλος. Πλούσια εικονογράφηση με επικολλημένα τυπώματα ξυλογραφιών σε χαρτί πολυτελείας, πανομοιότυπα 
χειρογράφων του ποιητή σε ιλλουστρασιόν χαρτί και κείμενο σε υδατογραφημένα φύλλα. Ιδιωτικό δέσιμο με χάρτινα, 
μαλακά εξώφυλλα.

Lot. 3357 Starting Price: 50 €
DE LACRETELLE Jacques, “Le Demi-Dieu, ou Le voyage en Grece”, Le Livre, Paris, 1930. 4to, pp, [8], 203, [7]. Limited edition 
(312/600). Frontispiece and 17 more beautiful copper engravings by GALLIBERT G. Printed on watermarked paper. Original paper 
boards. Lightly soiled paper dust-jackets, otherwise Very Fine copy.

Lot. 3358 Starting Price: 40 €
PERILLA F., “ΕΛΛΑΣ, ΕΝΑ ΣΚΙΤΣΟ”, Αθήνα, Perilla, 1930. Μικρό 8ο, σελ. 28, [4], με 12 έγχρωμες αναπαραγωγές υδατογραφιών 
του συγγραφέα, εκ των οποίων 4 ολοσέλιδες. Κείμενο στα ελληνικά. Αρχικά εξώφυλλα, με φθορές.

Lot. 3356 Starting Price: 50 €
ROBIOU Felix. Les institutions de la Grèce antique. Paris 1875, Didier, ιν-12ο, III+V+281 σ.

Lot. 3361



R A R E  B O O K S ,  M A P S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 45

Ε Ι ΚΟ Ν Ο Γ Ρ ΑΦ Η Μ Ε Ν Α  /  I L LU S T R AT E D  B O O K S

Lot. 3363 Starting Price: 60 €
[ΓΑΛΑΝΗΣ Δ.] GALANIS D., «Etab-
lissements Nicolas. Liste Des Grands 
Vins Fins 1938. Bois En Couleurs De 
GALANIS”, Spiral-bound. 50 pages 
with GALANIS woodcuts.

Lot. 3364 Starting Price: 40 €
ΤΑΡΣΟΥΛΗ Αθηνά, «Άσπρα νησιά». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, τυπ. Μυρτίδη, Αθήναι 1939. Εικονογραφημένη έκδοση με έργα της, 
καθώς και με τρεις επικολλημένες εικόνες. 8ο, σελ. 168, [2], με βοηθήματα, περιεχόμενα και παροράματα. Αρχικά εξώφυλλα, 
λίγο λερωμένα, με φθορές περιμετρικά στις ακμές και στη ράχη. Ένα από τα 300 αριθμημένα αντίτυπα (αρ. 37) σε χαρτί 
πολυτελείας.

Lot. 3365 Starting Price: 24 €
«ΠΕΙΡΑΪΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ, αφιερωμένα στα λουλούδια». Τεύχος  2, Μάιος, Πειραιάς, 1940. Σε 4ο, σελ. 143. Έκδοση σε 3000 
αριθμημένα αντίτυπα (αρ.400). Το εξώφυλλο και οι ξυλογραφίες που διακοσμούν τον τόμο είναι πρωτότυπα έργα του Τάσσου. 
Κείμενα και ποίηματα των Βενέζη, Καραγάτση, Μυριβήλη, Ουράνη, Ταρσούλη, Παλαμά και πολλών άλλων. Αρχικά εξώφυλλα 
(με έγχρωμη ξυλογραφία του Τάσσου).
[ΜΑΖΙ]
«Αγαπάτε τα άνθη». Πως να καλλιεργούμε τα λουλούδια μας. Διοίκησις Πρωτευούσης. Δήμος Πειραιώς, Γενική Γραμματεία. 
Εβδομάς των Ανθέων, Μάϊος 1940. Σε 8ο, σελ. 22. Αρχικά εξώφυλλα, πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3366 Starting Price: 20 €
Louis Bertrand - Morin-Jean. Les bains de Phalère.  Arthème Fayard, 1941. in-4o,  126 pages. 30 original woodcuts of Morin-Jean.

Lot. 3367 Starting Price: 30 €
PERILLA F. “DELPHI, text und bilder von F. Perilla. Ubersetzung aus dem franzosischen von Maria Pandos”, Athen, Perilla – verlag. 
8o, σελ.74+21. Κείμενο στα Γερμανικά, αρχικά εξώφυλλα με κάλυμμα. Αποκολλημένη ράχη.

Lot. 3368 Starting Price: 38 €
KASTNER Erhart, KAULBACH Helmut (ill.), “Griechenland Ein Buch aus dem Kriege”, Berlin, 1943. 8vo, pp. 268, [4]. Scarce 
travelogue conducted by the German occupation forces during World War II. ÷e book was created in summer of 1942, with 
Kastner & Kaulbach traveling through the conquered by the Axis Greece, following the orders of General der Flieger Wilhelm 
Mayer of LuÔgau Südost. ÷e author approaches Greece by contrasting the glorious past with the simplicity of the landscape and 
the humble life of the modern Greeks. ÷e text id followed by numerous line drawings of landscapes, buildings, views of towns & 
villages, ancient ruins etc. Original paper covers. Very Fine condition.

Lot. 3369 Starting Price: 230 €
FARGUE Leon, GALANIS D. (ill.), “COMPOSITE”, Paris, Ocia,  1944. 
Limited edition, numbered copy “52” of 325 pieces printed in “simili-japon” paper. Copy especially printed for “Monsieur Daniel 
Moser”.
Illustrated by D. Galanis with a double-page etching – view of Paris, and 9 woodcut engr. on title page, chapter ornaments and 
engraved initials.
4to, pp,.108. In original paper case. Case worn, book in Very Fine condition.
Γαλάνης εικονογραφημένα 1944/2

Lot. 3370 Starting Price: 60 €
MESSAGES DE LA GRECE, Numero special de la revue “Le Voyage en Grece”, Directeur-Editeur: H. Ioannidis, Paris, 1946. In 4to, 
p. 64. Special and limited (Numbered 499/500) issue of the travel magazine “Le Voyage en Grece”, published by H. Ioannidis from 
1934 to 1939. ÷e content of the magazine were related to literary, historical and cultural-folklore elements of Greece, acting as a 
bridge of communication between Greece and France. Important personalities of arts and letters (A. Camus, F. Leger, G. Bataille, 
Henri Matisse, G. Braque, D. Galanis, P. Picasso, J. Cocteue and others) participated in this issue. Original paper cover, slightly 
worn.

Lot. 3369
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Lot. 3376 Starting Price: 32 €
ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΗΡΑΚΛΗΣ ΟΛΥΜΠΟΣ, Ανώνυμος Γενική Εταιρεία Τσιμέντων, 1975. Πλάγιο 8ο, σελ. (128) χ.α., ετήσιο ημερολόγιο με 
28 πίνακες του Γιάννη Τσαρούχη. Επισυνάπτεται ευχετήρια κάρτα του καλλιτέχνη Αρχικά εξώφυλλα, σε σπιράλ.

Lot. 3375 Starting Price: 24 €
ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΗΡΑΚΛΗΣ ΟΛΥΜΠΟΣ, Ανώνυμος Γενική Εταιρεία Τσιμέντων, 1957. Πλάγιο 8ο, σελ. (44) χ.α., από ετήσιο ημερολόγιο 
με 20 ζωγραφικές σκηνές των άθλων του Ηρακλή από τους καλλιτέχνες Μόραλη, Χατζηκυριάκο- Γκίκα, Τσαρούχη, Νικολάου, 
Μανουσάκη. Αρχικά εξώφυλλα, σε σπιράλ.

Lot. 3377 Starting Price: 30 €
 Roux, Jeanne and Georges, ”La Grece”. Couverture d’ Yves Brayer, ouvrage orne de 165 heliogravures. Arthaud, 1957, 8o, p. 253, 
[7], includes one folded map, richly illustrated: Crete, Santorini, Rhodes, Myconos, Meteora, Athens, Delphi, Olympia, Mount 
Athos, and more.

Lot. 3378 Starting Price: 30 €
Πλάτανος Βασίλης, Κοψίδης Ράλλης (εικ.), «Ελληνικά Λαϊκά Πανηγύρια», Αθήνα, 1963. 8ο, σελ. 126, [2]. Εικονογραφημένο 
χάρτινο εξώφυλλο έκδοσης και πολυάριθμες ξυλογραφίες εντός, όλες από τον Ράλλη Κοψίδη. Ελαφρά λερωμένο εξώφυλλο.

Lot. 3379 Starting Price: 70 €
”ΕΠΤΑΝΗΣΑ κείμενα και εικόνες ΝΤΙΑΝΑΣ ΑΝΤΩΝΑΚΑΤΟΥ”, λιθ. “Εργίνος-Ματσούκης”, Αθήνα, 1965. Ενα από τα 3000 
αντίτυπα. Πλάγιο μικρό folio (41χ37), με 49 χρωμολιθόγραφες αναπαραγωγές έργων της Ντιάνας Αντωνακάτου, τυπωμένες 
ξεχωριστά και επικολλημένες. Αυθεντικά πάνινα καλύμματα. Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3380 Starting Price: 70 €
Αντωνακάτου Ντιάνα, “Ναύπλιον”, Αθήνα, Εκδόσεις Ντιάνα Αντωνακάτου, 1971. Έκδοση περιορισμένη σε 2000 αντίτυπα, 
με 50 αναπαραγωγές έργων της Ν. Αντωνακάτου επικολλημένες σε 50 φύλλα, επιπρόσθετα του κειμένου στα ελληνικά και 
αγγλικά. Μεγάλο 4ο. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3381 Starting Price: 35 €
ΚΟΨΙΔΗΣ ΡΑΛΛΗΣ, «ΚΑΝΙΣΤΡΟ, το μεράκι της Ρωμιοσύνης, 1». Ιδιοκτησία – διεύθυνση – καλλιτεχνική φροντίδα Ράλλης 
Κοψίδης, Αθήνα, 1972. Σε μεγάλο 4ο, σελ. 39. Αρχικά εξώφυλλα, φθορές από ίχνη νερού στο εξώφυλλο και τα πρώτα φύλλα. 
Εικονογραφημένο με πολλές εικόνες, δυο επικολλημένες έγχρωμες ξυλογραφίες.

Lot. 3371 Starting Price: 300 €
Κανάς Αντώνης(1915-1995). 12 Σχέδια από τη Κατοχή. Αθήνα 1946. Σχ. μεγ. 4ο, όλες 
οι ξυλογρ.  υπογεγρ. και με λεζάντες του 1941. Με πολύ φθορά η ράχη, καθαρό 
περιεχόμενο.

Lot. 3374 Starting Price: 50 €
ΕΛΛΑΣ.  Αθήνα 1926, 3 τ. σχ. 12ο, ΧΧΙΙΙ+ΡΝΣΤ’+753 σ. με 500 εικόνες, 12 λιθογρ. σχεδιογραφήματα εντός και εκτός κ., αναδ. 
χάρτης και πολλές εμπορικές διαφημίσεις. Πάνινη βιβλ. εκδότου.

Lot. 3372 Starting Price: 45 €
LANCASTER Osbert, “Classical Landscape with Figures”, London: John Murray, 
1947. 1st edition, in 8vo, p. 224. An account of modern-day (1947) Greece written 
in Lancaster’s usual warm and humorous style. Fully illustrated by the author in 
line and colour. Publisher’s illustrated cover, mainly worn around edges. Decorated 
endpapers, cclean and tight inside.

Lot. 3373 Starting Price: 15 €
F Perilla, ”Delphi”, [1954], English edition. In 12mo, pp. 44, [4], in English with no photos. Ex libris faded cachet, original paper 
covers.

Lot. 3372
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Lot. 3392 Starting Price: 25 €
PRASSINOS Mario. Peintures du Supplice. ‎Chapelle Notre Dame de Pitié, Saint Rémy de Provence, 1985. Portfolio in-8, with 11 
coloured reprod. and 1 page with info.

Lot. 3393 Starting Price: 25 €
Αμαλία. Εικαστική Οκτώηχος στην ποίηση του Κουτσοχέρα. European art center 1989. Φόλιο, 16 σελ. και 7 ολοσέλιδα σχέδια της 
Αμ. Παρασκευοπούλου.

Lot. 3382 Starting Price: 98 €
[EL GRECO] ΕΛ ΓΚΡΕΚΟ, ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, 1973. Πορτφόλιο 
μεγάλου μεγέθους (51Χ41εκ.), αποτελούμενο από 30 λυτά τυπώματα έργων του 
ΔΟΜΗΝΙΚΟΥ ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΥ, με κείμενο στα Ελληνικά. Σε χοντροχάρτονο, 
δερματόδετο κάλυμμα, με χρυσότυπο τίτλο. Φθορές κυρίως στις άκρες, εξαιρετική 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3383 Starting Price: 24 €
[ΠΑΤΡΙΚΑΛΑΚΙΣ Φαίδων]. «Άγιον Όρος: Οκτώ λαδοπαστέλ του Φαίδωνος 
Πατρικαλάκι». Αίθουσα Τέχνης Νέες Μορφές, Αθήνα, 1974. Folio μεγάλου 
σχήματος (48 x 34 cm.), 8 σελίδες με κείμενο και 8 φύλλα λυτά με επικολλημένες 
φωτογραφίες των λαδοπαστέλ. Καλή κατάσταση.

Lot. 3384 Starting Price: 70 €
Πατρικαλάκις Φαίδων, «Σαντορίνη: Οκτώ λαδοπαστέλ του Φαίδωνος Πατρικαλάκι», [Αθήνα, π.1974]. Φόλιο, με 8 
αναπαραγωγές λαδοπαστέλ του καλλιτέχνη επικολλημένες σε χαρτόνια και 2 φύλλα εισαγωγικού κειμένου. Με αφιέρωση του 
καλλιτέχνη στο πρώτο φύλλο.

Lot. 3385 Starting Price: 50 €
Φασιανός Αλέκος, «Ιστορίες μιας πόλεως, ποιήματα - πεζά», Ευκλείδης, 1975. Αριθμημένη έκδοση. Με ιδιόχειρη αφιέρωση 
του καλλιτέχνη. Αρχικά πάνινα εικονογραφημένα καλύμματα.

Lot. 3386 Starting Price: 30 €
Φασιανός Αλέκος, “Φέγγε φέγγος τη σκέψη μου”, Ικαρος, 1977. 8ο, σελ. 25, [6]. Εικονογραφημένα εξώφυλλα (ελαφρά 
λερωμένα) και ένα ολοσέλιδο έγχρωμο σχέδιο εντός.

Lot. 3388 Starting Price: 16 €
«Ναυτικές γκραβούρες 1800 – 1900». Ειδικές εκδόσεις “Συλλογή” - Μ. Σαμούχος, [1980]. Σε folio, 45 φύλλα με γκραβούρες 
(οι πίσω όψεις λευκές). Αρχικά μαλακά εξώφυλλα, με μικρή φθορά, κυρίως περιμετρικά.

Lot. 3389 Starting Price: 30 €
«Ελληνικό πανόραμα - ΑΘΗΝΑ 1895-1920. 48 απόψεις από παλιές χρωμολιθογραφίες, φωτογραφίες και Καρτ-Ποστάλ», 
εκδόσεις Συλλέκτης, 1982. 8ο.

Lot. 3390 Starting Price: 80 €
Παπουτσίδης Νίκος, Φασιανός Αλέκος (εικ.), “Στιγμές Αυτοσυγκεντρώσεως”, 1983. Μικρό 8ο, σελ. 49, [7]. Εικονογραφημένο 
εξώφυλλο και 4 ολοσέλιδα έγχρωμα σχέδια του Αλέκου Φασιανού. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3387 Starting Price: 80 €
Xenakis - Revault d’Allonnes (Olivier) ‎Les Polytopes‎. Balland 1975, grand 4o, 135 pp. with many full-page coloured and b/w plates 
and drawings, illustrated cloth cover. With hand written and signed dedication on the front leaf by the author and the artist.

Lot. 3391 Starting Price: 11 €
ΣΦΥΡΙΔΗΣ Π., “Οι Καλλιτέχνες της “ΔΙΑΓΩΝΙΟΥ”, μια παρουσίαση”, εκδ. Διαγωνίου - Σειρά Τέχνης - Αρ. 10, Θεσσαλονίκη, 
1985. Σε 8ο, σελ. 238. Άκοπο αντίτυπο. Σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3385



48 A .  K A R A M I T S O S  #987

ΛΟ ΓΟΤ Ε Χ Ν Ι Α  /  L I T E R AT U R E

Lot. 3397 Starting Price: 100 €
ΣΠΕΡΑΝΤΖΑΣ Β. «Ζωγραφική – Χαρακτική Αναδρομική», Δημοτική Πινακοθήκη Θεσσαλονίκης, 2005. Κατάλογος της έκθεσης 
με σχέδιο του καλλιτέχνη (παστέλ) και  χειρόγραφη αφιέρωση στον ΝΤΙΝΟ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΠΟΥΛΟ στη σελ. τίτλου.

Lot. 3398 Starting Price: 200 €
“Οι Θυσαυροί Του Μεγάλου Μετέωρου”, έκδοση Κτηματικής τραπέζης. Μεγάλο folio σχήμα (35,2 x 49,8) μαζί με το πρωτότυπο 
κάλυμμα από αναδιπλούμενο σκληρό χαρτόνι πορφυρού χρώματος. Η έκδοση έλαβε χώρα στα πλαίσια του εορτασμού των 600 
χρόνων από την ίδρυση της Ιεράς Μονής του Μεγάλου Μετεώρου. Αναπτύσσεται σε 5 ενότητες, φωτογραφίες και κείμενα, από 
τις Τοιχογραφίες, τις Φορητές Εικόνες, τα Χειρόγραφα και τα Κειμήλια. Όλες οι σελίδες σε σκληρό χαρτόνι. Με σχόλια του Δ. 
Σοφιανού Λ. Δεριζιώτη και έργα του ζωγράφου Σπύρου Σιμήτη. Κατάσταση εξαιρετική.

Lot. 3399 Starting Price: 50 €
“ΑΛΦΑΒΗΤΑΡΙΟ Μέρος Α & Β”, της Α Τάξης Δημοτικού, 1934. 8ο, σελ. 137, [5]. Συντακτική Επιτροπή Δ. Ανδρεάδης, Α. Δελμουζος, 
Π. Νιρβάνας, Ζ. Παπαντωνίου, Μ. Τριανταφυλλίδης. Εικονογράφηση Κ. Μαλέας. Φθορές εξωτερικά, εσωτερικά σχισμένη η 
σελ.7.

Lot. 3400 Starting Price: 38 €
Πολίτης Γ. (μεταφ.), “Λόρδου Βύρωνος Ποιήματα μεταφρασθέντα μεν πεζή εκ του Αγγλικού Υπό Γ. Πολίτου» ΠΛΗΡΕΣ: 3 τόμοι, 
Αθήνα, εκ του τυπ. Των τεκν. Ανδρ. Κορομηλά, 1867, 1868, 1871. 8ο, σελ.[4],360+[6],456+[6],474. Δερμάτινη ράχη με φθορά στο 
άνω τμήμα, ορισμένες σελ. με εκτενή στίγματα και μία με επιδιορθωμένο σχίσιμο. Ηλιού 1867.268, 1868.322, 1871.425.

Lot. 3401 Starting Price: 30 €
ΕΚΘΕΣΙΣ ΤΟΥ ΒΟΥΤΣΙΝΑΙΟΥ ΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΑΓΩΝΟΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 1872. Αναγνωσθείσα εν τη μεγάλη αιθούση του εν Αθήναις 
Εθνικού Πανεπιστημίου υπό του εισηγητού Θ. Αφεντούλη. Εξεδόθη δαπάνη του φιλογενούς αγωνοθέτου. Εκ του Τυπογρ. Ιω. 
Αγγελόπουλου, εν Αθήναις 1872. Σε μικρό 8ο, σελ. 80. Χαρτόδετο με διάκοσμο στα εξώφυλλα. [Ηλιού-Πολέμη 1872.144].

Λογοτεχνία / Literature

Lot. 3396 Starting Price: 16 €
[ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ]. «Η Άνδρος του Ανδρέα Εμπειρίκου». Κείμενα: Γιάννη Σταθάτου, Δημητρίου Ι. Πολέμη, Λεωνίδα Α. 
Εμπειρίκου. Επιμέλεια: Σταύρος Πετσόπουλος. Εκδόσεις: “Άγρα” – Καΐρειος βιβλιοθήκη, 2004. Σε μικρό 4ο, 317 σελ. Σκληρόδετο 
λεύκωμα, με εικονογραφημένο περικάλυμμα. Εκδόθηκε σε 750 αντίτυπα για να συνοδεύσει τη φωτογραφική έκθεση “Η 
Άνδρος του Ανδρέα Εμπειρίκου” που οργάνωσε η Καΐρειος Βιβλιοθήκη στη Χώρα της Άνδρου στις 16 Ιουλίου 2004. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3402 Starting Price: 68 €
Ραγκαβής Αλέξανδρος Ρίζος, “Histoire litteraire de la Grece moderne”, Paris, Calmann Levy, 1877. 8o, σελ.[6],266,[2]+289,[3]. 
Ιστορική επισκόπηση της νεοελληνικής γραμματείας από την πρώτη έκδοση στα Γαλλικά του 1877, ακολούθησε την ίδια χρονιά 
η μετάφραση στα Ελληνικά. Δερμάτινη ράχη. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3394 Starting Price: 11 €
ΒΑΦΟΠΟΥΛΕΙΟ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ, Θεσσαλονίκη 1983-1993/ VAFOPOULIO TEN 
YEARS, ÷essaloniki 1983-1993, Δήμος Θεσσαλονίκης, 1994. Περιορσιμένη 
έκδοση, 5000 αντίτυπα. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3395 Starting Price: 70 €
CAROSSO CARLO, «Οι Τέσσερις Εποχές – Le Quarto Stagioni, με τέσσερεις 
ξυλογραφίες του Carlo Carosso», Διάττων, Αθήνα 1995. Έκδοση περιορισμένη 
σε 99 αριθμημένα αντίτυπα (49/99), όλα υπογεγραμμένα από τον καλλιτέχνη. 
Λεύκωμα με τέσσερις ξυλογραφίες και μία στη σελίδα τίτλου, επιζωγραφισμένες 
με ακουαρέλα. Αντίτυπο σε 7 άρραφα φύλλα (όπως κυκλοφόρησε), 38 x 27 cm. 
Αρχικά πάνινα καλύμματα.Lot. 3397
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Lot. 3405 Starting Price: 23 €
ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ Α. ΠΟΙΗΜΑΤΑ, Αθήνα 1891, βιβλιοπωλείον της “Εστίας”, δύο τόμοι, σ.390 & 542. Δερμάτινη ράχη με φθορές, δύο 
αποκολλημένα φύλλα στον 1ο τόμο.

Lot. 3406 Starting Price: 11 €
Καμπούρογλου, Δ. Γρ.: “ΘΡΥΨΑΛΑ Παλαιά και νέα”. Α έκδοση. Σελ. 82. Λογοτεχνική Βιβλιοθήκη Φέξη / Εκδοτικός Οίκος Γεωργίου 
Φέξη, εν Αθήναις, 1911. Χαρτόδετο. Το μπροστινό εξώφυλλο έχει σκιστεί κατά μήκος της ράχης.

Lot. 3407 Starting Price: 25 €
ΖΑΧΑΡΙΑΣ Παπαντωνίου, «Τα χελιδόνια. Ποιήματα για παιδιά». Μουσική Γεωργίου Λαμπελέτ. Βιβλιοθήκη Εκπαιδευτικού 
Ομίλου, Αθήνα, 1920. Μεγάλο 8ο, σελ. [4], 98, [2], με παρτιτούρες και περιεχόμενα. Αρχικά εξώφυλλα, φθορές στις ακμές, 
επιδιόρθωση ράχης. Εν μέρει άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3408 Starting Price: 12 €
ΠΙΤΙΓΚΡΙΛΛΙ “Η Ζώνη της Αγνότητος” (μετ. Μαρκέλλα Πετρακοπούλου), Αθήνα, εκδ. Βιβλιοθήκη για Όλους, 1957. 8ο, σελ.152.

Lot. 3409 Starting Price: 25 €
ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ, «Η τιμή του αδελφού Α΄- Β΄». Αθηναϊκό Μυθιστόρημα. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Ιωάννης Δ. Κολλάρος”, 
Αθήνα, 1920 – 1921. Δεμένοι μαζί και οι δύο τόμοι, σελ. ι’+207 και 204. Τυπογραφικό σφάλμα σ’ ένα φύλλο στον πρώτο τόμο με 
μικρή απώλεια κειμένου (σ. 35-6). Πανόδετο, με χρυσότυπο τίτλο και κόσμηση σε εμπροσθόφυλλο και ράχη.

Lot. 3410 Starting Price: 25 €
ΔΡΟΣΙΝΗΣ Γεώργιος, «Έρση». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Ι.Ν.Σιδέρης”, Αθήνα, 1922. Σε 12ο, σελ. 334.Ο συγγραφέας θεωρούσε την 
«Έρση», από τεχνικής άποψης και γλωσσικής μορφής, ως το καλύτερο πεζό έργο του. Το έργο αυτό είναι απαραίτητο για 
την κατανόηση του πεζογραφήματος του Νίκου Γαβριήλ Πεντζίκη “Το μυθιστόρημα της κυρίας Έρσης”. Βιβλιοδεσία εποχής 
(πανόδετο), διατηρούνται τα αρχικά εξώφυλλα (λείπει τμήμα από το πάνω) εσωτερικά.

Lot. 3404 Starting Price: 100 €
Baedeker, Karl. Konstatinopel und Kleinasien. Leipsig, Karl Baedeker 1905. In-12o, 
xxiv, 275 pp. with 8 coloured maps, 30 plans and 8 plates. Rare, in good state.

Lot. 3411 Starting Price: 20 €
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ Παναγιώτης, «Η λυτρωμένη από το σόι που χάθηκε», (Η ιστορία μιας πίστεως). ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Μόναχο, 
1923. 8ο, σελ. [4], 115, [1]. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3412 Starting Price: 20 €
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, «Πέντε Αθηναϊκοί διάλογοι, 51 έως 529 μετά Χριστόν. Ελλάς και χριστιανισμός». ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα 1956.  Μικρό 8ο, σελ. [6], 233. Πανί. Με χειρόγραφη αφιέρωση του συγγραφέα.

Lot. 3413 Starting Price: 25 €
ΤΑΡΣΟΥΛΗ Αθηνά, «Στα βρόχια της αγάπης». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, καταστήματα Ταρουσόπουλου, Αθήναι 1925. Με 
σκίτσα καμωμένα από την συγγραφέα. [2], 152. Λερωμένο αντίτυπο. Βιβλιοδεσία εποχής. Με ιδιόχειρη αφιέρωση της 
συγγραφέως.

Lot. 3403 Starting Price: 32 €
ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ.  Ήτοι απάνθισμα των εκλεκτοτέρων ποιημάτων της νεωτέρας 
Ελλάδος υπό Π. Ματαράγκα. Δαπάναις Σπυρίδωνος Κουσουλίνου. Αθήναι, εκ του 
Τυπογραφείου Νικόλαου Ρουσόπουλου, 1880. 8ο, σ. ιδ’+1 χ.α.+1 λ.+1040. Δέρμα σε 
ράχη και γωνίες. Χρυσέκτυπος τίτλος και κόσμηση σε πλαίσια στη ράχη. Φθορά 
κυρίως περιμετρικά. Αποκολλημένη η ράχη εσωτερικά. Καθαρές οι εσωτερικές 
σελίδες και με καλό δέσιμο.

Lot. 3403
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Lot. 3414 Starting Price: 34 €
ΜΕΛΑΣ ΣΠΥΡΟΣ, 3 έργα: “Ο ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ” 2 τόμοι, “Ο ΝΑΥΑΡΧΟΣ ΜΙΑΟΥΛΗΣ” 
& “ΜΑΤΩΜΕΝΑ ΡΑΣΑ”, εκδ. Μιχ. Σαλίβερου, 1932-1934. Με πλούσια εικονογράφηση. 
Αρχικά καλύμματα. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3415 Starting Price: 68 €
ΜΑΥΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, 6 ποιητικά έργα (Αυλοδόκη, Αυλητής, Αυλητρίς, 
Πύραυλος, Αυλώπις, Πεντάτευχος Α), Αθήνα: Τυπογραφείο Κ. Παππαδογιάννη, 
1933-1947.8α, σελ. 37, 37, 31, 39, 31, 31 αντίστοιχα. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα. 
Χειρόγραφη αφιέρωση και υπογραφή στα γαλλικά (στα πρώτα 5) και ελληνικά 
στο «Πεντάτευχος Α’», μαζί με τυπογραφημένο απόκομμα σελίδας με υποδείξεις 
διορθώσεων. Σε πολύ καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 3416 Starting Price: 20 €
ΠΟΡΦΥΡΑΣ, Λάμπρος, “Οι μουσικές φωνές”, Αθήνα, Τα Χρονικά, 1934, ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 1000 αριθμημένα αντίτυπα, το 
συγκεκριμένο φέρει τον αριθμό 78. 8ο, σελ. 64, άκοπο και αξάκριστο. Διατηρεί τα αρχικά εξώφυλλα, με φθορές στις ακμές, 
μικρή χαλάρωση στο δέσιμο και ελαφρύ κιτρίνισμα.

Lot. 3417 Starting Price: 20 €
ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ Ζαχαρίας, «Η θυσία». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα 1937. 12ο, σελ. 124, [8]. Ξυλογραφίες και αρχικά γράμματα 
του Άγγελου Θεοδωρόπουλου. Λίγο λερωμένες δύο σελίδες. Αρχικά εξώφυλλα, εν μέρει άκοπο αντίτυπο, οξειδωμένη ράχη.

Lot. 3418 Starting Price: 25 €
ΜΥΡΤΙΩΤΙΣΣΑ (λογοτεχνικό ψευδώνυμο της Θεώνης Δρακοπούλου), «Κραυγές». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα 1939. Μεγάλο 8ο, 
σελ. 53, [3]. Νεώτερο δέσιμο.

Lot. 3421 Starting Price: 20 €
Ακαδημία Αθηνών, “Πραγματείαι της Ακαδημίας Αθηνών”, Τόμος 22, Αθήνα, 1957. 4ο, σελ. [6], 19, [1], ζ’, [1], 237, [5], 35, [1], με 
περιεχόμενα και διορθώσεις. Χαρτί, αρχικά εξώφυλλα, άκοπο και αξάκριστο αντίτυπο, φθορές περιμετρικά στις ακμές, πλήρως 
αποκολλημένο επάνω φύλλο.

Lot. 3422 Starting Price: 25 €
ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, «Ανηφοριές». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 1941. Σε πεντακόσια αριθμημένα αντίτυπα (το συγκεκριμέο 
χωρίς αριθμό). Μικρό 8ο, σελ. 101, [3]. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3423 Starting Price: 25 €
ΑΞΙΩΤΗ Μέλπω, «Πρωτομαγιές 1886-1945». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ “Μαρής & Κοροτζής”, Αθήνα, Μάης 1945. 12ο, σελ. 48, με 
ονομαστικό κατάλογο των εκτελεσθέντων κατά την πρωτομαγιά του 1944 απο τις ναζιστικές δυνάμεις της Κατοχής 
(εγγράφονται 122 από τους ”200 της Καισαριανής”, καθώς τα στοιχεία των υπολοίπων αγνοούνται). Αρχικά εξώφυλλα, 
λερωμένα, επιδιόρθωση στο πάνω μέρος της ράχης.

Lot. 3420 Starting Price: 20 €
Ακαδημία Αθηνών, “ΕΠΕΤΗΡΙΣ του Μεσαιωνικού Αρχείου”, Εκδιδόμενη επιμέλεια του διευθυντού αυτού, Τόμος 6ος, Εν 
Αθήναις, 1956. 8ο, σελ. 239, [1], με περιεχομένα. Αρχικά εξώφυλλα, άκοπο, αξάκριστο, με φθορά περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3419 Starting Price: 20 €
Ακαδημία Αθηνών, “ΕΠΕΤΗΡΙΣ του Μεσαιωνικού Αρχείου”, Εκδιδόμενη επιμέλεια του διευθυντού αυτού, Έτος 1ον, Εν 
Αθήναις, 1939. 8ο, σελ. 166, [2], με περιεχομένα. Αρχικά εξώφυλλα, άκοπο, αξάκριστο, με φθορά περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3419
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Lot. 3424 Starting Price: 20 €
Ζαχαριάδης Νίκος, «Ο Αληθινός Παλαμάς», εκδ. “Τα Νέα Βιβλία”, Αθήνα, 1945. 8ο, 
σελ. 72. Ξυλογραφίες του Α. Τάσσου. Δέσιμο εποχής, χωρίς τα αρχικά καλύμματα.

Lot. 3425 Starting Price: 20 €
ΚΑΡΑΓΑΤΣΗΣ Μ., «Ο μεγάλος ύπνος, μυθιστόρημα». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ Αθήνα, 
Ίκαρος, 1946. 12ο, σελ. 181, [3]. Ιδιωτική βιβλιοδεσία.

Lot. 3426 Starting Price: 20 €
ΜΟΥΣΤΟΞΥΔΗΣ Θ., «Τι είναι ποίηση;». Αθήνα, 1947. 8ο, σελ. 13, [3]. Ανατύπωση από τα «Γράμματα» σε 200 αριθμημένα και 
υπογεγραμμένα αντίτυπα (131/200). Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3427 Starting Price: 20 €
ΜΠΟΥΜΗ – ΠΑΠΠΑ Ρίτα, «Αθήνα. Δεκέμβρης 1944». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΣΗ σε 1500 αντίτυπα, “Τα Νέα Βιβλία”, Αθήνα, 1945. 8ο, 
σελ. 29, [5], ποιητική συλλογή που αναφέρεται στην μέρα της Απελευθέρωσης απο την Γερμανική Κατοχή. Αρχικά εξώφυλλα, 
χαρτί, ελαφρά οξειδωμένα, με φθορές περιμετρικά.

Lot. 3428 Starting Price: 20 €
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ Νίκος, «Ιστορίες δίχως τέλος». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 1947. Μικρό 8ο, σελ. 79, [1]. Αρχικά εξώφυλλα, το σχέδιο 
και τα γράμματα του εξωφύλλου είναι του Ντίνου Δημόπουλου. Εν μέρει άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3429 Starting Price: 11 €
Πολιτάρχης Γ. Μ., “Ιωάννης Κουκουζέλης”, Λογοτεχνική Γωνιά, Αθήνα. Εξώφυλλο και βινιέτες του Γιώργου Βαρλάμου. Σελ.108.

Lot. 3430 Starting Price: 38 €
Μ. Δ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ, “Ποιήματα”, Αθήναι 1949.8ο, σελ. 126. Η πρώτη ποιητική συλλογή του σημαντικού λογοτέχνη, 
ακαδημαϊκού και μέλους της Ακαδημίας Αθηνών. Χειρόγραφη αφιέρωση στο προσέλιδο προς τον φιλέλληνα αρχαιολόγο και 
ιστορικό Ferdinand Jozef de Waele, που συνοδεύεται κι από ιδιόχειρη επιστολή (3/4/1950). Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, με 
πλαστικό κάλυμμα. Άκοπο αντίτυπο, σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3432 Starting Price: 25 €
ΜΙΛΛΙΕΞ-ΓΚΡΙΤΣΗ Τατιάνα, «Κοπιώντες και πεφορτισμένοι». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 650 αριθμημένα αντίτυπα (αρ. 91, 
γραμμένος ιδιοχείρως). Αθήνα 1951. 16ο, σελ. 218, [2]. Αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένα. Άκοπο, αξάκριστο αντίτυπο.

Lot. 3433 Starting Price: 20 €
ΑΛΕΞΙΟΥ Λευτέρης, «Εικοσιτέσσαρες οίκοι κατανυκτικοί συνθεμένοι αλφαβητικά κατά τα Ιερά Πρότυπα – Εις αίνον μιας 
Αγίας». Αθήνα, 1952. 8ο, χ.α.σ., σελ. [12]. Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί, λερωμένα, με φθορές περιμετρικά. Με ιδιόχειρη αφιέρωση 
του συγγραφέα στην συγγραφέα Βιργινία Βέργη (10-06-1957).

Lot. 3434 Starting Price: 15 €
ΧΑΝΙΩΤΗΣ Σταύρος, «Λυρικό τρίπτυχο». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 1953.Μικρό 8ο, σελ. 44, [4], με σκίτσο της Αγγελικής 
Βασιλοπούλου. Αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένα. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον Λεωνίδα Ζενάκο.

Lot. 3424
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Lot. 3442

Lot. 3435 Starting Price: 20 €
ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ Τάκης, «Το χειμερινό ηλιοστάσιο μαζί με το Ξύλινο άλογο και 
το Αλφαβητάριο». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ σε 350 αριθμημένα αντίτυπα (αρ. 258). 
Θεσσαλονίκη, 1955. 8ο, σελ. 48, [8], εμπροσθόφυλλο του Γιάννη Σβορώνου, 
λείπει η πρώτη λευκή σελίδα, σημείωση με στυλό στην αμέσως επόμενη. Αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3436 Starting Price: 25 €
ΛΕΙΒΑΔΙΤΗΣ Τάσος, «Ο άνθρωπος με το ταμπούρλο». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, 
“Κέδρος”, Αθήνα 1956. 8ο, σελ. 90. Στην αρχή δισέλιδο «Αφιέρωμα στον Κυπριακό 
Αγώνα – Γράμμα προς τον Αγγλικό λαό». Μικρό σχίσιμο στην άνω γωνία τη σελ. 
31, λίγο οξειδωμένα μερικά φύλλα σ. 13-17. Ιδιωτική βιβλιοδεσία, χωρίς τα αρχικά 
καλύμματα.

Lot. 3438 Starting Price: 25 €
ΚΑΤΣΙΜΠΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ, «Βιβλιογραφία Ν.Καζαντζάκη Α’ 1906-1948». Αθήνα, 1958. 8ο, σελ. 62, [2]. Αρχικά εξώφυλλα, τοπικά 
οξειδωμένα.

Lot. 3439 Starting Price: 20 €
ΜΟΥΡΕΛΟΣ Γιώργος, «Η πόλις μας περιμένει», μυθιστόρημα. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Ίκαρος, Αθήνα 1959. 8o, σελ. 106, [6]. Αρχικά 
εξώφυλλα, με ιδιόχειρη αφιέρωση του Ντίνου Χριστιανόπουλου.

Lot. 3440 Starting Price: 25 €
ΣΑΜΑΡΑΚΗΣ Αντώνης, «Ζητείται ελπίς» (διηγήματα), ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΚΔΟΣΗ Αθήνα, 1959. Σε 12ο, σελ. 78. Με ιδιόχειρη αφιέρωση 
στο προσέλιδο τίτλου. Αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένα.

Lot. 3441 Starting Price: 20 €
ΔΗΜΑΚΗΣ Μηνάς, “Το ταξίδι”. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ σε 800 αντίτυπα. Αθήνα, 1960. Οι βινιέτες τίτλου και εξωφύλλου είναι του Γ. 
Τσαρούχη. Το ολοσέλιδο σχέδιο στη σελ. 8 είναι του Γ. Μιγάδη. 8ο, σελ. 63, [1], λίγο λερωμένες τρεις σελίδες. Αρχικά εξώφυλλα, 
τοπικά οξειδωμένα, με μερικούς λεκέδες. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον ποιητή Αλέξανδρο Μπάρα.

Lot. 3442 Starting Price: 25 €
ΔΗΜΑΚΗΣ Μηνάς, «Καζαντζάκης». Επιστολές Καζαντζάκη στον Μηνά Δημάκη - Σχόλια. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ για λογαριασμό του 
συγγραφέα, “Το ελληνικό βιβλίο”, Αθήνα, 1975. Σε μικρό 8ο, σελ. 107. Με ιδιόχειρη αφιέρωση. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3443 Starting Price: 25 €
ΚΑΣΤΑΝΑΚΗΣ Θράσος, «La race des homes». Roman traduit du grec par André Mirambel. G.-P. Maisonneuve et Larose. Paris, 
1962. Μικρό 8ο, σελ. 226. Χαρτόδετο, με ιδιόχειρη αφιέρωση του μεταφραστή, την οποία προσυπογράφει και ο συγγραφέας, 
στον καθηγητή Σταμάτη Καρατζά (σφραγίδες του τελευταίου).

Lot. 3444 Starting Price: 25 €
Constantinidis Yannis et Bouvier Bertrand. «Poètes contemporains de Salonique». Préface de Samuel Baud-Bovy. Collection 
“Échanges”, 7. Jeune Poésie, Genève, 1962. 8ο, σελ. [1], xix, [2], α’, 45, [5], κείμενο στα ελληνικά με μετάφραση στα γαλλικά, 
αντικρυστό κείμενο. Αρχικά εξώφυλλα με καπάκια, λίγο λερωμένα. Άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3437 Starting Price: 20 €
Baedeker, Karl, La Suisse et les Parties Limitrophes de l’Italie, de la Savoie et du Tyrol.  Leipsig, Karl Baedeker 1891. In-12o, xxviii, 
524pp. with 39 maps, 11 plans and 12 panoramas. Editor’s red cloth binding.
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Lot. 3445 Starting Price: 25 €
ΔΗΜΑΡΑΣ Κωνσταντίνος, «Το πολιτικό θέμα στον Κοραή». Με αποσπάσματα των 
«Πολιτικών Παοαινέσεοίν». Αθήνα 1963. 12ο, σελ. 84, [4], με περιεχόμενα. Ανάτυπο 
από τις Εποχές, 6 (Οκτώβριος 1963). H Ελεύθερη Σκέψη: Κοραής, σ. 79-96. Στο 
ανάτυπο αυτό έχουν προστεθεί οι «Παραπομπές και Σημειώσεις» των σ. 27-34. 
Αρχικά εξώφυλλα. Ωραίο αντίτυπο.

Lot. 3446 Starting Price: 25 €
ΔΗΜΑΡΑΣ Κωνσταντίνος, «Ο Φιλελευθερισμός τον Δ. Καταρτζή». Με 
αποσπάσματα από το ανέκδοτο «Γνώθι σ αυτόν». Αθήνα, 1964. 12ο, σελ. 84, [4]. 
Ανάτυπο από τις Εποχές, 12 (Απρίλιος 1964). H Ελεύθερη Σκέψη: Καταρτζή, σ. 88-
104. Στο ανάτυπο αυτό, που αποτελεί δυάδα με «Το πολιτικό θέμα στον Κοραή», 
έχουν προστεθεί οι «Παραπομπές και Σημειώσεις» των σ. 37-40, καθώς και 
αποσπάσματα του κειμένου του Καταρτζή, τα οποία δεν εχωρούσαν στην 
πρώτη παρουσίαση. Αρχικά εξώφυλλα. Άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3447 Starting Price: 20 €
ΔΗΜΑΡΑΣ Κωνσταντίνος, «Οι συμπτώσεις στην ιστορία των γραμμάτων και στην ιστορία των ιδεών», (μετάφραση Αικατερίνης 
Κουμαριανού), Αθήνα, 1965. 12ο, σελ. 22, [2], με σημειώσεις. Ανάτυπο από τις Εποχές, 21 (Ιανουάριος 1965). Αρχικά εξώφυλλα. 
Ωραίο αντίτυπο.

Lot. 3448 Starting Price: 12 €
[ΔΗΜΑΡΑΣ Κωνσταντίνος]. ΑΓΓΕΛΟΥ ΑΛΚΗΣ, C. ï. Dimaras “La Grèce au temps des Lumières”. Βιβλιοκρισία, Αθήνα, 1969. 
16ο, σελ. Ιδ’, [2]. Διορθωμένο φωτοτυπημένο ανάτυπο από την Νέα Εστία, έτος ΜΓ’, τόμος 86ος, τεύχος 1013, σελ. 1337-39. 
Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί.

Lot. 3449 Starting Price: 25 €
ΜΕΛΙΣΣΑΝΘΗ (ΚΟΥΓΙΑ-ΣΚΑΝΔΑΛΑΚΗ Ήβη), «Το Φράγμα της Σιωπής». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ για λογαριασμό της συγγραφέως. 
“Δίφρος”, Αθήνα, 1965. Σε 8ο, σελ. 57. Αραιές υπογραμμίσεις (κυρίως τίτλων) σε έξι ποιήματα. Αρχικά εξώφυλλα, πολύ καλή 
κατάσταση συνολικά.

Lot. 3450 Starting Price: 20 €
ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ, «Εκτός των τειχών». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Θεμέλιο”, 1966. Σε μικρό 8ο, 55 σελ. Αρχικά εικονογραφημένα 
εξώφυλλα. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον Λεωνίδα Ζενάκο. Κιτρινισμένες άκρες και ράχη, πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 3451 Starting Price: 25 €
ΒΑΦΟΠΟΥΛΟΣ Γιώργος, «Επιθανάτια και σάτιρες». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Εστία”, Αθήνα 1966. 8ο, σελ. 43, [4]. Αρχικά εξώφυλλα. 
Άκοπο αντίτυπο. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα.

Lot. 3452 Starting Price: 25 €
ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτρης, «Παρουσία Τρίτη». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 600 αντίτυπα. “Δελβενακιώτης”, Αθήνα, 1967. Μεγάλο 
8ο, σελ. 47, [1]. Αρχικά εξώφυλλα, ελαφρά οξειδωμένο το εμπροσθόφυλλο. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον Λ. 
Ζενάκο.

Lot. 3453 Starting Price: 25 €
ΔΕΠΟΥΝΤΗΣ Ιάσων, «Systema Naturae». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 107 αριθμημένα αντίτυπα, το συγκεκριμένο χωρίς αρίθμηση. 
Αθήνα, 1969. Μεγάλο 8ο, σελ. 25, [7], με περιεχόμενα, κυκλοφόρησε εκτός εμπορίου χωρίς να περάσει από λογοκρισία, βλ. 
Χούντα. Αρχικά εξώφυλλα, μικρές φθορές στις ακμές. Εν μέρει άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3450
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Lot. 3454 Starting Price: 15 €
[ΘΕΟΤΟΚΟΠΟΥΛΟΣ ΔΟΜΗΝΙΚΟΣ - EL GRECO]. ΧΑΤΖΙΔΑΚΗΣ ΑΡΗΣ, «Από 
το Φόδελε στο Τολέδο» - El Greco. Θεατρική ανασύνθεση των βιογραφικών 
στοιχείων. Εκδόσεις “Ανταίος” (1969). Σε μικρό 8ο, 73 σελ. Αρχικά εξώφυλλα. Με 
ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στη Λιλίκα Νάκου, και ιδιόχειρη σημείωση 
της τελευταίας. Ελάχιστη φθορά.

Lot. 3455 Starting Price: 25 €
«Κραυγές», σελίδες από την αδούλωτη ελληνική λογοτεχνία, 1967-1971. Εκδόσεις “Έξοδος”, (πολυγραφημένη). Παρίσι, 1971. 
Μικρό 8ο, σελ. 43, πρόκειται για συλλογή πεζογραφημάτων και ποιημάτων με κεντρικό θέμα τον αγώνα κατά της στρατιωτικής 
δικτατορίας στην Ελλάδα, γράφουν μεταξύ άλλων και οι Γ. Δικαίος, Τατιάνα Γκρίτση Μιλλιέξ, Κ. Παπακογκος και Α. Φακίνος. 
Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί.

Lot. 3456 Starting Price: 25 €
ΕΛΥΤΗΣ Οδυσσέας, «Τα ρω του έρωτα». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αστερίας. Ο Νέος Ελληνικός Μύθος, Αθήνα, 1972. 8ο, σελ. 90, [8]. 
Λίγο λερωμένες δύο σελίδες. Νεώτερο δέσιμο.

Lot. 3457 Starting Price: 20 €
[ΕΛΥΤΗΣ Οδυσσέας]. «Σαπφώ. Ανασύνθεση και απόδοση Οδυσσέας Ελύτης». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Ίκαρος, Αθήνα, 1984. 4ο, σελ.  
170, [6]. Αρχικά εξώφυλλα, εν μέρει άκοπο αντίτυπο.

Lot. 3458 Starting Price: 25 €
ΤΣΑΤΣΟΥ Ιωάννα, «Ο κύκλος του ρολογιού». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Αθήνα, 1976. 8ο, σελ.69, [5]. Αρχικά εξώφυλλα, χαρτί. Με 
ιδιόχειρη αφιέρωση της συγγραφέως στον ποιητή Αλέξανδρο Μπάρα.

Lot. 3459 Starting Price: 25 €
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Λιλή, «Επάγγελμα πόρνη». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ “Παπαζήση”, Αθήνα, 1978. Μικρό 8ο, σελ. 129, [3]. Αρχικά εξώφυλλα 
με φθορές περιμετρικά .Με ιδιόχειρη αφιέρωση της συγγραφέως.

Lot. 3460 Starting Price: 25 €
[ΚΑΒΑΦΗΣ, Κ. Π.]. ΣΑΒΒΙΔΗ ΛΕΝΑ (Επιμ.) «Λεύκωμα Καβάφη 1863-1910». Εκδότης: “Ερμής”, Αθήνα, 1983. 4ο, σελ. 359, [9], 
εξαιρετικό φωτογραφικό αρχείο του έργου, της οικογενείας και της ζωής του ποιητή. Αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 3461 Starting Price: 25 €
ΣΑΒΒΙΔΗΣ, Γ.Π., «Οι μεταμορφώσεις του Ελπήνορα. (Από τον Πάουντ στον Σινόπουλο)». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Ερμής”, Αθήνα 
1981. Μικρό 8ο, σελ. 61, [3], σε χειροποίητο χαρτί. Ανάτυπο, με διορθώσεις και προσθήκες από τις “Εποπτεία”, Ε’, 51, Νοέμβριος 
1980, σσ. 787-800. Αρχικά εξώφυλλα. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον Κωστή Γκιμοσούλη.

Lot. 3462 Starting Price: 25 €
ΣΑΒΒΙΔΗΣ, Γ.Π., «Καστανόχωμα». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, “Καστανιώτη”, Αθήνα, 1989. Μικρό 8ο, σελ. 264, [8]. Αρχικά εξώφυλλα, 
σχέδιο του Δ. Μυταρά σε μακέτα του Γ. Λέκκου. Με ιδιόχειρη αφιέρωση του συγγραφέα στον Λεωνίδα (Ζενάκο).

Lot. 3463 Starting Price: 20 €
ΤΑΧΤΣΗΣ Κώστας, «Η γιαγιά μου η Αθήνα». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Ερμής, Αθήνα 1979. Μικρό 8ο, σελ. 197, [3]. Αρχικά εξώφυλλα 
(Αλ.Φασιανός).

Lot. 3464 Starting Price: 20 €
[ΤΑΧΤΣΗΣ Κώστας]. ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗ, Λυσιστράτη, Βάτραχοι, Εκκλησιάζουσες. Μετάφραση Κώστας Ταχτσής. Εκδόσεις Ερμής, 
Αθήνα 1982. Μικρό 8ο, σελ. [10], xx, [2], 234, [4], με σχέδιο του Α. Φασιανού στο εσωτερικό και παράρτημα στο τέλος. Αρχικά 
εξώφυλλα.

Lot. 3459
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Lot. 3465 Starting Price: 60 €
[Φώτιος Καραπάνος] “Photius Carapano. Senator of the Greek Government in 1822. Governor of the island of Naxia in 1824… “, 
from Adam de Friedel “ïe Greeks. Twenty-four Portraits...” 1826. Διαστ. 28χ40εκ. Επιχρωματισμός με το χέρι. Πορτρέτο του 
πολιτικού και αγωνιστή της Επανάστασης του ‘21 από τη Νάξο, Φώτιου Καραπάνου, με δείγμα της υπογραφής του.

Lot. 3466 Starting Price: 60 €
[Ιωάννης Στάμου Λογοθέτης] “John Logotheti Senator of the Executive Body in Greece..in course of Publication in London by 
A. Friedal & sold by the principal book & printsellers in town & Country / Bouvier Lithog.” From Adam de Friedel “ïe Greeks. 
Twenty-four Portraits...” 1826. Πορτρέτο του πολιτικού και αγωνιστή της Επανάστασης του 21 από τη Λιβαδειά, με δείγμα της 
υπογραφής του. Διαστ.32χ46εκ Λεκές νερού.

Φιλελληνισμός / Philhellenism

Lot. 3467 Starting Price: 210 €
[ΝΙΚΗΤΑΡΑΣ] KRAZEISEN Karl, “NIKITAS / Nach der natur gez. Krazeisen / Gedr. v. Selb.”, λιθογραφία χαραγμένη από τους Fr. 
Hanfstaengl και Fr. Hohe σε σχέδιο του Krazeisen από το BILDNISSE AUSGEZEICHNETER GRIECHEN UND PHILHELLENEN, nebst 
einigen Ansichten und Trachten, Munich 1828-1831. Σημάδια υγρασίας. Διαστ. 23 x 29 cm σε φύλλο 30.5 x 37.5 cm.
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Lot. 3470 Starting Price: 90 €
Stackelberg Otto Magnus, “Negociant Grec” Έλληνας έμπορος κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας με χαρακτηριστική 
ενδυμασία από το “Trachten und Gebrauche der Neugriechen...” 1831. Επιμελημένος επιχρωματισμός εποχής.

Lot. 3469 Starting Price: 210 €
[ΝΙΚΟΔΗΜΟΣ Κωνσταντής] KRAZEISEN Karl, “NICODEMOS / Nach der natur gez. Krazeisen / Gedr. v. Selb.”, λιθογραφία 
χαραγμένη από τον I. Selb σε σχέδιο του Krazeisen από το BILDNISSE AUSGEZEICHNETER GRIECHEN UND PHILHELLENEN, 
nebst einigen Ansichten und Trachten, Munich 1828-1831. Σημάδια υγρασίας. Διαστ. 23 x 29 cm σε φύλλο 30.5 x 37.5 cm.

Lot. 3468 Starting Price: 173 €
[ΚΑΝΑΡΗΣ] KRAZEISEN Karl, “CANARIS / Nach der natur gez. Krazeisen / Gedr. v. Selb.”, λιθογραφία χαραγμένη από τους Fr. 
Hanfstaengl και Fr. Hohe σε σχέδιο του Krazeisen από το BILDNISSE AUSGEZEICHNETER GRIECHEN UND PHILHELLENEN, nebst 
einigen Ansichten und Trachten, Munich 1828-1831. Σημάδια υγρασίας, κομμένο κάτω άκρο. Διαστ. 23 x 29 cm.
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Lot. 3473 Starting Price: 53 €
Parthenon Marbles - Γλυπτά Παρθενώνα, c.1840. Four (4) drawings, pencil & watercolour on paper presenting scenes from the 
North pediment of Parthenon. 4 σχέδια (μολύβι και ακουαρέλα) που παρουσιάζουν τμήματα της βόρειας ζωφόρου και σκηνές 
από την πομπή των Παναθηναίων & το αγώνισμα των αποβατών. Dim. 17x14cm, 20x16cm, 18x16cm & 18x14cm.

Lot. 3471 Starting Price: 53 €
”Áe Keepsake, for 1838”, London, Longman, 1837. 8vo, pp. 272. Frontispiece, engraved title page and 11 full-page plates of which 
5 depicting men & women in Greek costumes. Anthology of short Çction, poetry, essays, and engraved illustrations, including 
stories about Greece and Turkey with evident the philhellenic perspective. Original printer’s binding with blind-stamped cloth. 
Gilt edges, spotting throughout.

Lot. 3472 Starting Price: 75 €
Greece, children in traditional costumes c.1840. 3 drawings, pencil & watercolour on paper. Dim.10x15cm & 9x11cm.

Lot. 3474 Starting Price: 60 €
”Athanasius von Agrapha vertheidigt sich am Pruth” [Αθ. ο εξ’ Αγράφων με 500 μάχεται περί Προύτον προς 12000 
ιππικόν], λιθογραφία χαραγμένη από τον H. Kohler με βάση έργα του Hess. Από την πρώτη έκδοση του Peter Von Hess 
“Griechenlands Befreiung...”, π.1840. Ξακρισμένο στα όρια της χάραξης με διατήρηση του τίτλου στα Γερμανικά στο κάτω μέρος.  
Διαστ. 23 x 33 εκ.
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Lot. 3475 Starting Price: 38 €
Ζευγάρι νεαρών Ελλήνων των αρχών του 19ου αιώνα, στο φόντο αρχαιοελληνικά μνημεία, τίτλος χαρακτικού “Albania”, π.1840. 
Σπάνιο χαρακτικό βασισμένο σε έργο του F. Stone, σε χάραξη του W. Finden. Διαστ. φύλλου 37 x 28 εκ. (δεν συμπεριλαμβάνεται 
στη συλλογή Ι. Δ. Κοιλαλου)

Lot. 3476 Starting Price: 120 €
BROFFERIO Angelo,”Antica e nuova Grecia: Scene elleniche con cenni ed illustrazioni sull’ antica Grecia del Cav. Professore 
Amedeo Peyron”, Torino, Fontana, 1844 & 1846.
First Edition. Complete in 2 Volumes. 4to, pp.xii+139+425+488. With 40 steel & 20 wood-cut full-page engravings and nu-
merous wood-cuts in text, depicting various views of mid 19th century Greek places and personalities of the Greek War for 
Independence. Period binding: Leather spines with blind-stamped decorations in gilt. External wear along joints and extremities, 
spotting throughout. Contominas 94.

Lot. 3477 Starting Price: 70 €
Γ. Γ. Παπαδοπούλου Καθηγητού, «Ιστορία Γρηγορίου E΄ Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως Πρωταθλητού της Ελληνικής 
Επαναστάσεως , εν Αθήναις. 8ο, σελ. [2], 564. Αχρονολόγητο, ίσως του 1866. Χαρτόδετο, λείπει το οπισθόφυλλο, χαλαρό δέσιμο, 
ωστόσο εσωτερικά καλή κατάσταση. Σπάνιο. (Ηλιού-Πολέμη, αρ. 1866.209).
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Lot. 3478 Starting Price: 70 €
Loukis Laras, ”Reminiscences of a Chiote merchant during the war of independence”, by D. Bikelas, translated from the Greek by 
J. Gennadius, London, Macmillan & Co, 1881. 8vo, pp. xxiv, 273. A short account of the rise and development of modern Greek 
literature is given in the preface. Industrial binding in a good condition both internally and externally.

Lot. 3479 Starting Price: 176 €
ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ Ι. Δ., «Ο Μαυρομιχάλης νικά τον Ιβραήμ περί Βέργαν».
ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΠΑΝΙΑ λιθογραφία με την ένδειξη “Εκ του πολυχρωλιθοτυπ. Ι. Δ. Νεράντζη εν Λειψία”, π.1888.. Πιθανολογείται 
ότι τυπώθηκε με αφορμή την εικοσιπενταετηρίδα της βασιλείας του Γεωργίου Α´. Η λιθογραφία πλαισιώνεται στο πάνω μέρος 
από πορτραίτα του Λόρδου Βύρωνα, Αδαμάντιου Κοραή και Ιωάννη Καποδίστρια, στο κάτω μέρος σκηνή με αναγεννώμενο 
Φοίνικα, στο δεξί τμήμα κίονας με τον θυρεό της Ελληνικής βασιλικής οικογένειας, ενώ στο αριστερό τμήμα κίονας με θυρεό 
Ελληνικής Επανάστασης. Σε κάδρο. Φθορές στο κάτω τμήμα.

Lot. 3480 Starting Price: 176 €
ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ Ι. Δ., «Ο Κ. Κανάρης πυρπολεί τον Τουρκικόν στόλον».
ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΠΑΝΙΑ λιθογραφία με την ένδειξη “Εκ του πολυχρωλιθοτυπ. Ι. Δ. Νεράντζη εν Λειψία”, π.1888.. Πιθανολογείται 
ότι τυπώθηκε με αφορμή την εικοσιπενταετηρίδα της βασιλείας του Γεωργίου Α´. Η λιθογραφία πλαισιώνεται στο πάνω μέρος 
από πορτραίτα του Λόρδου Βύρωνα, Αδαμάντιου Κοραή και Ιωάννη Καποδίστρια, στο κάτω μέρος σκηνή με αναγεννώμενο 
Φοίνικα, στο δεξί τμήμα κίονας με τον θυρεό της Ελληνικής βασιλικής οικογένειας, ενώ στο αριστερό τμήμα κίονας με θυρεό 
Ελληνικής Επανάστασης. Σε κάδρο. Φθορές στο άνω & κάτω τμήμα.
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Lot. 3483 Starting Price: 80 €
ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ Τρύφων Ε., «Ιστορία Αλή πασά του Τεπελενλή, σατράπου της Ηπείρου (1741-1822)». Εκδοτικόν Κατάστημα Π. 
Ζανουδάκη, εν Αθήναις 1896. Σε 8ο, σελ. 734. Με πολλές εικόνες εκτός κειμένου. Μικρό σκίσιμο στο περιθώριο δύο φύλλων 
(σ.7-8, 75-6, ), επιδιορθωμένα σχισίματα σε τέσσερα φύλλα (σ. 279-80 και 313-18). Λίγο λερωμένες μερικές σελίδες, κυρίως στην 
αρχή (οξειδώσεις από φυτό στις σ. 366-67 και 636-637). Ιδιωτική βιβλιοδεσία, πανόδετο (απομίμηση δέρματος). Πολύ καλό 
αντίτυπο.

Lot. 3481 Starting Price: 176 €
ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ Ι. Δ., «Ο Ρήγας εξάπτων τον προς ελευθερίαν των Ελλήνων έρωτα».
ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΠΑΝΙΑ λιθογραφία με την ένδειξη “Εκ του πολυχρωλιθοτυπ. Ι. Δ. Νεράντζη εν Λειψία”, π.1888.. Πιθανολογείται 
ότι τυπώθηκε με αφορμή την εικοσιπενταετηρίδα της βασιλείας του Γεωργίου Α´. Η λιθογραφία πλαισιώνεται στο πάνω μέρος 
από πορτραίτα του Λόρδου Βύρωνα, Αδαμάντιου Κοραή και Ιωάννη Καποδίστρια, στο κάτω μέρος σκηνή με αναγεννώμενο 
Φοίνικα, στο δεξί τμήμα κίονας με τον θυρεό της Ελληνικής βασιλικής οικογένειας, ενώ στο αριστερό τμήμα κίονας με θυρεό 
Ελληνικής Επανάστασης. Σε κάδρο. Φθορές στο κάτω τμήμα.

Lot. 3482 Starting Price: 176 €
ΝΕΡΑΝΤΖΗΣ Ι. Δ., «Ο Κωλέτης Πλαπούτας υπερασπίζεται τα Δερβένια».
ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΠΑΝΙΑ λιθογραφία με την ένδειξη “Εκ του πολυχρωλιθοτυπ. Ι. Δ. Νεράντζη εν Λειψία”, π.1888.. Πιθανολογείται 
ότι τυπώθηκε με αφορμή την εικοσιπενταετηρίδα της βασιλείας του Γεωργίου Α´. Η λιθογραφία πλαισιώνεται στο πάνω μέρος 
από πορτραίτα του Λόρδου Βύρωνα, Αδαμάντιου Κοραή και Ιωάννη Καποδίστρια, στο κάτω μέρος σκηνή με αναγεννώμενο 
Φοίνικα, στο δεξί τμήμα κίονας με τον θυρεό της Ελληνικής βασιλικής οικογένειας, ενώ στο αριστερό τμήμα κίονας με θυρεό 
Ελληνικής Επανάστασης. Σε κάδρο. Φθορές στο κάτω τμήμα.
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Lot. 3484 Starting Price: 70 €
Comte Arthur de GOMBINEAU, Deux études sur la GRECE MODERNE / Capodistrias - Le royaume des Hellènes. Paris, Libraire 
Plon, 1905. First Edition, in 12mo, p. [4]+iv+325+[3]. Original edition of the combination of these two articles (Capodistrias - Le 
royaume des Hellènes) which appeared for the Çrst time, respectively in the magazines of “Deux-Mondes” in 1841, and in 1878 in 
the “Correspondent”. Full clothed bound, dull and rubbed, semi-detached spine. Rather loose binding, but clean and complete. Ex 
libris label at front endpaper, ex libris stamp at the back of title page.

Lot. 3485 Starting Price: 40 €
ΚΑΝΔΗΛΩΡΟΣ ΤΑΚΗΣ, «Ο αρματωλισμός της Πελοποννήσου, 1500-1821». Βιβλιοθήκη Κανδηλώρου, (τ. 2). “Δεναξάς”, 
Αθήνα, 1924. Σε 8ο, ις΄ + 444 σελ. (επιδιορθωμένα σκισίματα στο τελευταίο φύλλο με τα έργα και τις μελέτες του 
συγγραφέα). Νεώτερη ιδιωτική βιβλιοδεσία. Με ιδιόχειρη αφιέρωση στη σελίδα τίτλου. Πολύ καλό αντίτυπο συνολικά

Lot. 3486 Starting Price: 20 €
«Αρχείον Γεωργίου Καραϊσκάκη (1826-1827)». Εκδοθέν υπό του Ιστορικού τμήματος του Γενικού Επιτελείου του Ναυτικού δι’ 
ανατυπώσεως εκ των τευχών 44 και 45 (Μαΐου-Αυγούστου 1924) της “Ναυτικής Επιθεωρήσεως”. Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου. Εν 
Αθήναις, 1924. Σε 8ο, 114 σελ. Αρχικά εξώφυλλα (με μικρές φθορές. Χάρτινη ταινία στη ράχη).

Lot. 3487 Starting Price: 40 €
ΚΑΝΔΗΛΩΡΟΣ ΤΑΚΗΣ, Η Φιλική Εταιρία 1814-1821 / Εκδίδεται χορηγούντος και πάλιν Παναγιώτου Κ. Οικονόμου, 
μεγαλέμπορου εκ Γορτυνίας. Εν Αθήναις, Τύποις Ν. Δ. Φραντζεσκάκης, 1926. Σε 8, σελ. 48. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα με μικρή 
φθορά και επιδιόρθωση ψηλά στη ράχη. Εξίσου πολύ καλή κατάσταση στο εσωτερικό, εκτός από ελάχιστες σημειώσεις με 
μολύβι στις πρώτες σελίδες.
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Lot. 3488 Starting Price: 56 €
ΜΑΓΕΡ Γιοχάνες Γιάκομπ, «Το Ημερολόγιον της πολιορκίας του Μεσολογγίου 1825 – 1826. Εκ των “Ελληνικών Χρονικών” του 
Μάγιερ. Τελευταίαι ημέραι - Έξοδος της φρουράς - Θρήνοι του Μεσολογγίου», μετά 12 εικόνων, 2 χαρτών και 2 ομοιοτύπων. 
Σύλλογος προς διάδοσιν Ωφέλιμων Βιβλίων. Ειδική έκδοσις δια την επιτροπήν της εκατονταετηρίδος του Μεσολογγίου, 1926. 
12ο, σελ. 240, ένας αναδιπλούμενος χάρτης. Νεώτερο δέσιμο, έχουν διατηρηθεί τα αρχικά εξώφυλλα, λίγο λερωμένο το πάνω, 
μικρή φθορά στο κάτω.

Lot. 3489 Starting Price: 24 €
ΜΑΡΟΥΛΗΣ Οδυσσεύς, «Τελευταία πολιορκία του Μεσολογγίου» / Λεπτομερής εδαφική παράστασις και συνοπτική αφήγησις 
αυτής / Λεπτομερές σχεδιάγραμμα των αμυντικών και πολιορκητικών έργων ως και χρονολογική πρόοδος αυτών 15 Απριλίου 
1825 - 15 Απριλίου 1826, εκ του Τυπογραφείου “Ο Μαγέρ”, Αθήναι, Μάρτιος 1926. Σε 12ο, σελ. 40+2 αναδιπλούμενοι χάρτες. 
Ίχνη οξείδωσης απο τους συνδετήρες στα εικονογραφημένα εξώφυλλα (οι συνδετήρες έχουν αφαιρεθεί). Καλή κατάσταση 
εσωτερικά.

Lot. 3490 Starting Price: 32 €
ΚΟΥΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ Ευδοξία (έκδοση), «Ο Στρατηγός Δήμος Τσέλιος ο περίφημος Γερο-Δήμος», Τύποις Π.Δ. Σακελλαρίου, 
Αθήναι, 1930. Σε μεγάλο 8ο, σελ. η’+188. Ο Δήμος Τσέλιος, γνωστός με το όνομα Δημοτσέλιος, ήταν ένας από τους 
μεγάλους αγωνιστές του 1821. Εξίσου γνωστός ήταν κι ο έρωτάς του με τη Ρηνιώ, της πανέμορφης κοπέλας που ντύθηκε 
άνδρας και ανέβηκε στα βουνά για να γλυτώσει από τον Αλή Πασά. Στο βιβλίο αυτό της εγγονής του οπλαρχηγού, Ευδοξίας 
Κουμουτσοπούλου, παρατίθεται σχεδόν ολόκληρη η επιστολογραφία του Δήμου Τσέλιου, με εκτενείς αναφορές στις 
ιστορικές περιστάσεις που αποτελούσαν κάθε φορά το κάδρο των επιστολών. Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα, μικρή φθορά. 
Αξάκριστο αντίτυπο. Καλή κατάσταση συνολικά.



R A R E  B O O K S ,  M A P S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 63

Φ Ι Λ Ε Λ Λ Η Ν Ι Σ Μ ΟΣ  /  P H I L H E L L E N I S M

Lot. 3492 Starting Price: 50 €
ΜΕΛΑΣ ΣΠΥΡΟΣ, “Ο ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ», βιογραφία, τόμος πρώτος, εκδοτικός οίκος Μιχ. Σαλίβερου , Αθήνα 1931. 8ο, σελ. 
[6], 455, [1], πλούσια εικονογραφημένο με ήρωες του ελληνικού εθνικού αγώνα, φωτογραφία του Κολοκοτρώνη από τον Ε. 
Χαλκιόπουλο στην προμετωπίδα. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη με εμπίεστες και ανάγλυφες λεπτομέρειες και γράμματα σε 
χρυσό. Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 3493 Starting Price: 40 €
PUAUX RENE, ”REVENONS EN GRECE”. Paris, Societe Commerciale d’ Edition et de Librairie, 1932. 12o, pp.viii, [9]-249, [3], text 
in French. Later binding in cloth, rubbed on spine, original covers preserved intanct

Lot. 3494 Starting Price: 56 €
ΑΛΙΜΠΕΡΤΗ Ι. ΣΩΤΗΡΙΑ, «Αι ηρωίδες της Ελληνικής Επαναστάσεως». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, τύποις “Στεφ. Ν. Ταρουσόπουλου”. 
Αθήνα, 1933. Σε 4ο, σελ. 482. Με ολοσέλιδες Α/Μ εικόνες εντός και εκτός κειμένου. Πρώιμο και δυναμικό σύγγραμμα του 
φεμινισμού στην Ελλάδα και τη συμβολή των ελληνίδων γυναικών στον εθνικό απελευθερωτικό αγώνα του 1821. Ιδιωτική 
βιβλιοδεσία με δέρμα στη ράχη. Αντίτυπο υπογεγραμμένο από τη συγγραφέα.

Lot. 3491 Starting Price: 16 €
ΚΟΡΔΑΤΟΣ Γιάννης, «Η επανάσταση της Θεσσαλομαγνησίας στο 1821». ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, Π.Α. Παπαγεωργιάδης, Αθήνα 1930. 
12ο, σελ. 163, [1]. Λίγο λερωμένο αντίτυπο. Αρχικά χαρτόνια, πάνινη ράχη.
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Lot. 3498 Starting Price: 15 €
ΒΑΣΔΡΑΒΕΛΛΗΣ ΙΩΑΝ., “Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ κατά τον ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ”, Μακεδονική βιβλιοθήκη, δημοσιεύματα 
εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (5), Θεσσαλονίκη, 1946. 8ο, σελ. 46, [2]. Αρχικά εξώφυλλα, άριστη κατάσταση.

Lot. 3497 Starting Price: 80 €
Αρχεία της Νεοτέρας Ελληνικής Ιστορίας, «Νικολάου Κ. ΚΑΣΟΜΟΥΛΗ, αγωνιστού του εικοσιένα, Μακεδόνος ΕΝΘΥΜΗΜΑΤΑ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 1821-1833. Προτάσσεται ιστορία του Αρματωλισμού. Εισαγωγή και 
σημειώσεις υπό Γιάννη Βλαχογιάννη», Αθήνα, 1940, 1941, 1942.
Τόμος Α’, Β’ & Γ’ (ΠΛΗΡΕΣ). Οι τόμοι Β’ & Γ’ εκδόθηκαν με τη «Χορηγία Παγκείου Επιτροπής» και φέρουν σχετικές σφραγίδες. 
Μονοσέλιδο σημείωμα στον Γ’ τόμο για τις δυσκολίες της έκδοσης εν μέσω του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου.
Μεγάλο 8ο, σελ. οζ’, 464, [1] + 698. Εκτενής μελέτη που περιέχει 2 πίνακες στον Α’ και 2 αναδιπλούμενα σχέδια του υπό 
πολιορκία Μεσολογγίου στον Β’ τόμο. Αρχικά καλύμματα, μερικώς άκοπο. Φθορές στις ράχες, ορισμένες δέσμες φύλλων 
μερικώς αποκολλημένες.

Lot. 3495 Starting Price: 32 €
ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, «Ιστορικαί Αλήθειαι. Ήτοι ιστορικόν χειρόγραφον του αρχείου χειρογράφων αγωνιστών της 
εθνικής βιβλιοθήκης περιέχον τους ελληνικούς απελευθερωτικούς αγώνας από του έτους 1479-1834 του νομού Μεσσηνίας». 
Εκδίδεται τη φροντίδι του Γερουσιαστού Μεσσηνίας Γεωργ. Οθ. Γρηγοριάδου. Εν Αθήναις, τύποις Γεωργ. Κασίμη & Σίας, 1934. Σε 
μεγάλο 8ο, 280 σελ. Ωραία ιδιωτική βιβλιοδεσία με δέρμα στη ράχη και στις γωνίες. Στο τέλος συμπεριλαμβάνεται κατάλογος 
με Μεσσήνιους πεσόντες στον αγώνα του έθνους υπέρ της ανεξαρτησίας.

Lot. 3496 Starting Price: 20 €
ΓΑΤΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτρης, «Αλέξανδρος Υψηλάντης, ο εθνικός ήρως του Εικοσιένα». “Ελευθερουδάκης”, χ.χ. Αθήνα, [1940]. 
Σε 8ο, σελ. 128. Αντίτυπο υπογεγραμμένο από το συγγραφέα (με ιδιόχειρη αφιέρωση), άκοπο. Αρχικά εξώφυλλα με μικρές 
φθορές στις ακμές. Συνολικά καλό αντίτυπο.
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Lot. 3499 Starting Price: 20 €
[ΣΟΛΩΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ]. «ΑΠΑΝΤΑ Ποιήματα και Πεζά, Διονυσίου Σολωμού». Προλεγόμενα Μαρίνου Σιγούρου. Έκδοσις 
Επιτροπής Ζακύνθου Εορτασμού Εκατονταετηρίδος Σολωμού, Οργανισμός Εκδόσεως Σχολικών Βιβλίων, εν Αθήναις 1957. Σε 
μεγάλο 8ο, 727 σελ. + ολοσέλιδες εικόνες εκτός κειμένου (επαναλαμβάνονται η εικόνα με το εξώφυλλο της πρώτης αυτοτελούς 
εκδοσεως του “Ύμνου εις την Ελευθερίαν” και “Η Ελευθερία”, του Γεωργίου Ιακωβίδη και ). Ιδιωτική βιβλιοδεσία με δερμάτινη 
ράχη. Πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3500 Starting Price: 40 €
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ, “Η Επανάσταση στη Δυτική Στερεά Ελλάδα (Μετά την Πτώση του Μεσολογγίου ως την 
οριστική απελευθέρωσή της 1826-1832)”, ΑΠΘ, διατριβή επί διδακτορία, Θεσσαλονίκη, 1962. 8ο, σελ. 231, [1], με 5 πίνακες 
και 1 αναδιπλούμενο χάρτη στο τέλος. Αρχικά εξώφυλλα, άκοπο και αξάκριστο αντίτυπο, φθορές περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3501 Starting Price: 20 €
ΒΑΛΕΤΑΣ Γ. (επιμ.), «Δημήτριος Αινιανός ΑΠΑΝΤΑ, Απομνημονεύματα Καραϊσκάκη και άλλων αγωνιστών», «Ο.Ε.Ε. ΑΤΛΑΣ», 
Αθήνα, 1962. 8ο, 526, [2]. Δέσιμο έκδοσης.

Lot. 3502 Starting Price: 30 €
ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Ε. Γ. “Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”. Αναμνηστικόν τεύχος επί τη 150ετηρίδι. Αθήνα, 1964, Ακαδημία Αθηνών. 4ο, 
σελ. 295, [5], με πολυάριθμες εικόνες (πορτραίτα), φωτογραφικές αποτυπώσεις χειρογράφων, περιεχόμενα. Χαρτί, αρχικά 
εξωφυλλα, άκοπο, αξάκριστο, με φθορές περιμετρικά στις ακμές.

Lot. 3503 Starting Price: 40 €
ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Γ. Εμμανουήλ, «Η Φιλική Εταιρεία» / Αναμνηστικόν τεύχος επί τη 150ετηρίδι / Έκδοση της Ακαδημίας Αθηνών 
/ υπό Εμμανουήλ Γ. Πρωτοψάλτη, Αθήναι, 1964. Σε 4ο, σελ. 295 [5], με πολυάριθμες εικόνες (πορτραίτα), φωτογραφικές 
αποτυπώσεις χειρογράφων, περιεχόμενα. Ωραία βιβλιοδεσία με δέρμα στη ράχη και στις γωνίες. Έχουν διατηρηθεί τα αρχικά 
εξώφυλλα. Πολύ καλό αντίτυπο.

Lot. 3504 Starting Price: 20 €
Δεσποτόπουλος Αλέξανδρος, “Η απόφασις περί της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821”, Αθήνα, 1965. 8ο, σελ. ιε’, 123, [4]. 
Αρχικά χάρτινα καλύμματα. Άκοπο.
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Lot. 3511 Starting Price: 100 €
«Η Ελεύθερη Ελλάς Και Η Επιστημονική Αποστολή Του Μορέως. Το Λεύκωμα Πεϋτιε. Της Συλλογής Στεφάνου Βαλλιανού», 
Έκδοση Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος, Αθήνα, 1971.. Folio, σελ.105, [2]. Αρχικά πάνινα καλύμματα.

Lot. 3512 Starting Price: 25 €
Dimakis Jean, “LA PRESSE FRANCAISE FACE A LA CHUTE DE MISSOLONGHI ET A LA BATAILLE NAVALE DE NAVARIN”, Institute 
for Balkan Studies, ×essaloniki 1976. 8o, σελ. 467.

Lot. 3513 Starting Price: 20 €
”Εδουάρδ Τρελλώνη, Αναμνήσεις της Ελληνικής Επαναστάσεως”, ανατύπωση, Βιβλιοπωλείον Νότη Καραβία, Αθήνα, 1977.

Lot. 3505 Starting Price: 60 €
«Εικόνες του Αγώνος, Ι. Μα κρυγιάννη-Π. Ζωγράφου», Αθήνα, Έκδοσις Εθνικού Ιστορικού Μουσείου της Ελλάδος, 1966. 20 
λυτά φύλλα με 8 χρωμολιθόγραφες και 2 ασπρόμαυρες λιθογραφίες και επεξηγηματικά κείμενα. Πλάγιο Folio.

Lot. 3506 Starting Price: 15 €
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΑΝΤ., “Τραγούδια εθνικά”, Ανατύπωση του 1969 της έκδοσης της Κερκυρας, Ερμής, 1850. Δημοτικά Τραγούδια. 
8ο.

Lot. 3507 Starting Price: 30 €
«Η Βοστίτσα και το Εικοσιένα», Εκδόσεις «ΦΩΝΗΣ ΑΙΓΙΟΥ», Αίγιο, 1970. 8ο, σελ. 40 με εικονογράφηση. Χειρόγραφη αφιέρωση 
του Γιάννη Ανδρικόπουλου.

Lot. 3508 Starting Price: 20 €
”Πολιορκία και άλωσις της Μονεμβασιάς υπό των Ελλήνων τω 1821. Ιστορική πραγματεία Κ. Ν. Παπαμιχαλοπουλου, Αθηνησι, 
1874”, ανατύπωση, Βιβλιοπωλείον Νότη Καραβία, Αθήνα, 1971.

Lot. 3509 Starting Price: 20 €
”Απομνημονεύματα τινά της Επαναστάσεως του 1821 υπό Σταφάνου Ιω. Στεφανοπουλοι, εν Τριπόλει, 1864”, ανατύπωση, 
Βιβλιοπωλείον Νότη Καραβία, Αθήνα, 1971.

Lot. 3510 Starting Price: 20 €
”Σύντομα τινά απομνημονεύματα της ιστορίας της αναγενηθείσης Ελλάδος από του 1821 – 1833 υπό Κ. Μαργαρίτη, Αθηνήσι, 
1853”, ανατύπωση, Βιβλιοπωλείον Νότη Καραβία, Αθήνα, 1971.

Lot. 3514 Starting Price: 80 €
“Η Ελλάδα τον 19ο αιώνα. 20 Χαλκογραφίες, υπό W. Linton / 19th century Greece. 20 copper engravings, by W. Linton / 
Λεύκωμα - Album 1”, ΜΠΑΫΡΟΝ, Αθήνα, 1978. Λεύκωμα (30x45εκ), έκδοση σε 250 αντίτυπα, αριθμημένο αντίτυπο «38/250», 
με 20 αναπαραγωγές χαλκογραφιών του William Linton, σε λυτά φύλλα, όλα αριθμημένα με μολύβι «38/250».
Ο Βρετανός ζωγράφος William Linton, γνωστός για τις τοπιογραφίες του, επισκέφτηκε την Ελλάδα το 1842, στα πλαίσια ενός 
ευρύτερου ταξιδιού στη Μεσόγειο.
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Lot. 3515 Starting Price: 20 €
DE LA GRAVIERE JURIEN, «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ» Αθήνα, Μπάυρον, 1988, σχ. 8ο, 336 
σ., 2 πορτραίτα.

Lot. 3516 Starting Price: 38 €
Γούδης Δρακούλη Χρίστος, “ΟΙ ΝΤΑΠΙΕΣ ΤΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ”, Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης Αιτωλοακαρνανίας, Χρήστου και 
Σοφίας Μοσχανδρέου- Ιερά πόλις Μεσολογγίου, 2009. Folio 56x38cm, λυτά δίφυλλα σε χειροπόιητο χαρτί Fabriano 90gr, σελ. 
12, [4], με ένα χαρακτικό του Γιάννη Κυριακίδη στην προμετωπίδα, υπογεγραμμένο, σε linoleum, τυπωμένο απευθείας από 
τη μήτρα. Αριθμημένο αντίτυπο (αρ. 109/120). Ποιητικό αφιέρωμα, επετειακός πανηγυρικός που αναφέρεται στην Έξοδο των 
«ελεύθερων πολιορκημένων» του Μεσολογγιού. Πολύ καλή κατάσταση, λίγο λερωμένο το οπισθόφυλλο.

Lot. 3517 Starting Price: 34 €
CORFU 24.11.1836. Provisions and operating guidelines for the courts and the judiciary. Oècial Governmental Ionian State 
document in watermarked paper. In Greek and Italian. Dim.51x38cm. Folded. Small tear along fold otherwise Very Fine.

Lot. 3518 Starting Price: 10 €
Επιστολή του Οικονομικού Έφορου Πατρών προς τον δικηγόρο Ι. Γαλιάτζα, Πάτρα 18.5.1863.

Έγγραφα - Εφήμερα / Documents - Ephemera
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Lot. 3519 Starting Price: 25 €
Επιστολή του υπουργού Οικονομικών προς τον Οικονομικό 
Έφορο Πατρών με την οποία ενημερώνει για διαβίβαση 
εγγράφου «δια τα περαιτέρω». Το έγγραφο φέρει υπογραφή 
του υπουργού, Δημητρίου Χρηστίδη, Αθήνα, 23.3.1864.Ο 
Δημήτριος Χρηστίδης, πολιτικός και οικονομολόγος, 
διετέλεσε πολλάκις υπουργός Οικονομικών (ανέλαβε και 
άλλα υπουργεία) και βουλευτής Σύρου.

Lot. 3520 Starting Price: 15 €
Βεβαίωση του επαρχιακού γραμματέα Οιτύλου Β. Ματαράγκα 
για την παραλαβή 15 πρωτοτύπων των διορισμών του 
ιερέα Β. Μιχαλαράκη και σχετική αίτηση προς το υπουργείο 
Οικονομικών, τα οποία ο πρώτος ανέλαβε να διαβιβάσει, 
19.2.1866. Το έγγραφο φέρει σφραγίδα «Επαρχείον 
Οιτύλου».

Lot. 3521 Starting Price: 20 €
Απόφαση του υπουργού των Εκκλησιαστικών και της 
Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, Α. Μαυρομοχάλη, για προβιβασμό 
σε θέση Τμηματάρχη Β΄ Τάξεως του Δ. Πανταζή, Αθήνα 
29.1.1868. Το έγγραφο φέρει την υπογραφή του υπουργού.

Lot. 3522 Starting Price: 10 €
Αίτηση  του στρατιωτικού Γεώργιου Θεοδωρίδη κατά του 
δημοσίου για ανακοπή απόφασης του Εφετείου Αθηνών, 
Αθήνα, 25.7.1874.

Lot. 3523 Starting Price: 20 €
Δύο συναλλαγματικές (ομολογίες) υπογεγραμμένες στο Πειραιά, 1885 και 1889, και μία απόδειξη είσπραξης, Αθήνα 1883.
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Lot. 3526 Starting Price: 15 €
Φορτωτική της Πανελληνίου Ατμοπλοΐας για μεταφορά άλευρων με το πλοίο Θεσσαλία από Πειραιά για Καλαμάτα, Πειραιάς, 
6.5.1891.

Lot. 3524 Starting Price: 10 €
Επιστολή Β. Δουρμογιάννη με την οποία τον παρακαλεί να 
φροντίσει για τον διορισμό του στη θέση του ειρηνοδίκη 
Λακωνίας ή Μεσσηνίας, 28.5.1886.

Lot. 3525 Starting Price: 10 €
Αντίγραφο απόφασης της Διευθύνσεως της Διοικητικής 
Αστυνομίας Αθηνών και Πειραιώς για πενταετή ανακατάταξη 
στην υπηρεσία του Αστυνομικού Κλητήρα Γ΄τάξεως Ιωάννη 
Καληαντζάκου, Αθήνα 1886. Φέρει σφραγίδα της Διοικητικής 
Αστυνομίας Αθηνών και Πειραιώς.

Lot. 3527 Starting Price: 80 €
ΚΑΒΒΑΔΑΣ Σπυρίδων, “ΕΛΕΓΕΙΟΝ Τη Αειμνήστω Μεγάλη Δουκιση Αλεξάνδρα”, Αγία Πετρούπολη, Μάιος 1895. Μονόφυλλο 
διαστ. 29 x 40εκ. ΕΛΕΓΕΙΟ προς τη Μεγάλη Δούκισσα Αλεξάνδρα από τον Λευκαδίτη Σπυρ. Καββάδα. Η Πριγκίπισσα Αλεξάνδρα, 
μεγαλύτερη κόρη και τρίτο παιδί του Βασιλιά Γεωργίου Α’ και της Βασίλισσας Όλγας παντρεύτηκε το 1889 τον Παύλο 
Αλεξάνδροβιτς μεγάλο δούκα της Ρωσίας, γιο του Αλέξανδρου Β΄ αυτοκράτορα της Ρωσίας. Απεβίωσε αιφνίδια λίγες μόλις 
ημέρες μετά τη γέννηση του γιου της (24 Σεπτεμβρίου 1891), σε ηλικία 21 ετών.
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Lot. 3530 Starting Price: 40 €
VOYAGS MARITIMES A FORFAIT - Μπλοκ αποδείξεων ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, 50 αριθμημένων τεμαχίων (11 άκοπα), από το 
Κεντρικό Πρακτορείο στον Πειραιά, 1909-1910.Στα αποκόμματα αναγράφονται ονόματα μεταναστών και προορισμοί (Νότιος 
Αμερική, Νέαν Γιόρκη κ.ά.).

Lot. 3531 Starting Price: 15 €
Απόδειξη περίθαλψης Έλληνα ναυτικού που έπασχε από σύφιλη στο νοσοκομείο U.S. Marine Hospital του Ellis Island, με 
ημερομηνία 7 Μαϊου 1946.

Lot. 3528 Starting Price: 40 €
ΚΑΠΝΑ ΕΘΝΟΣ, Διαφημιστική αφισέτα “ΚΟΥΤΑ ΤΑ 88 ΣΙΓΑΡΕΤΑ / ΔΡΧ. 15,40 / ΜΕ ΤΑ ΕΚΛΕΚΤΟΤΕΡΑ ΚΑΠΝΑ ΕΘΝΟΣ”, τυπωμένη 
στο λιθογραφ. Β. Παπαχρυσανθου. Διαστ. 25 x 33 εκ, σε κάδρο.

Lot. 3529 Starting Price: 60 €
Bank Imperiale Ottomane / Agence de Salonique, Υπογραφές εξοσιοδοτημένων διευθυντών, Mr J. Letayf - Mr. A. F. Vernazza 
και αντ’ αυτών Mr. W. Mayer - Mr. S. Sciaky, c.1900. Επικολλημένο έγγραφο σε χοντρό χαρτόνι. Καλή κατάσταση.
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Lot. 3532 Starting Price: 23 €
Μητροπολίτης Κυδωνιών Αγαθάγγελος, Κωνσταντινούπολη 1951. Καρτ ποσταλ με χειρόγραφο κείμενο του Μητροπολίτη 
Κυδωνιών Αγαθαγγέλου και υπογραφή του, συγχαρητήρια επιστολη προς τον μουσικό Ν. Παπά.

Lot. 3533 Starting Price: 12 €
[ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ – “ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΑΝΑ”]. Δύο (2) δακτυλογραφημένα κείμενα με το ψήφισμα της Ακαδημίας Αθηνών, 
το ένα στα ελληνικά, το άλλο στα γερμανικά για το πογκρόμ της νύχτας της 6ης Σεπτεμβρίου 1955, στη Κωνσταντινούπολη, 
όπου καθοδηγούμενος τουρκικός όχλος λεηλατεί κάθε τι το ελληνικό. Ημερομηνία ψηφίσματος 13ης Σεπτεμβρίου 1955 (οι πίσω 
όψεις λευκές).

Lot. 3534 Starting Price: 30 €
ΛΑΧΕΙΟΝ υπέρ ανεγέρσεως των Σχολών της Ορθοδόξου 
Κοινότητος ΤΖΙΒΑΛΙΟΥ / Υπό την προστασίαν της Α. Θ. 
Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου Ιωακείμ 
του Γ / Συγκείμενον εκ 1500 γραμματιων / Εκάστου 
τιμώμενου Μίας Χρυσής Οθωμανικής λίρας / Εν Τζιβαλίω 
Κωνσταντινουπόλεως 25 8βρίου 1879. Αριθμός: 326, 
σφραγίδες: “ΣΧΟΛΑΙ ΤΖΙΠΑΛΙΟΥ ΕΝ ΚΩΝΣ_ΠΟΛΕΙ 1874”, 
“ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΕΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ...1877”, “...ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΟΥ 
ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ...”.

Lot. 3535 Starting Price: 45 €
13 bond certiðcates of 1 share of 8.29 L.T each, for “SELANIK 
BANKASI- TURK ANONIM SIRKETI”. Istanbul, May 7th 1888, 
numbers: 019.055, 019.056, 019.089- 019.093, 019.126- 
019.129, 074.319, 074.320. Share category ‘’B’’, 30 coupons 
attached on each. Watermark “SPECIAL POUR TITRE” on 
lower margin. Extra Fine.
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Lot. 3538 Starting Price: 20 €
Τραπεζική Επιταγή MOUSTAFA CHAMLI & Fils. Salonique, 1897. Με οθωμανικό χαρτόσημο στο κάτω τμήμα. Καλή 
κατάσταση.

Lot. 3537 Starting Price: 30 €
Compagnie du Chemin De Fer Ottoman “Jonction SALONIQUE-
CONSTANTINOPLE “/ Obligation de 500 francs 3%, issued in 
1893, bilingual in French and Ottoman Turkish. Beautifully 
framed with Ottoman style motifs. Number: 277.597, with 2 
coupons attached. Fine.

Lot. 3536 Starting Price: 30 €
Compagnie du Chemin De Fer Ottoman “Jonction SALONIQUE-
CONSTANTINOPLE “/ Obligation de 500 francs 3%, issued in 
1893, bilingual in French and Ottoman Turkish. Beautifully 
framed with Ottoman style motifs. Number: 269.859, with 2 
coupons attached. Fine.

Lot. 3539 Starting Price: 30 €
“Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δάνειον κτηματικής πίστεως 
κεφαλαίου δρ. 20,500,000, 3 ομολογίες δραχμών 100 
έκαστη”/ “Banque Nationale de Grèce, capital 20,500,000 
drachma, 3 mortgage bonds of 100 drachmas each”, Αθήνα/ 
Athens, 1904, blue, text in Greek and French, with 19 coupons 
attached on each. Numbers: 182771, 182774, 182785. Very 
Fine.

Lot. 3540 Starting Price: 50 €
Société Anonyme Ottomane des Docks & Ateliers du Haut-
Bosphore, formed in Constantinople in April 1911. Capital LTQ 
176,000 or 4,000,000 francs. In 16,0000 shares of LTQ 11 
each, Turkey/Ottoman Empire. 1 share, No. 13728, blue, 1911. 
Complete with 60 coupons attached. Excellent condition.
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Lot. 3541 Starting Price: 8 €
“Societe Anonyme Tramways & Électricité de 
Constantinople” – Brussels 1921. Action de Capital de 
250 Francs au Porteur, number: 094799, with 15 coupons 
attached. Belgian issued stock to �nance the tramways of 
Constantinople (Instanbul, Turkey) with engraving of Tram 
with background of Mosk and palmtrees. Formule A. Service 
D’ Identi�cation attached on back. Very Fine.

Lot. 3542 Starting Price: 8 €
“Societe Anonyme Tramways & Électricité de 
Constantinople” – Brussels 1921. Action de Dividende au 
Porteur, number: 37784, with 13 coupons attached. Belgian 
issued stock to �nance the tramways of Constantinople 
(Instanbul, Turkey) with engraving of Tram with background 
of Mosk and palmtrees. Formule A. Service D’ Identi�cation 
attached on back. Very Fine.

Lot. 3543 Starting Price: 23 €
Bond certi�cate for 500 Belgian francs issued by “Compagnie 
des TRAMWAYS et d ECLAIRAGE ELECTRIQUES de 
SALONIQUE” at Brussels, April 1927. Number: 24183, with 18 
coupons attached. Very �ne.

Lot. 3544 Starting Price: 5 €
Bearers bond of 250 drs. of the “ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ, ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΝ ΔΑΝΕΙΟΝ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ 
/ NATIONAL BANK OF GREECE, LOTTERY MORTGAGE LOAN” 
based in Athens, issued on 15th November 1925. Number: 
184234, 28 coupons attached on each. Very Fine.

Lot. 3545 Starting Price: 20 €
Bearers bonds (4) of 250 drs. each of the “ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΝ ΔΑΝΕΙΟΝ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΠΙΣΤΕΩΣ / NATIONAL BANK OF GREECE, LOTTERY 
MORTGAGE LOAN” based in Athens, issued on 15th November 
1925. Numbers: 282223-26, 27 coupons attached on each. 
Very Fine.

Lot. 3546 Starting Price: 20 €
Bearers bonds (4) of 250 drs. each of the “ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΝ ΔΑΝΕΙΟΝ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΠΙΣΤΕΩΣ / NATIONAL BANK OF GREECE, LOTTERY 
MORTGAGE LOAN” based in Athens, issued on 1st September 
1926. Numbers: 25608-11, 24 coupons attached on each. Very 
Fine.
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Lot. 3549 Starting Price: 40 €
“Κυλινδρόμυλοι Δ. Καλαμάκη Ανώνυμος Εταιρία”, τίτλος 5 
μετοχών, 400δρχ έκαστη, Πειραιάς, 1η Νοεμβρίου 1927, Ν. 
02481-85, με οκτώ κουπόνια. Καλή κατάσταση.

Lot. 3550 Starting Price: 40 €
“Κυλινδρόμυλοι Δ. Καλαμάκη Ανώνυμος Εταιρία”, τίτλος 5 
μετοχών, 400δρχ έκαστη, Πειραιάς, 1η Νοεμβρίου 1927, Ν. 
02051-55, με ένα κουπόνι. Καλή κατάσταση.

Lot. 3551 Starting Price: 30 €
Bearers bond of 4 shares of 25 dollars each of the “Θ. ΜΠΟΒΕΝ 
ΡΗΖ (ΕΛΛΑΣ)/ T. BOWEN REES (HELLAS)” based in Athens, 
issued on 12th December 1928. Numbers: 00041-44, 45 
coupons attached. Very Fine.

Lot. 3552 Starting Price: 4 €
“ΙΠΠΟΤΟΥΡ Ανώνυμος Εταιρεία”, (πρώην Προνομιούχος 
Ελληνική Εταιρεία Ιπποδρομιών Α.Ε.), προνομιούχος τίτλος 
25 μετοχών των 100 δρχ έκαστη, Αθήνα 20-05-1974. Αριθμός 
τίτλου: 023546, με 7 μερισματαποδείξεις. Πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 3547 Starting Price: 40 €
“Κυλινδρόμυλοι Δ. Καλαμάκη Ανώνυμος Εταιρία”, τίτλος 5 
μετοχών, 400δρχ έκαστη, Πειραιάς, 1η Νοεμβρίου 1927, Ν. 
02486-90, με οκτώ κουπόνια. Καλή κατάσταση.

Lot. 3548 Starting Price: 40 €
“Κυλινδρόμυλοι Δ. Καλαμάκη Ανώνυμος Εταιρία”, τίτλος 5 
μετοχών, 400δρχ έκαστη, Πειραιάς, 1η Νοεμβρίου 1927, Ν. 
02491-95, με οκτώ κουπόνια. Καλή κατάσταση.
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Καπνοσυλλεκτικά / Tobacciana

Lot. 3553 Starting Price: 83 €
“Manufactory of Egyptian Cigarettes CH.TSIVILY – Cairo, Egypt – 100 Cigarettes– Goldtipped 22 karats” with nice illustration 
of a woman walking with pyramids and desert in background. Back, view of a trade house “ CH.TSIVILY”. Extremely rare, lots of 
charm. Fair condition, scratched and discolored. Size: 13x16x2.5cm. Rare.

Lot. 3554 Starting Price: 45 €
CARAVELLIS FRERES EGYPTIAN CIGARETTES / Turkish 
Tobacco / 50 Egyptian Cigarettes SPECIALS, c.1920. 
An original empt, lihtographed cigarette tin box for “50 
CIGARETTES”, featuring Pyramids, Sphynx and the river 
Nile. Size: 11,4x7,4x4cm. Some color scratches and slight 
rust. Scarce /  Σπάνιο μεταλλικό κουτί CARAVELLIS FRERES, 
50 τσιγάρων. Μέτριες φθορές.

Lot. 3555 Starting Price: 11 €
COLOMBOS SPECIAL / TEMPORARY PACKING AIDA 
C.COLOMBOS, Ltd. CAIRO. Original empty carton packet for 
10 cigarettes. Size: 4.5x7x2cm. Fine.

Lot. 3556 Starting Price: 11 €
2 cigarette packets of C. COLOMBOS Ltd, MALTA & 
CAIRO, early 20th cent. Small vintage paper cases, dim.: 7 x 
4,5 x 1,5cm. On reverse, Cleopatra (”JENEDJE” Cigarettes) 
and Colombus. Both Very Good.

Lot. 3557 Starting Price: 8 €
”PERA” Egyptian Cigarettes / C. COLOMBOS Ltd, CAIRO, 
(Egypt), c.1910. Original paper case of 12 cigarettes. On 
reverse, young lady smoking sitting on a chair. Dim.: 7,2 x 5,5 
x 1,5cm. Good.
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Lot. 3558 Starting Price: 8 €
”PERA” Egyptian Cigarettes / C. COLOMBOS Ltd, CAIRO, 
(Egypt), c.1910. Original paper case of 6 cigarettes. On re-
verse, young lady smoking sitting on a chair. Dim.: 7,2 x 5 x 
1m. Very Good.

Lot. 3559 Starting Price: 11 €
”ARISTOCATRIC” Egyptian Cigarettes / C. COLOMBOS 
Ltd, CAIRO (Egypt), early 20th cent. Small vintage paper 
case,  dim.: 7 x 4,5 x 1,5cm. On reverse, young lady sitting in 
front of an oriental man smoking on a sofa. Fine.

Lot. 3560 Starting Price: 15 €
COLOMBOS SPECIAL / TEMPORARY PACKING AIDA 
C.COLOMBOS, Ltd. CAIRO. Original empty carton packet for 
10 cigarettes. Size: 4.5x7x2cm. Fine.

Lot. 3561 Starting Price: 11 €
SULTAN C. COLOMBOS Ltd. / Le Caire et Malte / Tabacs 
de Turquie de Qualite Sur�ne, early 20th cent. Vintage 
chromolithographic paper case of Egyptian Cigarettes. Young 
lady smoking on reverse. Dim.: 9,5 x 7,5 x 1,7cm. Fine.

Lot. 3562 Starting Price: 38 €
”Cigarettes Tabac Doux Turc / CAVALLA / MANUFACTURE 
DE C.COLOMBOS LTD / MALTE et CAIRE”. Original paper 
cigarette box, dim.: 8,2 x 6,8 x 1,8cm. On reverse “Mosquee 
de Ste Sophie”. In VF condition. RARE.

Lot. 3563 Starting Price: 11 €
”PRINCESS” Virginia Cigarettes / C. COLOMBOS Ltd, CAI-
RO, (Egypt), c.1910. Original paper case of 12 cigarettes. On 
reverse, young lady smoking sitting on a chair. Dim.: 7,2 x 5,5 
x 1,5cm. Fine.

Lot. 3564 Starting Price: 11 €
TURMAC Super�ltre / Turkish-Macedonian Tobacco 
Company. Original empty paper case for 20 cigarettes. Size: 
8.5x7.5x2cm. In excellent condition / Αυθεντικό χάρτινο κουτί 
TURMAC Super�ltre, 20 τσιγάρων. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3565 Starting Price: 19 €
TURMAC SERDAR, / ”Turmac” Turkish-Macedonian Tobacco 
Company,  c.1920. Original empty tin case for 20 cigarettes. 
Size: 10,5 x 7.5 x 2cm. Decorated by nice and very detailed 
faces of Fakirs, signed by the well-known Turkish designer 
“Un Z Galib”. Mainly edge-worn, good condition otherwise 
/ Αυθεντικό μεταλλικό κουτί TURMAC SERDAR, 20 τσιγάρων. 
Φθορά κυρίως στις άκρες.
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Lot. 3566 Starting Price: 15 €
German 3rd Reich “MERCEDES BATSCHARI” Tobacco 
Cigarettes Tin Box of 50 cigarettes. Size: 11x14x2cm. 
Scratches.

Lot. 3567 Starting Price: 23 €
ELMAS no.5. Original used tin box for 100 cigarettes. Size: 
9x15x4. Oxidation.

Lot. 3568 Starting Price: 23 €
SULIMA feinste turkische tabake & cigaretten , Dresden. Tin 
used curved box for 50 cigarettes. Size: 9x15x3cm. Scratched 
and discolored.

Lot. 3569 Starting Price: 23 €
“Niderehe Xanthi Gold” of 50 gramm. Original empty tobacco 
tin. Size: 8x14.5x2cm. Heavily scratched. Rare

Lot. 3570 Starting Price: 38 €
GABRIEL MANTZARIS & Co., Cairo/ Egypt, tin box of 25 
“BEY”cigarettes, 7 x 10 x 1.5 cm. Σπάνιο μεταλλικό κουτί 
25 τσιγάρων διαστ. 7 x 10 x 1.5 cm. Scratches and signs of 
oxidation. Very rare.

Lot. 3571 Starting Price: 38 €
GABRIEL MANTZARIS & Co., Cairo/ Egypt, tin box of 25 
“HANUM”cigarettes, 7 x 11 x 1.5 cm. Σπάνιο μεταλλικό κουτί 
25 τσιγάρων διαστ. 7 x 11 x 1.5 cm. Scratches and signs of 
oxidation. Very rare

Lot. 3572 Starting Price: 19 €
M. MELACHRINO & Co. Manufactory of the best Egyptian 
Cigarettes (No.5), Factory No.2109, District of New York. 
An original empty cigarette tin can box for 50 cigarettes. Size: 
15x7x3cm. Scratches.

Lot. 3573 Starting Price: 15 €
THE ASSORTMENT PACKAGE OF MELACHRINO / No. 4, 
No. 8, and No. 9 Sizes / Plain, Cork, and Straw Tips, c.1920. 
Vintage long (25,3 x 7,5 x 4cm.) tin box with a hinged lid, 
helding a variety of Melachrino cigarettes. Medium wear. 
Αυθεντικό μεταλλικό κουτί THE ASSORTMENT PACKAGE 
OF MELACHRINO, με ποικιλία μεγεθών τσιγάρων. Μέτρια 
φθορά.
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Lot. 3574 Starting Price: 19 €
M. MELACHRINO & Co. No.9, Factory No.30, Durham, 
North Carolina. An original empty cigarette paper box for 20 
cigarettes. Size: 7x9x2cm. Very �ne condition.

Lot. 3575 Starting Price: 15 €
“KING GEORGE” Egyptian cigarettes manufactory, 
Alexandria. Original empty tin box for 100 handmade 
cigarettes. Size: 12x15x4cm. Scratches. Rare

Lot. 3576 Starting Price: 23 €
“XANTOS”, Turkish Tobacco and Cigarette factory in 
Dresden. Original empty tin of 100 handmade cigarettes. 
Size: 9 x 16 x 3.5 cm. Scratched. Rare

Lot. 3577 Starting Price: 15 €
NESTOR GIANACLIS No.5 Frankfurt A.M ., Cairo, New York. 
Original empty tin box for 20 cigarettes. Size: 8x10x2cm. 
Scratches.

Lot. 3578 Starting Price: 30 €
NESTOR GIANACLIS G.M.B.H. GOLD No.5 Frankfurt A.M . 
Original empty tin box for 50 cigarettes. Size: 8x12x4cm. Light 
scratches.

Lot. 3579 Starting Price: 15 €
“Nestor Gianaclis”, GRAND DEPOT OF TABACS TURCS, 
Caire Egypte, Rue Kamel, au Caire. Original empty tin box for 
50 cigarettes. Size: 8x12x3cm. Light scratches.

Lot. 3580 Starting Price: 15 €
NESTOR GIANACLIS Ltd. GOLD No.4 Frankfurt A.M, Cairo, 
NewYork . Original empty tin box for 50 cigarettes. Size: 
7x11x3.5cm. Scratched.

Lot. 3581 Starting Price: 53 €
“Joseph Bartolo & Co.” - Manufactured Egyptian Cigarettes 
– Cairo/ Alexandria. Original tin box of handmade cigarettes. 
Fair condition, scratched and discolored. Size: 7x15x6cm. Very 
rare.
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Lot. 3582 Starting Price: 15 €
DIMITRINO & Co / 25 Cigarettes Luxor. Original empty tin 
packet for 25 cigarettes. Size:7x11x2cm. Scratches.

Lot. 3583 Starting Price: 15 €
DIMITRINO & Co / 25 Cigarettes Luxor. Original empty tin 
packet for 25 cigarettes. Size:7x11x2cm. Scratches & signs of 
oxidation.

Lot. 3584 Starting Price: 30 €
German BORG ORIENT / Zigaretten sind aus feinsten Tabaken dieser Gebiete hergestellt, c.1920. Rare Òat tin box for 25 
cigarettes, depicting a map of northeastern Greece - Saloniki, Cavalla, Xanthi etc., on the front side (tobaccos origin). Dim.: 
14.3 x 11.2 x 2.1 cm. Σπάνιο μεταλλικό κουτί τσιγάρων διαστ. 11,5 x 7 x 2 cm. Λίγες Φθορές.

Lot. 3585 Starting Price: 35 €
”ΠΙΝΔΟΣ: Το Ανώτερο και Τελειότερο Ελληνικό Σιγαρρέτο ”, 
μεγάλη έγχρωμη χρωμολιθόγραφη αφισέτα, διαστ. 34x49εκ. 
Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 3586 Starting Price: 11 €
NEBO CIGARETTES. Μεταξοτυπία 8x6.5cm, με το πορτραίτο 
της βασίλισσας Όλγας, «Queen Olga of Greece», π. 1880. 
Φέρει στο επάνω μέρος την σημείωση «Factory No. 7. 5th 
Dist. N. J. ».

Lot. 3587 Starting Price: 11 €
M. MELACHRINO & Co. Manufactory of the best Egyptian 
Cigarettes (No.9). An original empty cigarette tin can box for 
100 cigarettes. Size: 14x11x3cm. Discoloured, scratched.

Lot. 3588 Starting Price: 15 €
M. MELACHRINO & CO. Egyptian Cigarettes, original 
empty tin packet for 25 cigarettes extra �ne SAMSON. Size: 
11x7x2cm. Fine.
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Lot. 3589 Starting Price: 8 €
SALONICA. Egyptian blend, Original tin box of 25 cigarettes. 
Dim.: 11x7x2cm. Fine

Lot. 3590 Starting Price: 15 €
DIMITRINO & Co / 25 Cigarettes pour les princes. Original 
empty tin packet for 25 cigarettes. Size:9x10x2cm.

Lot. 3591 Starting Price: 11 €
KYRIAZI Freres NEPTUN Cairo (Egypt). Original empty tin box 
for 40 cigarettes. Size:10x15x2cm. Fine.

Lot. 3592 Starting Price: 45 €
German BORG ORIENT / Zigaretten sind aus feinsten Tabaken 
dieser Gebiete hergestellt, c.1920. Rare âat tin box for 50 
cigarettes, depicting a map of northeastern Greece - Saloniki, 
Cavalla, Xanthi etc., on the front side (tobacco’s origin). Dim.: 
14.3 x 11.2 x 2.1 cm. Σπάνιο μεταλλικό κουτί τσιγάρων διαστ. 
11,5 x 7 x 2 cm. Φθορές.

Lot. 3593 Starting Price: 19 €
”ATIKAH - CIGARETTEN, Echt Turkische Tabake, DELTA, 
Dresden”. Vintage lithographed tin box for 50 cigarettes - 
empty , c.1920. Size: 13,6x11x1,8cm. Some thin scratches and 
sings of rust.

Lot. 3594 Starting Price: 45 €
CONSTANTIN LEVANTEBLUME / CIGARETTENFABRIK HAN-
NOVER, early 20th cent. Vintage paper-backed tin can for 25 
cigarettes, size approx.: 8cm x 7cm x 2.5cm. Aghia So�a and 
its surroundings as main image. Dull colors, good used condi-
tion. RARE / Σπάνιο μεταλλικό κουτί CONSTANTIN LEVANTE-
BLUME, 25 τσιγάρων, με χάρτινες ετικέτες. Θαμπά χρώματα, 
φθορά χρήσης.

Lot. 3595 Starting Price: 30 €
ANARGYROS / MOGUL Egyptian Cigarettes / Cork Tip, 
selected Turkish Tobacco, 1904. Very RARE vintage carton 
packet (empty), of one of the earlier straight-Turkish to-
bacco cigarettes. Mogul was introduced in 1892 by the New 
York-based Greek tobacconist Soterios Anargyros. Man model 
on top, dressed in Middle Eastern garb, smoking. On reverse, 
N.Y. tax stamp. Size: 5.5x7.5x2cm. Excellent condition.

Lot. 3596 Starting Price: 23 €
AIDA Temporary Packet Egyptian Cigarettes / G. 
SCLIVAGNOTIS, manufacturer at Malta & Cairo. An original 
empty cigarette carton packet & plain Slide, for 10 cigarettes. 
On reverse, nice pictoresque Egyptian landscape (pyramids, 
Sphynx etc.). Size: 7x5x1.5cm. Fine condition. RARE.
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Βασιλικά / Royalty

Lot. 3597 Starting Price: 68 €
Γεώργιος Α’, Πρώιμη φωτογραφία από το φωτογραφείο του 
E. Hohlenberg, Κοπεγχάγη. Αλμπουμίνα επικολλημένη σε 
passe-partout σχήματος cabinet (11x17cm) του φωτογράφου. 
Ανάγλυφη σφραγίδα στην κάτω αριστερή γωνία της 
φωτογραφίας, επικολλημένη ετικέτα “G. Labarbera / Opticien 
Bte Athenes” στην πίσω όψη. Σπάνια.

Lot. 3598 Starting Price: 45 €
Ο διάδοχος Κωνσταντίνος, π.1890. Αλμπουμίνα σε passe-
partout του φωτογράφου Carl Merlin, Αθήνα. 11X17cm.

Lot. 3599 Starting Price: 30 €
Greek Royal family. Βασιλική οικογένεια. Απεικονίζονται σε 
δείπνο ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος, Βασίλισσα Σοφία, Γεώργιος 
Β, Αλέξανδρος Α, Πριγκίπισσα Ελένη, Παύλος Α, Πριγκίπισσα 
Ειρήνη & Πριγκίπισσα Αικατερίνη. Φωτογράφος BOHRINGER 
ATHEN. Dim.22.5x16.5cm, σε passe-partout.

Lot. 3600 Starting Price: 68 €
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (Πρίγκηπας της Ελλάδος), Prince Nicholas of 
Greece, “POLITICAL MEMOIRS 1914-1917, pages from my di-
ary”, London, Hutchinson & Co, [1928]. Large 8vo, pp. 319. 
DEDICATION AND SIGNATURE of Prince Nicholas of half-
title page. Frontispiece and numerous full-page photographs. 
Original blue cloth with blind-stamped decorations in gilt on 
front cover. External wear along joints and extremities, fron-
tispiece detached. Rare copy, signed by Prince Nicholas.

Lot. 3601 Starting Price: 15 €
”ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β! / Εκδ. Οίκος «ΑΣΤΗΡ» - «ΑΣΠΙΩΤΗ-ΕΛΚΑ»”. 
Αφίσα 43χ57εκ. Σκίσιμο στο δεξί περιθώριο, δεν επηρεάζει 
την εικόνα.

Lot. 3602 Starting Price: 40 €
Βασίλισσα Φρειδερίκη της Ελλάδα και Βασιλιάς Παύλος 
Α’ της Ελλάδας. Φωτογραφία π. 1950, 24x18cm, που 
αποτυπώνει το βασιλικό ζεύγο με παραδοσιακές στολές. 
Καλή κατάσταση
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Χαρακτικά / Prints

Lot. 3603 Starting Price: 30 €
Βασ. Κωνσταντίνος II - Ορκωμοσία, 1964. King Constantine 
II of Greece, 1964. Ασπρόμαρη φωτογραφία διαστ. 
24x30.5cm. Φωτογράφος: Αφοί Μεγαλοκονόμου (Ελληνικά 
Φωτογραφικά Νέα), Αθήνα, 1963.

Lot. 3604 Starting Price: 35 €
Βασ. Φρειδερίκη, 1964. Ασπρόμαυρη φωτογραφία 
διαστ. 24x30.5cm. Φωτογράφος: Αφοί Μεγαλοκονόμου 
(Ελληνικά Φωτογραφικά Νέα), Αθήνα.

Lot. 3605 Starting Price: 68 €
[VAN MOUR, Jean Baptiste] “Le Patriarche des Grecs”, G. 
Scotin maj. sculp. -  Avec privilège du Roi, Paris, 1714. Fine 
copper and hand coloured engraving (36x25cm in 51x33cm 
sheet), depicting the Patriarch of Constantinople. From 
“Recueil de cent estampes representant diÛerentes nations 
du Levant tirées sur les tableaux peints d’après Nature en 
1707, et 1708 par les Ordres de Mr. de Ferriol ambassadeur 
du Roi a la Port”, no 66, Paris, 1714. Slight wear on the edges, 
otherwise very good.

Lot. 3606 Starting Price: 68 €
[VAN MOUR, Jean Baptiste] “Prestre Grec”, J. De 
Franssiers sculp. -  Avec privilège du Roi, Paris, 1714. Fine 
copper and hand coloured engraving (36x25cm in 51x33cm 
sheet), depicting the Patriarch of Constantinople. From 
“Recueil de cent estampes representant diÛerentes nations 
du Levant tirées sur les tableaux peints d’après Nature en 
1707, et 1708 par les Ordres de Mr. de Ferriol ambassadeur 
du Roi a la Port”, no 67, Paris, 1714. Slight wear on the edges, 
otherwise very good.

Lot. 3607 Starting Price: 75 €
Winged Victory, from the Incantadas monument, áessaloniki 
/ Η Φτερωτή Νίκη από το μνημείο της Στοάς των Ειδώλων 
(ή Μαγεμένες) στη Θεσσαλονίκη. Copper plate engr. from 
the monumental work of STUART & REVETT “áe Antiquities 
of Athens...”, London, 1794. Engr. Dim.19x35.5cm. Narrowed 
margins, signs of cachet, engr. area clean & äne.

Lot. 3608 Starting Price: 68 €
Aura, from the Incantadas monument, áessaloniki / Η Αύρα 
από το μνημείο της Στοάς των Ειδώλων (ή Μαγεμένες) στη 
Θεσσαλονίκη. Copper plate engr. from the monumental work 
of STUART & REVETT “áe Antiquities of Athens...”, London, 
1794. Engr. Dim.19x35.5cm. Brown spots mainly on white 
margins. Horizontal crease.
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Lot. 3609 Starting Price: 68 €
[ΙΘΑΚΗ] “Vue du port D’Ithaque / Courbe Sculp”, from Jean-
Baptiste Lechevalier’s “Voyage de la Troade…” 1802. Scarce 
view of the port of Ithaca in the beginning of the 19th century. 
Dim.46x29. Full margins, light marginal spots.

Lot. 3610 Starting Price: 90 €
DUPRE Luis, MOTTE O., “Un boucher Albanais. a Athenes 
/ Lith. de O. Motte / PL XX” from “Voyage a Athenes et a 
Constantinople...”, Imprimerie de Dondey-Dupre, Paris, 1825. 
Hand-coloured lithograph. Light spotting throughout, small 
marginal tear. Dim. 38x54cm.

Lot. 3611 Starting Price: 75 €
[ΑΛΗ ΠΑΣΑΣ - ALI PASHA] “ALI – TEBELEN / Mauzaisse / 
Lithog. De C. Motte”, c.1825. Scarce portrait of Ali Pasha 
engraved by C. Motte aèer the painting of Jean-Baptiste 
Mauzaisse. Publisher’s blind stamp under title “Contemporains 
Etrangers”. Dim.34x48cm. Light creases throughout, small 
marginal minor tears.

Lot. 3612 Starting Price: 90 €
[áessalia / Θεσσαλία - Νέχαλη] Εντυπωσιακό χαρακτικό 
επιχρωματισμένο με το χέρι, από την πρώτη σπάνια έκδοση 
του Giulio Ferrario “Il Costume antico e moderno”, 1827. 
Χαράκτης “G. Gallina”. Ανάγλυφη στάμπα κάτω δεξιά. Διαστ. 
31x21cm σε κάδρο 50 x 40cm. Καθημερινή ζωή στη Θεσσαλία 
στις αρχές του 19ου αιώνα.

Lot. 3613 Starting Price: 188 €
ΟΘΩΝΑΣ, Σχέδιο με μολύβι, 8.5 x 11 cm, επικολημμένο σε 
χαρτόνι με χειρόγραφο τίτλο “Otto I Konig v. Griechenland” 
(μελάνι) και με δυσανάγνωστη υπογραφή (μολύβι). King Otto 
of Greece, sketch on pencil 8.5 x 11 cm, attached on carton, 
with handwritten caption in pen “Otto I Konig v. Griechenland” 
and unidentiäed signature in pencil.

Lot. 3614 Starting Price: 38 €
”Otto I., König von Griechenland / Steindr. v. C. W. Medau un 
Leitmerιτζ”. Σπάνια λιθογραφία τυπωμένη από Medau C.W. 
& Leitmeritz που απεικονίζει τον Όθωνα σε νεαρή ηλικία με 
ελληνική εθνική ενδυμασία.
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Lot. 3615 Starting Price: 40 €
”Tourelle pour 2 canons de 15 c/m. Coupe transversale, 
Ech. 1/10, Societe Norddenfelt, 1-10-1894”. Μεγάλο σχέδιο 
κανονιών του 1894. Very large drawing of two canons, 1894. 
Size: 70 x 100 cm.

Lot. 3616 Starting Price: 68 €
O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 198, Αθήνα, π.1890. 
Εκδότης Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 53.5x37cm. Τετρασέλιδο 
τεύχος με πεζά και έμμετρα σατιρικά κείμενα στις σελίδες 
1&4, έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία (σελ.2&3), 
“ΔΗΠΛΟΜΑΤΙΑΕκδότης Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 55x35cm. 
Τετρασέλιδο τεύχος με πεζά και έμμετρα σατιρικά κείμενα 
στις σελίδες 1&4, έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία 
(σελ.2&3), ”ΔΗΠΛΟΜΑΤΙΑ – ΕΙΣ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑΣ ΧΡΟΝΟΥΣ 
ΑΜΑ ΗΡΧΕΣΟ ΑΓΓΕΑΕ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΟΣ 
ΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑΙ ΕΒΡΙΘΟΝ ΑΠΟ ΑΥΓΑ ΟΙΝΟΥ ΕΚΛΕΚΤΟΥΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟ ΠΟΤΑ ΟΡΕΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΡΟΝ ΟΜΩΣ ΑΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 
ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΗΝΑΓΚΑΣΘΗΣΑΝ ΝΑ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΝ 
ΟΛΑ ΤΑΥΤΑ ΔΙΑ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΕΩΣ ΤΟΙΑΥΤΗΣ 
ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ ΔΙΑ ΝΑ ΒΑΣΤΑΞΟΥΝ ΟΛΙΓΗΝ ΕΙΡΗΝΗΝ ΜΕ ΤΑ 
ΕΞΟΔΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ”. Πολύ καλή κατάσταση. Σε χάρτινο passe-
partout (70X50cm).

Lot. 3617 Starting Price: 68 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 197, Αθήνα, π.1890.
Εκδότης Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 55x35cm. Τετρασέλιδο 
τεύχος με πεζά και έμμετρα σατιρικά κείμενα στις σελίδες 
1&4, έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία (σελ.2&3), ”ΟΗ 
ΒΑΣΙΑΙΚΙ ΟΙΚΕΓΕΙΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΑΛΑΔΟΣ”. Η Βασιλική οικογένεια 
της Ελλάδας σε μετάλλια, με περιβάλλοντα φυτικό διάκοσμο 
(Γεώργιος Α’ στη μέση, Σοφία και Όλγα από πάνω και πριγκ. 
Γεώργιος και διάδοχος Κωνσταντίνος από κάτω). Πολύ καλή 
κατάσταση. Σε χάρτινο passe-partout (70X50cm).

Lot. 3618 Starting Price: 68 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 202, Αθήνα, π.1890.
Εκδότης Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 55x35cm. Τετρασέλιδο 
τεύχος με πεζά και έμμετρα σατιρικά κείμενα στις σελίδες 
1&4, έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία (σελ.2&3), 
”ΟΙ ΕΞΟΡΙΣΤΟΙ ΑΝΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΒΟΗΘΟΥΜΕΝΟΙ ΥΠΟ ΤΗΣ 
ΕΝΔΟΞΟΥ ΠΑΤΡΙΔΟΣ ΘΑ ΦΕΡΟΥΣΙ ΤΟ ΜΕΓΑΛΕΙΟΝ ΤΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ”. Πολύ 
καλή κατάσταση. Σε χάρτινο passe-partout (70X50cm).
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Lot. 3619 Starting Price: 128 €
ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ Σωτ., “Ο Βασιλεύς των Ελλήνων Κωνσταντίνος 
ΙΒ’ ο Νικητής», Εκδότης Σωτ. Χρηστίδης, Λιθογραφ. Γ. Χατζη-
Σάββα. Ο τίτλος επικολλημένος πάνω σε προγεννέστερα 
τυπωμένο τίτλο «Ο Δαφνοστεφής Στρατηλάτης και διάδοχος 
… Κωνσταντίνος ο Νικητής» προφανώς μετά την δολοφονία 
του βασιλέα Γεωργίου. Χρωμολιθογραφία διαστ. 49χ69εκ. με 
φθορές, επιδιορθώμένη.

Lot. 3620 Starting Price: 72 €
”Ο Αντιβασιλεύς των Ελλήνων Παύλος Κουντουριώτης 15 
Οκτωβρίου 1920 / Le Vice-Roi des Hellenes Paul Countouriotis 
15 Octobre 1920”, Εκδότης Δράκος Παπαδημητρίου, 
Λιθογρ. ΕΡΓΙΝΟΥ. Λιθογραφία διαστ. 44χ56εκ. Με φθορές. 
Επιδιορθωμένη.

Lot. 3621 Starting Price: 96 €
ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ Σωτ., “ΓΕΝΟΒΕΦΑ εικ.Γ’ / ENEVIERE Tabl.
III”,Λιθογραφείον Γ. Κόλμαν, Κεντρ. Βιβλιοπωλ. Δράκου Δ. 
Παπαδημητρίου. Χρωμολιθογραφία διαστ. 73χ64εκ. με 
φθορές και συμπληρώσεις. Επιδιορθωμένη

Lot. 3622 Starting Price: 90 €
BARBIER George, “La Flute de Pan”, original antique print, 
c.1925. A traditional dressed Greek woman stands next to 
a young sitted man, dressed in folk costume and playing 
the ïute, under the Acropolis hill. From artist’s Falbalas et 
Fanfreluches, a series of pochoir print portfolios published 
from 1922–1926, a catalogue of various liaisons and amours 
with a mildly erotic tone. Generally rarely found, as only 600 
copies were issued. Framed, Fine condition.

Lot. 3623 Starting Price: 40 €
ΤΑΡΣΟΥΛΗ Αθηνά, Χρωμολιθογραφία άνδρα με παραδοσιακή φορεσιά Καστοριάς Μακεδονίας,από το «ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣΙΕΣ - 
Προσαρμογή Σχεδίων και Εκτέλεση Κ. Γραμματόπουλου», Αθήναι: Λιθογραφείο Β. Παπαχρυσάνθου, 1941 / Chromolithographed 
plate from Ath. Tarsouli’s “GREEK COSTUMES”, Athens: Lith.: V. Papachrysanthou, depicting a man with traditional costume of 
Kastoria, Macedonia, 1941. Dimensions [26x35.5cm]. In wooden frame with glass. Fine condition.
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Lot. 3624 Starting Price: 135 €
[ΡΟΔΟΣ] “F.S. CIAMPA & SONS, RODI (Italy) / PEACE / If you 
wish for Peace eat ‘Peace’ Oranges” c.1915. Rare advertising 
chromolithographic print. Dim. 30 x 60cm. Restored, small 
loss replaced on upper edge.

Lot. 3625 Starting Price: 135 €
[ΡΟΔΟΣ] “F.S. CIAMPA & SONS, RODI (Italy) / PLENTY/ If 
you wish for Plenty eat ‘Plenty’ Oranges” c.1915. Rare adver-
tising chromolithographic print. Dim. 30 x 60cm. Restored.

Lot. 3626 Starting Price: 15 €
”ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ  Ε’ / Έκδοσις «ΑΣΤΕΡΟΣ» ΑΛ. & Ε. 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ”. Αφίσα 43χ57εκ. Ελαφρές τσακίσεις και 
κόψιμο στην επάνω αριστερή γωνία.

Lot. 3627 Starting Price: 72 €
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ! Ξυλόγραφη αφισέτα.«Τα παληκάρια μας 
πολεμούν μέσα στην παγωνιά για τη λευτεριά μας – Πάρτε 
και σεις μέρος στον ιερό αγώνα ΠΛΕΞΤΕ ΟΛΕΣ ΤΟ ΜΑΛΛΙΝΟ 
ΤΟΥ Ε.Λ.Α.Σ.-ΕΠΟΝ». Διάσπαρτες κηλίδες υγρασίας και 
μικρό κόψιμο στην πάνω αριστερή γωνία. Διαστάσεις: 25x35 
εκ., χ.χ. (περ. 1940).

Lot. 3628 Starting Price: 15 €
”AIR FRANCE 1950” beautiful colour litho. advertising poster-
calendar by Loucien Boucher, printed in France by Perceval-
Paris, on thick hard carton. Size: 42 x 35 cm.

Lot. 3629 Starting Price: 26 €
Original Film Poster “Die Mause-Falle”, designed by M. HoÛ, 
published by Fotopress Heidelberg, 1956. Color lithographic 
poster for Agatha Christie’s success “áe Mousetrap”, with 
famous French actors P. Brasseur, G. Brassens, H. Vidal etc. 
Dim.: 84x59.5cm. Chips, creases, scattered repaired (or no) 
tears.
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Lot. 3633 Starting Price: 53 €
«ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΡΟΔΟΣ 1971 / Αρ. Εκδόσεως: 
14 – Ιανουάριος 1971 – Έκδοσις Ελληνικού Οργανισμού 
Τουρισμού – Αθήναι – Καλλιτεχνική σύνθεσις: Ν. 
Κωστόπουλος – Φωτ.: Ν. Κοντός – Εκτύπωσις: Κουσέντος – 
Πρίφτης – Δαβερώνας». Διαστ.: 100x68,5cm. Διαφημιστική 
αφίσα του ΕΟΤ. Ελάχιστη φθορά περιμετρικά, πολύ καλή 
κατάσταση συνολικά.

Lot. 3632 Starting Price: 60 €
Original Film Poster “In Freiheit dressiert” - Brigitte Bar-
dot, designed by Lührs, published by Winterdruck Heidel-
berg, 1961. Color lithographic German poster for the known 
French älm “La Bride sur le Cou”, directed by R. Vadim. Im-
pressive image of Brigitte Bardot, dresses in black and white 
uniform. Dim.: 84x59.5cm. Apart from slight chips, corner 
wear and folding marks creases, in Very Good condition.

Lot. 3631 Starting Price: 34 €
Original Film Poster “WIR WUNDERKINDER” - Kurt HoÓ-
man, designed by B. Bachem, published by Fotopress Heidel-
berg, 1958. Color lithographic image, bright colors. Dim.: 
86x61cm. Visible folding marks, no pinholes, slight tears on 
forldings. Very Good condition.

Lot. 3630 Starting Price: 68 €
Original Film Poster “DIE BRAUT WAR VIEL ZU SCHÖN” - 
Brigitte Bardot, published by SchroÛ-Druck Augsburg, 1957. 
Color lithographic German poster for the French älm “La 
Mariée est Trop Belle”, directed by P. Gaspard-Huit. Impressive 
image of young Brigitte Bardot, with L. Jourdan besides. Dim.: 
84x58.5cm. Visible folding marks, pinholes on corners, slight 
repaired tears on back. Otherwise, in Good condition.
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Lot. 3634 Starting Price: 26 €
Original poster for Künstler für den Frieden (Artists for 
Peace) concert, Bochum Ruhrstadion, 1982. “Künstler für den 
Frieden” was the name of an initiative by West German artists 
founded in 1981 by Eva Mattes and others, who supported 
the peace movement of the time and organized four major 
concerts under the same name until 1983: 1981 at Hamburg, 
at Dortmund, 1982 at Bochum and 1983 at Hamburg. áe 
1982 Bochum concert, at Ruhr Stadion, was the largest one, 
with over 200 artists performed in front of around 200,000 
spectators, including E. Bejarano, Harry Belafonte, Joseph 
Beuys, Mikis Ùeodorakis, the Bots, Franz Josef Degenhardt, 
Katja Ebstein, Maria Farantouri, Udo Lindenberg, Ulla 
Meinecke, Bill Ramsey et al. Good condition, with scattered 
repaired tears at folding on verso.

Lot. 3635 Starting Price: 32 €
ΣΙΚΕΛΙΩΤΗΣ Γιώργος, oÛset τύπωμα μεταξοτυπίας με 
υπογραφή, αρίθμηση με μολύβι “227/250”, π.1975. Γυμνό 
νεαρής γυναίκας. Διαστάσεις 48,5x34εκ. / SIKELIOTIS 
George, oÛset printing of screen-print naked young woman, 
signed and numbered “227/250” , dim.48,5x34cm.

Φωτογραφικά Λευκώματα / Photographic Albums

Lot. 3636 Starting Price: 160 €
[UNITED KINGDOM] Vintage Photographic Album of the region of Southern England, late 19th-century. Vintage photo al-
bum of more than 60 albumen and albumenized photos of south-southeastern coastal England. In original oblong Folio, half 
leather bound (spine and corners), green canvas boards. áe photos included are exemplary images of english southern landscape 
with a variety of urban aspects and sightseeings, showing harbors, street scenes, coastal structures, countryside, churches, 
even the Royal Diamond Jubilee Procession of 1897. Photos measure mainly 11x17cm., some of them 16x21cm. and a bigger one 
(23x28cm). all displayed in cutout windows, 3 to 5 per page. Photos in very good condition overall. Front cover and some sheets 
detached, leather on spine missing, visible external wear. Page edges rather worn.
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Lot. 3637 Starting Price: 26 €
[ΑΘΗΝΑ] ALBUM D’ATHENES, photographic album, c.1900. Souvenir of Athens, with 15 B/W quality prints of classical 
monuments. Captions in four languages (French, Greek, German, English). Original so� covers, illustrated front board with 
small B/W photo of Athena and impressed white title along with gilt decoration. Covers rather worn, �ne condition inside.

Lot. 3638 Starting Price: 45 €
”ΕΝΘΥΜΙΟΝ ΑΓΙΩΝ ΤΟΠΩΝ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ”, Ι. ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΥ ΣΜΥΡΝΟΠΟΥΛΟΥ, Λαμπαδαρίου 
του Π. Τάφου. Εκ του Τυπογρ. Γεωργίου Χαπήπ Ανανία, εν τη Αγία Πόλει Ιερουσαλήμ, 1908. Σε πλάγιο 8ο, σελ. 241, με 63 
[αριθμημένες] Α/Μ καλλιτεχνικές εικόνες (photogravures) σε χαρτί glacé. Λείπουν κάποιες σελίδες στην αρχή και οι εικόνες 
5 και 6. Επιδιορθώσεις στις 10 πρώτες σελίδες. Φθορά χρήσης εξωτερικά.

Lot. 3639 Starting Price: 40 €
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΕΛΛΙΩΤΗΣ (ιερομονάχος), «Λεύκωμα του Αγίου Όρους Άθω», μετά 52 καλλιτεχνικών εικόνων και ιστορικών 
σημειώσεων / L’hiéromoine Étienne Kelliotès, Album du Mont-Αthos avec 52 clichés artistiques & de notes historiques. Εκδοση 
I. Στεφάνου Κελλιώτου & Συνοδείας Δ. Δανιήλ. Kunst und Lichtdruckwerk Paul Richter, Magdeburg, 1928. Πλάγιο 8ο, σελ. 96. 
Σημείωση με στιλό στο περιθώριο ενός φύλλου. Τοπικά οξειδωμένες κάποιες σελίδες στην αρχή. Δίγλωσσο (Ελληνικά/Γαλλικά). 
Αρχικά πάνινα εξώφυλλα λίγο λερωμένο το πάνω, νεώτερη υφασμάτινη ράχη.

Lot. 3640 Starting Price: 32 €
ΠΑΡΘΕΝΙΟΣ ΙΒΗΡΙΤΗΣ, αρχιμανδρίτης. «Λεύκωμα Αγ. Όρους Άθω / Κειμήλια, τόμος Γ’», 1928. Φωτογραφικό άλμπουμ 
πλαγίου 8ου. Ένα φύλλο με τα στοιχεία της έκδοσης και ένα δεύτερο με εισαγωγή. 36 φύλλα με α/μ φωτογραφίες, οι πίσω 
όψεις λευκές. Κείμενα και λεζάντες στα ελληνικά και στα αγγλικά. Αρχικά εξώφυλλα, ωραίο αντίτυπο.
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Lot. 3641 Starting Price: 60 €
Photographic album of SALZBURG (Salzachstadt Laufen), Austria, 1949. 15 silver printed photos, dim. 12x18cm. Views of the city’s 
public architecture, landscapes and people – Souvenir book with major’s signature, 16/8/1949. Square octavo, cloth binding, 
photos attached on thick quality paper sheets. Good condition.

Lot. 3642 Starting Price: 40 €
Λεύκωμα με 20 έγχρωμες φωτογραφίες 20 Χ 30 εκ. Από τις πορείες στην Θεσσαλονίκη για το Μακεδονικό ζήτημα με την 
χειρόγραφη υπογεγραμμενη αφιέρωση “Εκ μέρους της Μακεδονικής Επιτροπής στον Πρωθυπουργό κ. Κωνστ. Μητσοτάκη, 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 13.9.92.

Lot. 3643 Starting Price: 45 €
Ελληνοτουρκικός πόλεμος 1897. Σκηνή από το πεδίο 
μαχών κοντά στον Τύρναβο. Στερεοσκοπική φωτογραφία 
με τυπωμένο τίτλο “(66) A Greek Skirmish Line above 
Tyrnavo, Turkish Frontier”. Κείμενο σε έξι γλώσσες στην πίσω 
όψη. Copywright Underwood & Underwood.

Lot. 3644 Starting Price: 49 €
Συσσίτιο για προσφυγόπουλα από την Κρήτη στο 
κέντρο της Αθήνας, Ελληνοτουρκικός πόλεμος 
1897. Σπάνια στερεοσκοπική φωτογραφία με τυπωμένο 
τίτλο “Charity âr the Suãerers of War – Cretan Children at 
Refugees’ Food Kitchen, Athens”. Κείμενο σε έξι γλώσσες στην 
πίσω όψη. Copywright Underwood & Underwood. Publisher: 
J. F. Jarvis.

Lot. 3645 Starting Price: 26 €
Ακαδημία Αθηνών, 1897. Σπάνια φωτογραφία του ιστορικού κτιρίου η κατασκευή του οποίο που ολοκληρώθηκε το 1887. 
Τυπωμένος τίτλος “(28) æe Academy and Lycabettus Hill, Athens, Greece”. Κείμενο σε έξι γλώσσες στην πίσω όψη. Copywright 
Underwood & Underwood.

Γυάλινα / Glass Photographs
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Lot. 3646 Starting Price: 90 €
[ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ] CONSTANTINOPLE, c.1900. Collection of 6 glass stereoscopic photographs, dim. 10.5x4.5cm., 
depicting images of Constantinople’s known Mosques (4), Cimetiere d’Eyoub (1) and one panoramic view of Bosporus.

Lot. 3647 Starting Price: 38 €
Ρόδος / Rhodes c.1910. Two (2) scarce glass stereoscopic images (positive), c.1910. Dim. 10.5x4.5cm.

Lot. 3648 Starting Price: 38 €
Jerusalem c.1910. Collection of 8 glass (positive) photographs (10x8.5cm each). 6 of Jerusalem, 1 of Jericho & 1 of the Dead Sea. 
Depicting scenes of everyday life, landscape and architecture. Label “Collection L. Durenne” and handwritten captions on paper 
strips on the bottom of each glass photo. One with cracked glass the rest very âne.
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Αθήνα / Athens

Lot. 3649 Starting Price: 50 €
BEDFORD Francis. 1862. Albumen photo (dim.12.5x10cm) of Parthenon, from his work “æe Holy Land, Egypt, Constantinople, 
Athens...”. Sign “FBedford / Mav”, Number “163” & description “ATHENS” in negative. Attached on carton with printed title “Plate 
47. Athens. æe Parthenon. General View from the North-west. Photo in Very Fine condition, brown spots & small tears on carton. 
RARE item.

Lot. 3650 Starting Price: 85 €
MORAITES P. (ΜΩΡΑΙΤΗΣ Πέτρος). c.1865. æree (3) early albumen photos, dim.19x14cm, depicting Parthenon & Propyleae. 
Numbered & signed “P.Moraites” & “P.M.” in negative. Attached on carton. One photo with tear on lower le� corner otherwise 
Very Fine.

Lot. 3651 Starting Price: 75 €
Five (5) albumen photos ~26x20cm c.1870, depicting antiquities from Athens (4) & Mycenae (1). Fine condition.

Lot. 3652 Starting Price: 15 €
Ωδείο Ηρώδου Αττικού- Ηρώδειο- Αθήνα/  Odeon of Herodes Atticus- Herodeion- Athens, c. 1870. Albumen photo 20x25,5cm, 
attached on thick carton. Creased.
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Lot. 3657 Starting Price: 83 €
Acropolis - Athens. c.1890. Ten (10) albumen photographs (29x22cm) on 5 carton sheets (from photo album), panoramic views of 
Acropolis and its monuments, depiction of Hellenic Parliament (Royal Palace) building. Numbered in negative. Very Fine.

Lot. 3656 Starting Price: 38 €
Ακρόπολη- Αθήνα/ Acropolis- Athens, c. 1880. Albumen 
photo 19,5x25.5cm, depicting a man in Cretan costume (άνδρας 
με κρητική φορεσιά) along the ruins, attached on thick 
carton. Numbered “13” in negative. On the opposite side of 
the carton also an albumen photo 19x26cm, numbered “18” 
in negative and titled in handwriting “Temple d’ Erechthee- 
est- with Caryatides”. Good condition.

Lot. 3655 Starting Price: 45 €
Άποψη Αθηνών πιθανώς από την Ακρόπολη/ View of 
Athens probably from Acropolis c. 1870. Albumen photo 
19,5x20cm, depicting a view of the south-east centre of 
Athens probably from the Acropolis. At the background the 
Temple of Olympian Zeus is showing. On the opposite side 
of the carton also an albumen photo 20,5x26cm, depicting 
the Odeon of Herodes Atticus. Marginal tear more evident 
on reverse.

Lot. 3654 Starting Price: 19 €
Athens- Acropolis/ Philopappos monument, Αθήνα- 
Ακρόπολη/ Μνημείο Φιλοπάππου, c.1870. Two early 
albumen photos 13x19.5cm, attached on thick carton with 
handwritten caption ”Athens Akropolis”. Good condition.

Lot. 3653 Starting Price: 23 €
Θέατρο του Διονύσου – Αθήνα / Þeatre of Dionysos 
(Bacchus) - Athens, c.1870. Albumen photo 20x25,5cm 
attached on thick carton. Titled in handwriting “æeatre of 
Baechus”. View from the southern slope of the acropolis - part 
of the orchestra and the front oècials’ seats. Good condition.
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Lot. 3663 Starting Price: 23 €
Athens- Epidaurus/ Statue of Athena, Αθήνα- Επίδαυρος/ 
Αγαλμάτιο Αθηνάς, c. 1900. Photographic print 28x20cm, in 
passe- partout. Titled in negative on bottom right “Statuette 
d’ Athena”. Good condition.

Lot. 3662 Starting Price: 23 €
Athens/ Þeatre of Dionysos (Bacchus), Αθήνα/ Θέατρο 
του Διονύσου, c.1900. Photographic print 20x27cm in passe- 
partout. æe surviving western part of the “Phaidros Bema”, 
the late Roman period proskenion of the æeatre of Dionysos, 
with a hyposkenion decorated with  reliefs depicting episodes 
from the life of Dionysus, and one statue of Silen. Titled and 
numbered in negative “æeatre de Bacchus frise”, “30”. Good 
condition.

Lot. 3658 Starting Price: 38 €
Αρχαία Ολυμπία/ Ruins of ancient Olympia, 1896. Private  
albumen photo 20,5x26cm, attached on thick carton. On the 
back titled in handwriting “H.M.S. Rodney Album, Ruins of 
Olympia, Greece, March, 1896”. Good condition.

Lot. 3659 Starting Price: 19 €
Athens/ University, Αθήνα/ Πανεπιστήμιο, c. 1900. 
Photographic print 20x27cm, in passe- partout. Titled and 
numbered in negative “Universite”, “4”. Good condition.

Lot. 3661 Starting Price: 23 €
Athens/ Kerameikos, Αθήνα/ Κεραμεικός, c. 
1900. Photographic print 20x27cm, depicting the external 
Kerameikos area with the modern replica of the burial 
monument of Dionysios of Kollitos showing clearly, in passe- 
partout. Titled and numbered in negative “Ceramique- Vue 
generale”, “37”. Slightly creased on le� margin.

Lot. 3660 Starting Price: 23 €
Athens/ Arch of Hadrian- Temple of Jupiter, Αθήνα/ 
Αψίδα Αδριανού- Ναός του Διός, c. 1900. Photographic 
print 20x27cm, in passe- partout. Titled and numbered in 
negative “Arc d’ Adrien et Temple de Jupiter Olympien”, “42”. 
Good condition.
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Lot. 3664 Starting Price: 23 €
Θέατρο του Διονύσου – Αθήνα / Þeatre of Dionysos 
(Bacchus) - Athens, c.1900. Albumen photo 18x25cm 
attached on sheet page. Numbered “46” on plate. View from 
the southern slope of the acropolis - part of the orchestra and 
the front oècials’ seats. Good condition.

Lot. 3665 Starting Price: 23 €
Athens- Agora of Athens/ Temple de Þesee (Temple 
of Hephaestus), Αθήνα- Αρχαία Αγορά/ Θησείο (Ναός 
Ηφαίστου), c. 1900. Albumen photograph 14.5x25cm, 
attached on sheet paper. Creased

Lot. 3666 Starting Price: 19 €
Athens/ Panoramic view, Αθήνα/ Πανοραμική άποψη, c. 
1900. Photographic print 20x27cm, in passe- partout. Titled 
in negative “Panorama d’ Athenes”. Good condition.

Lot. 3667 Starting Price: 23 €
Athens- Acropolis/ Panoramic view, Αθήνα- Ακρόπολη/ 
Πανοραμική άποψη, c. 1900. Photographic print 20x27cm, 
in passe- partout. Titled and numbered in negative “Vue 
generale de l’Acropole et Temple du æessee”, “1”. Creased.

Lot. 3668 Starting Price: 15 €
Αθήνα- Μέγαρα/ Athens- Megara, c. 1900. Γυάλινη 
θετική φωτογραφία (Latern slide), με πανοραμική άποψη της 
περιοχής. Τίτλος και Αριθμός στα Γερμανικά “Griechenland, 
12, Megara”. Good condition.

Lot. 3669 Starting Price: 30 €
Πειραιάς/ Piraeus, c. 1900. Γυάλινη θετική διαφάνεια 
(Latern slide), με πανοραμική άποψη της περιοχής. Τίτλος 
και Αριθμός στα Γερμανικά “Griechenland, 14, Piraeus, der 
Hafen von Athen”. Good condition.

Lot. 3670 Starting Price: 15 €
Athens- Acropolis/ Museum of Acropolis, Αθήνα- 
Ακρόπολη/ Μουσείο Ακρόπολης, c.1910. Early photographic 
print 28x20cm, in passe- partout. Τεθλιμμένη Αθηνά/ 
Mourning Athena, ανάγλυφο των μέσων του 5ου αι. π. Χ. 
Good condition.

Lot. 3671 Starting Price: 70 €
Ωδείο Ηρώδου του Αττικού. Πανοραμική λήψη π.1916. 
Αργυροτυπία 16.5 x 11.5 cm, επικολλημένη σε χαρτόνι με 
τυπωμένο τίτλο “ATHENES - L Odeon d Herode Atticus”.
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Lot. 3672 Starting Price: 45 €
“Souvenir d’ ATHENES”, Editions Delta ATHENES- 12 Cartes Artistiques. Album with 12 photocards, c. 1930 of various sites in 
Athens. Dim.: 6.5x9cm, all with titles printed on bottom right margin and editors cachet in negative. Good Condition.

Lot. 3673 Starting Price: 50 €
Athens - Αθήνα 1934. 32 photographs attached on 3 cartons (part of album), scene of Athens in the 1930s.

Lot. 3674 Starting Price: 19 €
Real photo “ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1912. Τα Τούρκικα 
πυροβόλα του Σαρανταπόρου” (Μ.Ν.Μιχαλόπουλος), 
unused.

Lot. 3675 Starting Price: 30 €
”ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1912 Ευζωνικόν τάγμα 
διερχόμενον παρά την γέφυραν του Λούρου” b&w photocard 
(M.Michalopoulos), unused. VF.

Βαλκανικοί Πόλεμοι / Balkans Wars

Lot. 3676 Starting Price: 19 €
Real photo. 1912 Balkan war âeld (Μ.Ν.Μιχαλόπουλος), 
unused.

Lot. 3677 Starting Price: 26 €
Real photo “ΕΛΛΑΣ ΜΙΤΥΛΗΝΗ. Αναχώρησις πυροβολικού 
προς μάχην” (Μ.Ν.Μιχαλόπουλος), unused.
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Lot. 3678 Starting Price: 26 €
Real photo. “Αργυρόκαστρον”, unused.

Lot. 3679 Starting Price: 26 €
”Τούρκοι αιχμάλωτοι” b&w PPC photocard, unused. VF.

Lot. 3680 Starting Price: 26 €
Real photo “ΕΛΛΗΝΟΣΕΡΒΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ”, 
unused.

Lot. 3681 Starting Price: 23 €
”Δεμίρ Ισάρ. Γέφυρα” b&w photocard, unused. VF.

Lot. 3682 Starting Price: 19 €
Balkan Wars: “Commander-in-Chief Constantine leader of 
the Greek Army against the Turks” b/w real photo PPC. Edit. 
Michalopoulos, Athens. Unused & VF.

Lot. 3683 Starting Price: 26 €
Real Photo. “Υποδοχή Β. Μέραρχου”, unused.

Lot. 3684 Starting Price: 26 €
Real photo “Ο Τσακωνικός χορός εν τω Σταδίω υπο ομάδος 
χωρικών Μακεδονίας”, unused. VF.

Lot. 3685 Starting Price: 30 €
”Η κ. Φωκά η καλλικέλαδος αοιδός μας ψάλλουσα το 
Λαγιαρνί” b&w photocard, unused. VF.
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Lot. 3686 Starting Price: 19 €
Real photo. “Η Θεραπαινίς προσφέρει τον κρατήρα εις την 
Ιφιγένειαν δια να κάμη τας σπονδάς υπέρ Ορέστου”, unused.

Lot. 3687 Starting Price: 19 €
Real photo. Child with Cretan costume (Μ.Ν.Μιχαλοπούλου), 
unsed.

Lot. 3688 Starting Price: 19 €
Real photo. Child with Cretan costume, Cretan song 
(μαντινάδα) on description (Μ.Ν.Μιχαλοπούλου), unsed.

Lot. 3689 Starting Price: 23 €
”Υποδοχή Βασιλέως εις Κρήτη” b&w photocard, unused. VF.

Lot. 3690 Starting Price: 38 €
Έμπα- Πάφος - Κύπρος / Emba - Pafos - Cyprus. 
Φωτοφρασία του Ιερού Ναού Παναγίας Χρυσελεούσης στην 
Έμπα, διαστ. 17,5x12.5εκ από το “Φωτογραφείον Σ. Χαριτου. 
Πάφος - Κύπρος” με χειρόγραφο κείμενο και σφραγίδα του 
φωτογράφου στην πίσω όψη.

Lot. 3691 Starting Price: 11 €
B/w real photo, 198x146mm, showing the famous 
archaeologist Sir Arthur Evans and team at Phaistos, Crete.

Ελλάδα / Greece
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Lot. 3692 Starting Price: 300 €
112 b&w photographs c.1965 all provided by “Editorial Ramon Sopena S.A. Barcelona” with description & cachet on reverse. 
Depicted antiquities & everyday life from: Athens, Pireus, Knosos, Mycenae, Corinth, Epidaurus, Tinos, Corfu, Marathon, Rhodes, 
Olympus and antiquities from the museums of Madrid, Berlin, Rome, British museum & the Louvre. Photo dim.~24x19cm. Photos 
in Very Fine condition.

Lot. 3693 Starting Price: 30 €
Rhodes (Ρόδος) c.1870. Scarce albumen photograph issued by Rubellin with photographer cachet “Rubellin - Smyrne” on reverse. 
Dim.26x21cm.

Lot. 3694 Starting Price: 90 €
Rhodes / Ρόδος c.1900. Õree (3) glass stereoscopic images (positive) with printed caption: “Verascope Richard / Empire Ottoman 
/ Turquie D Asie / Ile de Rhodes / Rhodes Le Port Esplanade / No 90.585” , “... / Le Port / Le Rade / Remparts vus de la citadelle/ 
No 90.583” & “.../ Rue des Chevaliers / No 35.276”. Dim. 10.5x4.5cm each.
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Lot. 3695 Starting Price: 80 €
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ Γεώργιος Χ. (φωτογρ.), ΙΩΑΝΝΙΝΑ π.1890. 
Σπάνια φωτογραφία (17x12.5cm) των Ιωαννίνων σε passe-
partout (22x28cm) με σφραγίδα του φωτογράφου “G. CHR. 
DEMETRIADES / Janina (Epire) Turquie”.

Lot. 3696 Starting Price: 34 €
Κόρινθος - Κεχριές?. Scarce albumen photograph c.1880, with 
title “Kenehria (Corinthe)” in negative. dim. 25.5x19cm. Small 
tear on upper right part.

Lot. 3697 Starting Price: 80 €
Greece, c.1900. Collection of 10 photographs attached on both 
sides of 2 thick cartons depicting scarce views of Õessaloniki 
/ Θεσσαλονίκη (3), Mount Athos / Άγιο Όρος (1), Lemnos / 
Λήμνος (1), Õassos - Θάσος (1), Athens - Αθήνα (2), Mycenae 
- Μυκήνες (2). Various sizes, most 16x11cm.

Lot. 3698 Starting Price: 30 €
Μυστράς ? Mystras c.1920. Two (2) silver-print photographs 
dim.30x24cm each. Excellent condition.

Lot. 3699 Starting Price: 38 €
“B. Borri”, Corfu/ Κέρκυρα π.1890. Albumen photograph 
27.5x21.5cm, attached on thick carton, light tearings visible 
from behind, with signs of cachet on the back ”DEBIT DE 
TABACS, ST GEORGES”.

Lot. 3700 Starting Price: 38 €
“B. Borri”, Corfu da Vido- Corfu/ Πανόραμα από Βίδο- 
Κέρκυρα π.1890. Albumen photograph 20,5x20,5cm, attached 
on thick carton, depicting a panorama of the island  from the 
view of the opposed small island Vidos. Titled in negative 
“Corfu da Vido”. On the opposite side of the carton also an 
albumen photo 20,5x20,5cm, depicting a view of Pontikonisi  
and Church of Panagia Vlacherna from Cannone. Titled 
“Corfu Cannone” in negative. Good condition.
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Lot. 3701 Starting Price: 23 €
B. Borri”, Corfu/ Κέρκυρα π.1890. Albumen photograph 
20x30cm, attached on thick carton, depicting the old fortress 
of Corfu. Titled in handwriting “Õe Citadel- Corfu”. On the 
opposite side of the carton also an albumen photo 20x30cm, 
depicting an unknown site probably in Mongolia. Titled in 
handwriting “Street scene”. Good condition.

Lot. 3702 Starting Price: 23 €
Mycenae/ Μυκήνες, c. 1900. Photopraphic print 20x27cm 
of the archaeological site, in passe- partout. Titled and 
numbered in negative “Mycene, Porte des Lions”, “1” on 
bottom right. Good condition.

Lot. 3703 Starting Price: 19 €
Livadeia- Chaeronea/ Lion of Chaeronea, Λιβαδειά- 
Χαιρώνεια/ Λιοντάρι της Χαιρώνειας, c. 1900. Photographic 
print 20x27cm, in passe- partout. Titled and numbered in 
negative “Lion of Chearoneia”, “55 A”. Spots and creases.

Lot. 3704 Starting Price: 19 €
Μετέωρα- Μονή Αγίας Τριάδος/ Meteora, Monastery of 
the Holy Trinity, c. 1900. Early photographic print 20x27cm, 
in passe- partout. Titled and numbered in negative “61. 
Meteore Haghia Trias”.Few brown spots.

Lot. 3705 Starting Price: 23 €
Albumen photo 20x25cm, most probably from Ruins of 
ancient Olympia/ Αρχαία Ολυμπία, c. 1870. Numbered in 
negative “2”, on bottom leÞ margin. Good condition

Lot. 3706 Starting Price: 30 €
Μυκήνες/ Mycenae, c. 1900. Photomechanical print 
22x29cm, numbered “2” in negative on bottom right margin 
and  titled “No 2 Mycenes, Tombeau d’ Agamemnon” on 
reverse. Creased on edges
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Lot. 3707 Starting Price: 80 €
Prespa Lakes - Gura - WWI / Πρέσπες - Gura - Ά Παγκόσιος Πόλεμος - Μακεδονικό μέτωπο, 1916.
Five (5) original silver-printed photocards with extensive handwritten texts on verso written by a French soldier that served in 
the area during the WWI. Depicting scenes of locals everyday life. Dim. ~14x9cm each. Scarce.

Lot. 3708 Starting Price: 30 €
”Μ. ΛΙΟΝΤΑΣ / M. LIONDAS, SALONIQUE”, αλμπουμίνα μεγάλων διαστάσεων (25Χ19.5εκ.), μαθητών και καθηγητών στον αύλειο 
χώρο σχολείου, πιθανόν της Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής. Σε διακοσμημένο passe-partout. Large photo of students and 
professors in the yard of a school, probably the American Farm School, on nicely decorated passe-partout. Photo size: 25 x 19.5 
cm. Rare & VF.

Lot. 3709 Starting Price: 135 €
Θεσσαλονίκη Πυρκαγιά 1917 / Õessaloniki Great Fire of 1917. Συλλογή 4 φωτογραφιών, που απεικονίζουν σκηνές της πόλης 
κατά τη διάρκεια της καταστροφικής πυρκαγιάς. Το Σαατλί Τζαμί απεικονίζεται λίγες στιγμές πριν την καταστροφή του με 
τα παρακείμενα κτίρια να έχουν ήδη παραδωθεί στις φλόγες. Collection of 4 photos (silver- prints) depicting scenes during the 
great Ìre of 1917. Dimensions 12x18 cm. each. Scarce.
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Lot. 3710 Starting Price: 45 €
Θεσσαλονίκη Πυρκαγιά 1917 / Õessaloniki Great Fire of 1917. Ο ναός του Αγίου Δημητρίου και της Αχειροποιήτου μετά την 
πυρκαγιά. Õe Church of Saint Demetrius & the Church of the Acheiropoietos aÞer the destructive áre of 1917. Silver - printed 
photos, Dim. 12x18 cm each. Scarce.

Lot. 3711 Starting Price: 18 €
Îessaloniki/ Salonica/ Θεσσαλονίκη, 1947. B/W 
photograph 13x19.5cm, depicting the creation of drainage 
cross section at the airport, with printed title on attached 
paper on reverse. Excellent condition.

Lot. 3712 Starting Price: 15 €
”Gruhss aus Saloniki 1943” b&w real photo, unused. Slightly 
creased corner.

Lot. 3713 Starting Price: 25 €
ΕΔΕΣΣΑ, Σκηνή από χορό γυναικών ντυμένων με τοπικές 
φορεσιές, π.1925. Αργυροτυπία διαστ. 23χ17εκ, επικολλημένη 
σε χαρτόνι.

Lot. 3714 Starting Price: 23 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes, π. 1920. Φωτοκάρτα διαστ. 
9X14 εκ. Χειρόγραφα αποδίδεται η τοποθεσία “L’ Una via di 
Leros”.

Lot. 3715 Starting Price: 38 €
Ρόδος/Λιμάνι- Rhodes/Port, π. 1930. Αργυροτυπία, 18x24cm, καλλιτεχνική φωτογραφία του λιμανιού της Ρόδου, επικολλημένη 
σε χαρτόνι. Καλή κατάσταση.



104 A .  K A R A M I T S O S  #987

Ε Λ Λ Α Δ Α  /  G R E EC E

Lot. 3716 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Σύμη/ Simi – Άγιος Γεώργιος, π. 1930. Φωτοκάρτα διαστ. 9X14 εκ με τυπωμένη τοποθεσία και επωνυμία 
φωτογραφικής εταιρείας “Mimosa”, ένα εργοστάσιο φωτογραφικών χαρτιών που ιδρύθηκε το 1893 στην Κολωνία της Γερμανίας 
και μεταφέρθηκε στη Δρέσδη το 1904, φτιάχνοντας με επιτυχία φωτογραφικό χαρτί και στεγνές πλάκες.

Lot. 3717 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes, π. 1950. Φωτοκάρτα 
διαστ. 9X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία φωτογράφου “ΦΩΤΟ 
“Η ΚΥΠΡΟΣ” ΤΑΡΠΟΝ ΣΠΡΙΝΓΚΣ, ΡΟΔΟΣ”. Επωνυμία 
φωτογραφικής εταιρείας “LEONAR”, εμπορικό σήμα για 
κάμερες και φωτογραφικό υλικό από τους Leonar-Werke 
Arndt & Löwengard στο Wandsbek κοντά στο Αμβούργο της 
Γερμανίας π. το 1900.

Lot. 3718 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes – Αφάντου, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9.5X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “ΦΩΤΟ – ΚΟΖΑΣ” και τοποθεσία. Επωνυμία 
φωτογραφικής εταιρείας “Mimosa”, ένα εργοστάσιο 
φωτογραφικών χαρτιών που ιδρύθηκε το 1893 στην Κολωνία 
της Γερμανίας και μεταφέρθηκε στη Δρέσδη το 1904, 
φτιάχνοντας με επιτυχία φωτογραφικό χαρτί και στεγνές 
πλάκες.

Lot. 3719 Starting Price: 11 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes – Αφάντου, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9.5X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “ΦΩΤΟ – ΚΟΖΑΣ” και τοποθεσία. Αριθμημένη 
αργυροτυπία σε αρνητικό “219”.

Lot. 3720 Starting Price: 11 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes – Κολύμπια, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9.5X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “ΦΩΤΟ – ΚΟΖΑΣ” και τοποθεσία. Αριθμημένη 
αργυροτυπία σε αρνητικό “221”.



R A R E  B O O K S ,  M A P S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 105

Ε Λ Λ Α Δ Α  /  G R E EC E

Lot. 3721 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Ρόδος/ Rhodes – Χαράκι, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9.5X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “FOTO- KOZAS, RHODES” και τοποθεσία. 
Επωνυμία φωτογραφικής εταιρείας “Mimosa”, ένα 
εργοστάσιο φωτογραφικών χαρτιών που ιδρύθηκε το 1893 
στην Κολωνία της Γερμανίας και μεταφέρθηκε στη Δρέσδη 
το 1904, φτιάχνοντας με επιτυχία φωτογραφικό χαρτί και 
στεγνές πλάκες.

Lot. 3722 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Σύμη/ Simi – Αγία Μαρίνα, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “FOTO- KOZAS, RHODES” και τοποθεσία. 
Επωνυμία φωτογραφικής εταιρείας “Mimosa”, ένα 
εργοστάσιο φωτογραφικών χαρτιών που ιδρύθηκε το 1893 
στην Κολωνία της Γερμανίας και μεταφέρθηκε στη Δρέσδη 
το 1904, φτιάχνοντας με επιτυχία φωτογραφικό χαρτί και 
στεγνές πλάκες.

Lot. 3723 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Σύμη/ Simi – Άγιος Αιμιλιανός, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9X14 εκ., απεικονίζει τη μικρή νησίδα του 
Αϊ Μιλιανού και το ομώνυμο εκκλησάκι, δυτικά της Σύμης.

Lot. 3724 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Σύμη/ Simi – Νιμποριός, π. 1950. 
Φωτοκάρτα διαστ. 9X14 εκ με τυπωμένη επωνυμία 
φωτογράφου “FOTO- KOZAS, RHODES” και τοποθεσία. 
Επωνυμία φωτογραφικής εταιρείας “Mimosa”, ένα 
εργοστάσιο φωτογραφικών χαρτιών που ιδρύθηκε το 1893 
στην Κολωνία της Γερμανίας και μεταφέρθηκε στη Δρέσδη 
το 1904, φτιάχνοντας με επιτυχία φωτογραφικό χαρτί και 
στεγνές πλάκες.

Lot. 3725 Starting Price: 8 €
[ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ] Σύμη/ Simi - Λιμάνι, π. 1950. Φωτοκάρτα διαστ. 9X14 εκ., απεικονίζει το λιμάνι της Σύμης.
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Lot. 3726 Starting Price: 30 €
V. Papaioannou / Βούλα Παπαϊωάννου, “Στιγμιότυπο συνάντησης σς αρχαιολογικό χώρο”, 3 φωτογραφίες, 9x11 cm, με 
σφραγίδα στο πίσω μέρος “U.N.R.A. OFFICE OF PUBLIC INFORMATION, PHOTO BY MRS V. PAPAIOANNOU”.

Lot. 3727 Starting Price: 34 €
Ξανθάκης Ιωάννης, Σύρος. Φωτογραφία ζευγαριού σε 
στούντιο 17x22cm επικολλημένο σε χαρτόνι με χειρόγραφη 
υπογραφή του φωτογράφου “ΞΑΝΘΑΚΗΣ ΣΥΡΟΣ”

Lot. 3728 Starting Price: 30 €
ΜΠΟΥΚΑΣ Γεώργιος, “Μουσείο Μπενάκη- Αίθουσα Γ. 
Ευμορφόπουλου”, π. 1930. Αργυροτυπία με ανάγλυφη 
σφραγίδα φωτογράφου στο κάτω μέρος και έντυπη στο 
πίσω μέρος “Geo. Boucas / ΟΔΟΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ ΑΘΗΝΑΙ”. 
Συνολ. διαστ. 22x28εκ.

Lot. 3729 Starting Price: 30 €
Γεώργιος & Ανδρέας Παπανδρέου. Φωτογραφία 18 x 24 εκ, με σφραγίδα του φωτογράφου “Κ. Μεγαλοκονόμου” στην πίσω 
όψη.

Πορτραίτα / Portraits
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Lot. 3730 Starting Price: 40 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “LArbre 
des Jannissaires”. Albumen photo (27x21cm). Photographers 
signature & title in negative. Very Fine.

Lot. 3731 Starting Price: 40 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “N.97. 
Mosquee de Ste Sophie”. Albumen photo (27x21cm) depicting 
Hagia Sophia. Photographers signature & title in negative. 
Very Fine.

Lot. 3732 Starting Price: 45 €
Constantinople - Istanbul, c.1880. prob. SEBAH & JOAILLIER, 
real albumen photo (27x21cm). Very Fine.

Lot. 3733 Starting Price: 55 €
Constantinople, c.1880. Real photo colourized with 
PHOTOCHROM technique by Photoglob Zurich (P.Z) title: 
“6192 P.Z. - Costantinople”. “PHOTOCHROM” cachet on 
reverse. Dim.23x16cm. Very Fine.

Ξένες Χώρες / Other Countries

Lot. 3734 Starting Price: 40 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “189. 
Entree et Tour du Seras Kierat”, real albumen photo (27x21cm). 
Photographers signature & title in negative. Few brown spots 
otherwise FINE.

Lot. 3735 Starting Price: 60 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1870. 
“70. Eaux douces dEurope”, real albumen photo (27x21cm). 
Photographers signature & title in negative. One brown spot. 
Very Fine.
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Lot. 3736 Starting Price: 60 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. 
“No.547 Vue generale del Ambassade dAllemagne a THERAPIA. 
Bosphore”. Albumen photo (27x21cm) of German embassy at 
THERAPIA. Photographers signature & title in negative. One 
small brown spot.

Lot. 3737 Starting Price: 55 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “54 
PERA & GALATA”. Albumen photo (27x21cm). Photographers 
signature & title in negative. Very Fine.

Lot. 3738 Starting Price: 55 €
Constantinople - BOSPHORUS, c.1880. Real photo colourized 
with PHOTOCHROM technique by Photoglob Zurich (P.Z) 
title: “16522 P.Z. - BOSPHORE Vue de KANDILLI - et RUMELI 
HISSAR”. “PHOTOCHROM” cachet on reverse. Dim.23x16cm. 
Very Fine.

Lot. 3739 Starting Price: 55 €
Constantinople - Istanbul, c.1890. Fountain of Ahmed III. Real 
photograph (23x16cm) coloured with PHOTOCHROM method 
prob. by P.Z. (Photoglob Zurich). on mount. Very Fine. RARE.

Lot. 3740 Starting Price: 75 €
Constantinople - Istanbul, c.1890. Everyday life near Yeni Cami. 
Real photograph (23x16cm) coloured with PHOTOCHROM 
method prob. by P.Z. (Photoglob Zurich). on mount. Very 
Fine. RARE.

Lot. 3741 Starting Price: 65 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “543. 
Palais Yildiz & Mosquee Hamidie”. Albumen photo (27x21cm) 
depicting military parade near Yildiz Palace. Photographers 
signature & title in negative. Very Fine.
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Lot. 3744 Starting Price: 80 €
Abdullah Frères, Constantinople / Κωνσταντινούπολη c.1880. Two albumen (20x25cm each) photographs attached on both 
sides of a thick carton. Photographs with titles and/or numbers in negative: A) “MOSQUEE SULEIMANIE no 563”, B) “MOSQUEE 
DE YENI DJAMI”, “95”.

Lot. 3743 Starting Price: 85 €
Abdullah Frères, Constantinople, Hagia Sophia / Κωνσταντινούπολη – Αγία Σοφία c.1880. Two albumen (20x25cm each) 
photographs attached on both sides of a thick carton. Photographs with titles and/or numbers in negative: A) “Ste Sophie Autre 
porte d’entrée no 50” B) [Intérieur de Ste Sophie] “66”.

Lot. 3742 Starting Price: 55 €
SEBAH & JOAILLIER, Constantinople - Istanbul, c.1880. “No.44 Pont de Galata”. Albumen photo (27x21cm) depicting everyday life 
at GALATA bridge. Photographers signature & title in negative. Very Fine.
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Lot. 3745 Starting Price: 45 €
Blagoevgrad - Bulgaria. Two (2) rare photographs 1890-1900. One panoramic view and one scarce view of the city with interesting 
details of houses (tobacco leaves drying). Photographs dim. 29 x 9cm attached on thick cartons.

Lot. 3746 Starting Price: 150 €
Constantinople c.1900. Collection of twelve (12) glass negative photographs (9x8cm). Impressive panoramic views from the sea 
of Constantinople, Dardanelles & the Bosphore. In excellent condition.

Lot. 3747 Starting Price: 30 €
Edirne-Adrianopolis early 20th cent. real b&w photo of “Gazi 
Mihal Koprusu” or Sultans Bridge, 17.5x12cm, attached on 
carton.

Lot. 3748 Starting Price: 26 €
Chanackale 1915, aÐer bombardment and the Battle of 
Kumkale. Photograph with postcard line printed on reverse. 
Unused.
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Lot. 3749 Starting Price: 30 €
Μοναστήρι - Monastiri (Bitola) / Macedonian Front, WWI, c.1916. Panoramic photo of Monastiri area. Cachet “Section 
Photographique de LArmee” & handwritten caption on reverse. Original, silver-print, dim. 18x13cm.

Lot. 3750 Starting Price: 45 €
ΚΑΪΡΟ - Αίγυπτος / CAIRO - Egypt, c.1920.Silver printed 
commemorative photo, possibly of a Girls’ Greek School, 
on carton / Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη 
σε χάρτινο passepartout – Αναμνηστική φωτογραφία 
πιθανότατα τάξεως θηλέων ελληνικού σχολείου. By Art 
Photo Studio E. A. GALEA. Φωτογραφία σε πολύ καλή 
κατάσταση, φθορές στο χαρτόνι (σκισίματα κυρίως στις 
γωνίες). ΣΠΑΝΙΑ

Lot. 3751 Starting Price: 38 €
ΚΑΪΡΟ - Αίγυπτος / CAIRO - Egypt, c.1920.Silver printed 
commemorative photo, possibly of a Girls’ Greek School, 
on carton / Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη 
σε χάρτινο passepartout – Αναμνηστική φωτογραφία 
πιθανότατα τάξεως θηλέων ελληνικού σχολείου. By Art Photo 
Studio E. A. GALEA. Φωτογραφία σε πολύ καλή κατάσταση, 
φθορές στο χαρτόνι (κυρίως περιμετρικά). ΣΠΑΝΙΑ.

Lot. 3752 Starting Price: 30 €
Bakırköy / Makri - Keuy, Constantinople, c.1920. 
Photograph, bearing the Greek photographers cachet 
”Papadopoulo Freres / Constantinople / Makri - Keuy” 
on reverse. Handwritten text and printed postcard lines on 
reverse. Lightly faded. Rare.

Lot. 3753 Starting Price: 38 €
Bakırköy / Makri - Keuy, Constantinople, c.1920. View of 
the railways. Photograph, bearing the Greek photographers 
cachet ”Papadopoulo Freres / Constantinople / Makri - 
Keuy” on reverse. Handwritten text and printed postcard 
lines on reverse. Lightly faded. Rare.
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Χορδοχάρτονες / CDV

Lot. 3758 Starting Price: 15 €
”EDWIN SUTTON, London”, 1862. Rare CDV albumen pho-
tograph- portrait of man. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet, and handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm

Lot. 3759 Starting Price: 20 €
”W. Engel, Triest”, via de Forni Nr. 892, 1862. CDV albumen 
photograph- portrait of man, using the collodion technique. 
Attached on thick carton with photographers cachet, and 
handwritten caption on reverse. Spotting. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3755 Starting Price: 20 €
”Mayer & Pierson, Paris”, c. 1855. CDV albumen photograph- 
portrait of a mature couple. Attached on thick carton 
with photographers cachet on reverse. L. Pierson phot. 
indication in front. Leading society photographers in France 
and beyond, they photographed European royalty, aristocracy, 
and other celebrities of the time. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3754 Starting Price: 20 €
”Mayer & Pierson, Paris”, c. 1855. CDV albumen 
photograph- portrait of a man. Attached on thick carton 
with photographers cachet on reverse. L. Pierson phot. 
indication in front. Leading society photographers in France 
and beyond, they photographed European royalty, aristocracy, 
and other celebrities of the time. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3757 Starting Price: 15 €
”EDWIN SUTTON, London”, 1862. Rare CDV albumen pho-
tograph- portrait of man. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet, and handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm

Lot. 3756 Starting Price: 30 €
”DISDERI et Cie, Paris”, 1860. CDV albumen photograph- 
portrait of a man. Attached on thick carton with photogra-
phers cachet and handwritten caption on reverse. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.
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Lot. 3760 Starting Price: 20 €
”W. Engel, Triest”, via de Forni Nr. 892, 1862. CDV albumen 
photograph- portrait of an old man, using the collodion tech-
nique. Attached on thick carton with photographers cachet, 
and handwritten caption on reverse. Spotting. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3761 Starting Price: 20 €
”Giuseppe Marzocchini & Figlio, Livorno”, 1862. CDV albu-
men photograph- portrait of a man. Attached on thick carton 
with photographers cachet and handwritten caption on re-
verse. Numbered plate 1149 on bottom right margin. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3762 Starting Price: 15 €
”Giuseppe Marzocchini & Figlio, Livorno”, 1862. CDV albu-
men photograph- portrait of a woman. Attached on thick car-
ton with photographers cachet and handwritten caption on 
reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3763 Starting Price: 20 €
”Mayer & Pierson, London”, 1863. CDV albumen photograph- 
portrait of a man. Attached on thick carton with photogra-
phers cachet and handwritten caption on reverse. Mayer 
Brothers indication in front. Leading society photographers 
in France and beyond, they photographed European royalty, 
aristocracy, and other celebrities of the time. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3764 Starting Price: 20 €
”Giuseppe Marzocchini & Figlio, Livorno”, 1863. CDV albu-
men photograph- portrait of a woman. Attached on thick car-
ton with photographers cachet and handwritten caption on 
reverse. Numbered plate 1235 on bottom le¢ margin. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3765 Starting Price: 15 €
”CHRISTIAN DANNHOF, Homburg, Germany”, 1863. Rare 
CDV albumen photograph- portrait of a man. Attached on 
thick carton with photographers cachet, and handwritten 
caption on reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm
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Lot. 3766 Starting Price: 15 €
”CHRISTIAN DANNHOF, Homburg, Germany”, 1863. Rare 
CDV albumen photograph- portrait of woman. Attached on 
thick carton with photographers cachet, and handwritten 
caption on reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm

Lot. 3767 Starting Price: 15 €
”GIUSEPPE e LUIGI Feli VIANELLI”, 1863. Rare CDV albu-
men photograph- portrait of man. Attached on thick carton 
with photographers cachet, and handwritten caption on 
reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3768 Starting Price: 20 €
”Mayer & Pierson, Paris”, 1864. CDV albumen photograph- 
portrait of an old woman. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet and handwritten caption on reverse. L. 
Pierson phot. indication in front. Leading society photogra-
phers in France and beyond, they photographed European 
royalty, aristocracy, and other celebrities of the time. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3769 Starting Price: 20 €
”Mayer & Pierson, Paris”, 1864. CDV albumen photograph- 
portrait of a woman. Attached on thick carton with photog-
raphers cachet and handwritten caption on reverse. L. Pier-
son phot. indication in front. Leading society photographers 
in France and beyond, they photographed European royalty, 
aristocracy, and other celebrities of the time. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3770 Starting Price: 20 €
”W. Engel, Triest”, via de Forni Nr. 892, 1864. CDV albumen 
photograph- portrait of an old man, using the collodion tech-
nique. Attached on thick carton with photographers cachet, 
and handwritten caption on reverse. Missing piece. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3771 Starting Price: 10 €
”F. BENQUE, Trieste”, 1864. Rare CDV albumen photograph- 
portrait of standing man. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet, and handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm, with minor fault.
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Lot. 3777 Starting Price: 20 €
”Sebastianutti, Trieste”, 1870. CDV albumen photograph- 
portrait of an old woman. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet showing the various prizes he received 
over the years, and handwritten caption on reverse. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3776 Starting Price: 15 €
Michel Angelidis, Paris, c. 1870. Albumen 9.5x6cm, portrait of 
a woman. Attached on thick carton with photographer’s ca-
chet on reverse “PHOTOGRAPHIE ARTISTIQUE D’ ATHENES, 
Michel Angelidis, 21 RUE VAUQUELIN, PARIS” and handwrit-
ten caption “Helene Jacquelin a 17 aus.”.

Lot. 3775 Starting Price: 15 €
”ΤΥΦΟΞΥΛΟΣ ΒΙΕΝΝΗ / TYPHOXYLOS Photograph Wien”, 
1865. Scarce CDV albumen photograph- portrait of a man, 
taken by the Greek photographers Typhoxylos brothers based 
in Vienna. Attached on thick carton with photographers 
cachet, and handwrotten caption on reverse. Overall dim. 
10.5x6.5cm

Lot. 3774 Starting Price: 15 €
”F. BENQUE, Trieste”, 1865. Rare CDV albumen photograph- 
portrait of man. Attached on thick carton with photogra-
phers cachet, and handwritten caption on reverse. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3772 Starting Price: 30 €
”DISDERI et Cie, Paris”, c. 1865. CDV albumen photograph- 
portrait of a man. Attached on thick carton with photogra-
phers cachet on reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3773 Starting Price: 20 €
”W. Engel, Triest”, via de Forni Nr. 10, 1865. CDV albumen 
photograph- portrait of a man, using the collodion technique. 
Attached on thick carton with photographers cachet, and 
handwritten caption on reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm.



116 A .  K A R A M I T S O S  #987

ΧΟ Ρ ΔΟΧ Α Ρ ΤΟ Ν Ε Σ  /  C D V

Lot. 3778 Starting Price: 20 €
[ORIENTALISM] - “Wilhelm Hammerschmidt, Caire d’ 
Egypte, Berlin”, c. 1870. Original CDV albumen photograph- 
portrait of an oriental woman. Attached on thick carton 
with photographers cachet and title “6. Jeune µlle arabe 
voilee” attached on reverse. Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3779 Starting Price: 20 €
[ORIENTALISM] - “Wilhelm Hammerschmidt, Caire d’ 
Egypte, Berlin”, c. 1870. Original CDV albumen photo-
graph- portrait of an oriental woman. Attached on thick 
carton with photographers cachet and title “24. Femme 
portant des cruches d’eau” attached on reverse. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3781 Starting Price: 20 €
”Sebastianutti, Trieste”, 1871. CDV albumen photograph- 
portrait of an old man. Attached on thick carton with photog-
raphers cachet showing the various prizes he received over 
the years, and handwritten caption on reverse. Overall dim. 
10.5x6.5cm.

Lot. 3780 Starting Price: 19 €
CONSTANTINIDIS S. Constantinople c.1870. Cabinet 
photo (albumen) depicting prob. SERBIAN in traditional 
costume. “ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟΝ ΣΤ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ / 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΣ 11 ΓΑΛΑΤΑ”. Two pinholes & creased 
lower edge.

Lot. 3782 Starting Price: 20 €
”Sebastianutti, Trieste”, 1871. CDV albumen photograph- 
portrait of an old woman. Attached on thick carton with pho-
tographers cachet showing the various prizes he received 
over the years, and handwritten caption on reverse. Overall 
dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3783 Starting Price: 20 €
”Sebastianutti, Trieste”, 1871. CDV albumen photograph- 
portrait of a woman. Attached on thick carton with photogra-
phers cachet showing the various prizes he received over 
the years, and handwritten caption on reverse. Overall dim. 
10.5x6.5cm.
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Lot. 3784 Starting Price: 15 €
”GIUSEPPE e LUIGI Feli VIANELLI”, 
1874. Rare CDV albumen photograph- 
portrait of man. Attached on thick 
carton with photographers cachet, 
and handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3785 Starting Price: 15 €
”GIUSEPPE e LUIGI Feli VIANELLI”, 
1874. Rare CDV albumen photograph- 
portrait of woman. Attached on thick 
carton with photographers cachet, 
and handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm.

Lot. 3786 Starting Price: 15 €
”R. FERRETTI, Napoli”, c. 1877. CDV 
albumen photograph- portrait of a 
woman. Attached on thick carton 
with photographers cachet and 
handwritten caption on reverse. 
Overall dim. 10.5x6.5cm.

Φωτογραφικές Μηχανές / Photographic Cameras

Lot. 3788 Starting Price: 60 €
Kodak Junior No 1A, c.1916. Autographic Folding Camera, 
Serial no 111357.

Lot. 3787 Starting Price: 100 €
Vintage LEONAR Extra Rapid Aplanat 1:8 folding Camera, 
made in Germany, c.1910. By the Leonar-Werke Arndt 
& Löwengard in Wandsbek near Hamburg, in 1964 was 
incorporated into German AGFA AG. Black leathered box, 
170mm, F6.8 lens, 10x15cm plates. Used, but in good condition 
overall; lens with no scratches and clear. No missing parts. 
Dim.: 19,5x23,5x13cm.
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Lot. 3789 Starting Price: 30 €
 KODAK No. 2 Cartridge HAWKEY Model B box camera, constructed of card, wood, metal, leather and glass. Made in England, 
c.1930. Embossed name on carrying handle reads, “No. 2 CARTRIDGE HAWK-EYE MODEL B”. Embossed markings on rear 
leatherette read, “MADE IN GREAT BRITAIN by KODAK Limited. Use “KODAK” Film No. 120”.  
It has a single-speed rotary shutter, ½xed focus, and two waist-level view½nders with tiny ground glass screens for portrait or 
landscape shots. ¾e pull-up tab located at the top centre of the front portion interrupts the rotation of the shutter, allowing 
timed exposures until the shutter release is operated a second time or the tab is pushed back down. Takes 120 ½lm.
Use of age. Not tested.

Lot. 3792 Starting Price: 34 €
Scarce folding Stereo-viewer “H.E / Marque de Fabrique”. Dim 18.5 x 17 x 14cm while extended.

Lot. 3790 Starting Price: 120 €
NIKETTE Bakelite Body Collapsible Strut Focus Rollµlm 
Camera, Made in Germany, 1932. With a Luxar f/3,5 50mm. 
lens, by Fritz L. Lucht. It’s a folding camera for 3x4cm 
exposures on 127 ½lm, rather uncommon. Speed from 1/25 
to 1/100, B, T. Good condition, with no chips or cracks to 
the bakelite; Aperture and shutter work ½ne. No fungus and 
scratches on the optics.

Lot. 3791 Starting Price: 70 €
KODAK PONY 135 CAMERA, c.1950. Designed by Arthur H. 
Crapsey for Kodak and made in Germany. It belongs to a series 
of Bakelite bodied small format cameras; Film format: 135, 
24x35mm frames, Shutter: Kodak Flash 200 1/25 - 1/200 (M 
sync only), Lens: Kodak Anaston 51mm f/4.5 - f/22. Untested, 
but it seems in functional condition. Light wear. Only body.








